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ت الدًملساظُت الؼػبُت   الجمهىزٍت الجصائسٍ

 وشازة الخػلُم الػالي والبدث الػلمي

 -غلحزان- حامػت أخمد شباهت

ت وغلىم الدظُحر  ولُت الػلـىم الؤكخـادًت، الخجازٍ

 كظم الػلىم الاكخـادًت

 

 

: معبىغت بُداغىحُت بػىىان 

 

 1الىلي الاكخـاد 

ً مدلىلت  مداضساث وجمازٍ

 

ت وغلىم الدظُحر  مىحهت لعلبت طىت زاهُت لِظاوع في الػلىم الاكخـادًت والخجازٍ

 

 :مً إغداد                                                                                                    

 بسوبت فخُدت.                                                                       د

 

 2024-2023:الظــىت الجامػُت
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 : ملدمت

ت بلى َلبت  م،وؿٗض بخ٣ضًم َظٍ االإُبىٖ بؿم الله الغخمان الغخُم، وبٗض الهلاة والؿلام ٖلى  ؾُضها مدمض ال٨غٍ

لىم الدؿُحر الخانت  ت وٖ . 01 بالاكخـاد الىليالؿىت الثاهُت ٖلىم ا٢خهاصًت وججاعٍ

مثل ما َى مٗلىم ٞةن الا٢خهاص ال٨لي حهخم بضعاؾت الخىاػهاث الا٢خهاصًت ال٩لُت  ومداولت بًجاص الخلى٫ االإىاؾبت 

. للمكا٧ل الا٢خهاصًت التي ٌٗاوي منها الا٢خهاص ٧البُالت والخطخم والغ٧ىص ؤو الخس٠ُٟ مً خضتها

ت للٓىاَغ الا٢خهاصًت ا ٩ًىن الُالب 01١ملُاض الاكخـاد الىليٞمً زلا٫ صعاؾت  صعا ٖلى ٞهم الجىاهب الىٓغٍ

اع الىٓغي وجغبُه  ايُت التي ججؿض اَلا ٖلى االإؿخىي ال٨لي، بالإياٞت بلى ٞهم الخدلُل الا٢خهاصي للىماطج الغٍ

. بالىا٢٘، م٘ ا٦دؿاب مهاعة الخدلُل الا٢خهاصي ال٨لي

 

ً جُب٣ُُت مدلىلت خؿب البرهامج االإ٣غع مً  ت مً االإدايغاث مضٖمت بخماعٍ ت جدخىي ٖلى مجمىٖ َظٍ االإُبىٖ

ب في جىؾُ٘ م٨دؿباجه في الا٢خهاص ال٨لي، بدُث جم  الىػاعة الىنُت الإؿاٖضة َلبت الؿىت الثاهُت و٧ل مً ًغٚ

م الٗلميمدخىاَاٖضاص ب خماص ٖليها ٦مغح٘ في مكىاعَ ٣ت مبؿُت ٌؿهل ٞهمها مً ؤحل اٖلا .  بُغٍ

 

س ي لهظا  ت لخ٩ىن مغحٗا ٖلمُا هاٞٗا لجمُ٘ الُلبت ال٨غام،ٞهي هدُجت جضعَ ٤ في بٖضاص َظٍ االإُبىٖ هإمل ؤن هىٞ

.  االإ٣ُاؽ لٗضة ؾىىاث مخخالُت

 

  

 

 

 

 

بغوبت ٞخُدت .ص          
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الفهسض الػام 

اث  الـفدت االإدخىٍ

ت الاكخـادًت اليلُت :الفـل الأوٌ   ح (مفاَُم ومـعلحاث)مدخل للىظسٍ

 01جمهُد 

ت الاكخـادًت : أولا ف غلم الاكخـاد واالإؼيلت الاكخـادًت والىظسٍ  01حػسٍ

ف الاكخـاد الىلي والظُاطت الاكخـادًت اليلُت  : زاهُا  01حػسٍ

 02أهىاع الخدلُل الاكخـادي : زالثا

فُت،الخىاشهُت )مفهىم الىماذج، االإخغحراث والبرامُتراث، االإػادلاث: زابػا  03 (الظلىهُت، الخػسٍ

 04. مفهىم الخىاشن الىلي، وأَداف الظُاطت الاكخـادًت اليلُت: خامظا

 05أَمُت وؿػىباث الخدلُل الاكخـادي الىلي : طادطا

ٌ : طابػا  06. أطسلت وأحىبت خىٌ مدخىي الفـل الأو

 07كُاض مظخىي اليؼاط الاكخـادي  :الفـل الثاوي 

 08جمهُد 

 08مدخل لليؼاط الاكخـادي : أولا

 08اليؼاط الاكخـادي  (كعاغاث)أغىان : زاهُا

 08الأطىاق التي ًلخلي فيها الأغىان : زالثا

 09  (كعاغحن)دائسة الخدفم الىلدي : زابػا

 11 (زلار كعاغاث و أزبػت كعاغاث )دائسة الخدفم الىلدي : خامظا

 13محزاهُت الحىىمت واالإحزان الخجازي : طادٌظا

 14الىاجج االإدلي وظسق خظابه : طابػا

 17الىاجج الداخلي الخام الاطمي والحلُلي ، وبػض أػياٌ الىاجج : زامىا

 21مؤػس الأطػاز واطخػمالاجه : جاطػا

 23خظاب مػدٌ الخضخم ومػدٌ الىمى : غاػسا 

 25أَمُت دزاطت الىاجج الىظني وؿػىبت كُاطه : خادي غؼس

ً ،جعبُلاث و خلىٌ : زاوي غؼس   26جمازٍ

 31بُاهاث وهماذج كُاض مؤػساث الاكخـاد الىلي الىظني والػاالإي :الفـل الثالث 

 32 جمهُد

 32 (الىاجج الىظني،الىمى الاكخـادي، البعالت، الخضخم، الـادزاث والىازداث )جرهحر بىُفُاث خظاب مؤػساث الاكخـاد الىلي: أولا

 33غسض بُاهاث الاكخـاد الىلي الىظني والدولي : زاهُا

 34أطسلت وأحىبت خىٌ مدخىي الفـل : زالثا

 35الىمىذج الىلاطُيي في الخىاشن الاكخـادي الػام :الفـل السابؼ 
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 36: جمهُد

 36 (أطع وفسضُاث الىمىذج الىلاطُيي )مدخل للىمىذج الىلاطُيي: أولا

 37دالت الؤهخاج الىلاطُىُت واػخلاكها : زاهُا

 38جىاشن طىق الػمل  : زالثا

 43جىاشن طىق الظلؼ والخدماث : زابػا

 46جىاشن طىق الىلد : خامظا

 49. (الخىاشن الآوي لللعاغحن الحلُلي والىلدي )الخىشان الاكخـادي الػام في الخدلُل الىلاطُيي: طادطا

ً، جعبُلاث وخلىٌ : طابػا  52جمازٍ

 59الىمىذج الىُجزي في الخىاشن الاكخـادي الػام :الفـل الخامع 

 60جمهُد 

 60 (ظسوف وؼأجه، مبائه وفسضُاجه )مدخل للىمىذج الىجزي : أولا

 61 (دالت الاطتهلان)مددداث العلب الفػاٌ : زاهُا

 63الؤدخاز والاطدثماز : زالثا

 69 (كعاغحن )الخىاشن الىُجزي في اكخـاد بظُغ : زابػا

 73 (زلار كعاغاث)الخىاشن الىُجزي في اكخـاد مغلم : خامظا

 82 (أزبؼ كعاغاث)الخىاشن الىُجزي في اكخـاد مفخىح : طادطا

ً، جعبُلاث وخلىٌ : طابػا  87جمازٍ

 92دواٌ الاطتهلان : الفـل الظادض

 93 جمهُد

ت : أولا  93 (الحدود والاهخلاداث )دالت الاطتهلان الىُجزً

ل وفسضُت دخل الحُاة : زاهُا ت هُىشهِذ في االإدي العىٍ  94هظسٍ

ت الدخل اليظبي لدًىشمبري : زالثا  94هظسٍ

ً، جعبُلاث وخلىٌ : زابػا  96جمازٍ

ت الاطدثماز : الفـل الظابؼ  101هظسٍ

 102 جمهُــــــد

 102مفهىم الاطدثماز وأهىاغه : أولا

ت الىلاطُىُت الحدًثت : زاهُا  105الىفاًت الحدًت لسأض االإاٌ ، والىظسٍ

ت االإعجل وأَم الاهخلاداث االإىحهت لها : زاٌزا  106هظسٍ

 107االإعجل االإسن وجفاغل االإعجل واالإضاغف : زابػا

 108 مدلىلت 01 امخداهاث اكخـاد هلي هماذج: خامظا

 116 خاجمت
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تأَم    االإـعلحاث بالغت الػسبُت والفسوظُت والاهجلحزً

ت  اللٛت الٗغبُت اللٛت الٟغوؿُت اللٛت الؤهجلحزً

Fundanental Psychological Law Loi Psychologique Fondamentale  الأؾاس ي الؿ٩ُلىجي ال٣اهىن 

Land Terre الأعى 

Wage Salaire الأحغ 

Investment Investissement الاؾدثماع 

Autonomous Investment Investissement Autonome الاؾدثماع االإؿخ٣ل 

Total Consumption Consommation Totale الاؾتهلا٥ ال٨لي 

Independent Consumption Consommation Indépendante الاؾتهلا٥ االإؿخ٣ل 

Real Prices Prix Réels الخ٣ُ٣ُت الأؾٗاع 

Economic Agent Agent Économiques ىان  الا٢خهاصي اٖلأ

Macroeconomic Analysis Analyse Macroéconomique ال٨لي الا٢خهاصي الخدلُل 

Income Revenu الضزل 

Aggregate demand Demande Globale ال٨لي الُلب 

Aggregate supply Offre Globale ال٨لي الٗغى 

General Price Level Niveau Général des Prix  للأؾٗاع الٗام االإؿخىي 

Marginal Propensity to Consume Propontion Marginale à Consommer للاؾتهلا٥ الخضي االإُل 

Non Distributed Profits Profits Non Distribués االإىػٖت  ٚحر الأعباح

Gross Domestic Production Production Intérieure Brute الخام  االإدلي الؤهخاج

Government Transfers Transferts Gouvernementaux لاث الخ٩ىمُت  الخدىٍ

Real National Income Revenu National Réel ني الضزل الخ٣ُ٣ي  الىَ

Eviction Effect Effet d’Éviction االإؼاخمت  ؤزغ

Nominal Wage Salaire Nominal الاؾمي  الأحغ

Real wage Salaire Réel الخ٣ُ٣ي  الأحغ

Classical Analysis Analyse Classique ال٨لاؾ٩ُي  الخدلُل

Full Employment Plein-Emploi الخام  الدكُٛل

Equilibrium Between Supply and Demand Équilibre Entre L’Offre et la Demande  والُلب  الٗغى بحن الخىاػن

Equilibrium of the Labor Market Équilibre du Marché du Travail  الٗمل  ؾى١  جىاػن

Money Market Equilibrium l'équilibre du marché monétaire  الى٣ىص  ؾى١  جىاػن

Dissaving Désépargne الؿالب  الاصزاع

Closed Economy Économie Fermée مٛل٤  ا٢خهاص

Open Economy Économie Ouverte مٟخىح  ا٢خهاص

Multiplier Consumption Multiplicateur de Consommation الاؾتهلا٥  مًا٠ٖ

Classical Model Modèle classique ال٨لاؾ٩ُي  الىمىطج

Average Propensity to Save Propension Moyenne à Epargner للاصزاع  االإخىؾِ االإُل

Marginal Propensity to Save Propension Marginale à Epargner للاصزاع  الخضي االإُل

Keynesian Model Modèle Keynésien          ال٨ُجزي  الىمىطج
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 ٌ : الفـل الأو

ت الاكخـادًت اليلُت   (مفاَُم ومـعلحاث)مدخل للىظسٍ



                      

ً مدلىلت1الاكخـاد الىلي   بسوبت فخُدت.د  مداضساث وجمازٍ
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: جمهُد

ت حجم الؤهخاج الظي ًد٤٣ ؤ٢ص ى  ٖلم الا٢خهاص الجؼجي حهخم بالؿلى٥ الٟغصي للميكإة ؤو االإؿتهل٪ مً زلا٫ مٗغٞ

عبذ للميكإة، ؤوبم٩اهُت الٟغص مً جىػَ٘ بهٟا٢ه ٖلى الؿل٘ والخضماث االإسخلٟت بدُث ًد٤٣ ؤ٢ص ى بقبإ مم٨ً، 

لى ٨ٖـ طل٪ ٞةن الا٢خهاص ال٨لي  ٌٗالج ؤصاء الىٓام الا٢خهاصي ٩٦ل، ٞهى حهخم بضعاؾت  (Macroéconomie)وٖ

ت ت مخىىٖ اث الأؾٗاع والضزل ال٣ىمي، والىاجج االإدلي ،مجمىٖ  الٓىاَغالا٢خهاصًت ٧الخطخم ومٗضلاث الىمى،ومؿخىٍ

الؤحمالي،و٦ظا الخٛحراث في ؤويإ ؾى١ الٗمل والآزاع االإترجبت ٖلى الهاصعاث والىاعصاث، والخٛحر في مٗضلاث البُالت، 

ٞهى ًضعؽ الا٢خهاص ٖلى االإؿخىي ال٨لي،ٞهى حهخم بضعاؾت ؤَم االإكا٧ل الا٢خهاصي التي ٌٗاوي منها الا٢خهاص ومداولت 

. بًجاص الخلى٫ االإىاؾبت لها ؤو الخس٠ُٟ منها

ت الا٢خهاصًت ال٩لُت َى صعاؾت الٗلا٢ت بحن االإخٛحراث الا٢خهاصًت ال٩لُت  Aggregate )ٞالهضٝ مً صعاؾت الىٓغٍ

variables)  ٤ ولِـ ٖلى مؿخىي الىخضاث الهٛحرة، ٞهى ًضعؽ صوع الضولت في اليكاٍ الا٢خهاصي ًٖ َغٍ

 .الؿُاؾاث الى٣ضًت واالإالُت االإخٗل٣ت بخد٤ُ٣ الاؾخ٣غاع الا٢خهاصي

ت الاكخـادًت : أولا ف غلم الاكخـاد واالإؼيلت الاكخـادًت والىظسٍ حػسٍ

ف غلم الاكخـاد.1 ٣ت التي حؿمذ بخدؿحن الخُاة االإاصًت للإوؿان ، ٞهى : حػسٍ حهخم ٖلم اا٢خهاص بمداولت بًجاص الُغٍ

٣ت االإثلى لاؾخٛلا٫ االإىاعص االإخاخت واالإدضوصة لخُُٛت خاحُاث  ٖلم ٦باقي الٗلىم الاحخماُٖت التي جبدث ًٖ الُغٍ

. الأٞغاص االإخٗضصة ، ؤي ؤهه ًبدث ًٖ الاؾخٛلا٫ الأمثل للمىاعص الىاصعة 

غ ٖلم الا٢خهاص، وجخمثل في مدضوصًت االإىاعص الا٢خهاصًت :مفهىم االإؼيلت الاكخـادًت.2  االإك٩لت الا٢خهاصًت حٗض حىَ

وهضعتها اليؿبُت االاػمت لخلبُت الخاحاث الؤوؿاهُت االإخٗضصة واالإتزاًضة باؾخمغاع، ؤي ؤجها  الىضعة اليؿبُت للمىاعص 

 .   الا٢خهاصًت ٚؼاء حٗضص اخخُاحاث الؤوؿان وجُىعَا

غة ب٨مُت ج٣ل ، ٣ًهض بها الىضعة اليؿبُت لا االإُل٣ت (eonomic scarcity )والىدزة الاكخـادًت بمٗنى ؤن االإىاعص مخىٞ

باث والاخخُاحاث وبحن االإىاعص ٚحر ال٩اُٞت  ًٖ اخخُاحاث االإجخم٘ وعٚباث الأٞغاص ، وحٗبر ًٖ الٗلا٢ت بحن َظٍ الغٚ

غة ب٨مُت ؤ٦بر مً الؿٗت الثاهُت، ل٨ً خاحت الأٞغاص بلى الؿلٗت الأولى ؤ٦بر ب٨ثحر  واالإدضوصة،٣ٞض ج٩ىن ؾلٗت ما مخىٞ

لى الؿلت الثاهُت، ٞمثلا خاحاث الأٞغاص بلى الخبر جٟى١ اخخُاحاجه بلى ؾُاعة ومً َىا ج٨دؿب الىضعة ‘مً خاحاتهم 

. مٗىاَا اليؿبي

ت الاكخـادًت. 3 ت الأ٩ٞاع : مفهىم الىظسٍ ت الا٢خهاصًت َى االإخٛحراث الا٢خهاصًت ، بمٗنى ؤجها مجمىٖ مىيىٕ الىٓغٍ

٣ت مبؿُت، ٞهي حٗخبر  واالإٟاَُم التي تهضٝ بلى ٞهم وجدلُل الٗلا٢اث الا٢خهاصًت بحن االإخٛحراث الا٢خهاصًت بُغٍ

 .٦إصاة لٟهم آلُاث الؿى١ وجىحُه ٢غاعاث الؿُاؾت الا٢خهاصًت

ف الاكخـاد الىلي والظُاطت الاكخـادًت اليلُت: زاهُا  حػسٍ

ف الاكخـاد الىلي.1 اث الا٢خهاصًت ٖلى االإؿخىي ال٨لي، مثل ٞتراث الؤػصَاع، : حػسٍ حهخم الا٢خهاص ال٨لي بالخهغٞ

اث وؤؾٗاع  الغ٧ىص، الىاجج ال٨لي مً الؿل٘ والخضماث، همى الؤهخاج، مٗضلاث الخطخم والبُالت والىمى، محزان االإضٞىٖ
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ا٦ض ٖلى الؿُاؾاث التي  جازغ ٖلى الؤؾتهلا٥ والاؾدثماع ، وٍ ، والبدث ًٖ (02، نٟدت 2013نالر، ) الهغٝ

 .ال٨ُُٟت التي ًخم مً زلالها الىنى٫ بلى االإؿخىي الخىاػوي للمخٛحراث الؿاب٣ت الظ٦غ 

ف الظُاطت الاكخـادًت اليلُت. 2 ت مً ال٣ىاٖض والأؾالُب : حػسٍ الؿُاؾت الا٢خهاصًت ال٩لُت  هي مجمىٖ

ني زلا٫  والؤحغاءاث والخضابحر التي ج٣ىم بها الضولت، وجد٨م ٢غاعاتها هدى جد٤ُ٣ الأَضاٝ الا٢خهاصًت للا٢خهاص الىَ

خماص ٖلى الؿُاؾت الا٢خهاصًت ال٩لُت مً ٢بل (12، نٟدت 2002ٖلي الىا٢ت، ) ٞترة ػمىُت مُٗىت ، بدُث ًخم اٖلا

 .الضولت بٛغى جد٤ُ٣ الأَضاٝ  الا٢خهاصًت  ال٩لُت زلا٫ ٞترة ػمىُت مُٗىت

 أهىاع الخدلُل الاكخـادي: زالثا

ت الا٢خهاصًت الجؼثُت التي تهخم بخدلُل وصعاؾت ؾلى٥ الىخضاث  ت الا٢خهاصًت ال٩لُت م٨ملت للىٓغٍ حٗض الىٓغٍ

ان مً الخدلُل الا٢خهاصي َما لُه َىا٥ هىٖ  :الا٢خهاصًت الٟغصًت، وٖ

َى الخدلُل الظي حهخم بضعاؾت الىخضاث الا٢خهاصًت مىٟغصة، : (Micro Economics)الخدلُل الاكخـادي الجصئي.أ

مً زلا٫ التر٦حز ٖلى ؾلى٥ الٟغص ؤو االإؿتهل٪ لؿلٗت واخضة، ؤو لٗضص مً الؿل٘، وصعاؾت ٦ُُٟت جدضًض الاؾٗاع 

 .وال٨مُاث في الأؾىا١ االإسخلٟت ل٩ل ؾلٗت ؤو زضمت بمٟغصَا

ً  )، ٖلى ٦مُاث الُلب، وؾلى٥ الباجٗحن(االإؿتهل٨حن )ٞالخدلُل الا٢خهاصي الجؼجي ٣ًىم ٖلى صعاؾت ؾلى٥ االإكترً

ٖلى ٦مُاث الٗغى، وطل٪ ٖىض ٧ل ؾٗغ مٗحن لهظٍ الؿلٗت االإىخجت، واهُلا٢ا مً صعاؾت ٧ل مً الٗغى  (االإىخجحن

 .والُلب بك٩ل ٚحر مىٟهل ًخم الخىنل بلى الخىاػن ٖلى االإؿخىي الجؼجي

َى طل٪ الٗلم الظي حهخم بمٗالجت الٓىاَغ ؤو االإكا٧ل  : (Macro Economics)الخدلُل الاكخـادي الىلي . ب

ني، ومداولت بًجاص الخلى٫ االإلاثمت لخل٪ االإكا٧ل ؤو الخس٠ُٟ مً خضتها  الا٢خهاصًت التي جىاحه الا٢خهاص الىَ

٦إػماث الغ٧ىص والخطخم الا٢خهاصي والبُالت، الضوعاث الا٢خهاصًت، االإؿاثل االإخٗل٣ت بالىمى والخىمُت الا٢خهاصًت، 

ت ؤزغ الخجاعة الخاعحُت، ؤو االإؿاثل االإخٗل٣ت بالىاجج والضزل ال٣ىمي وؤزغ الخٛحراث في الاؾتهلا٥  ؤو مداولت الإٗغٞ

 .(03، نٟدت ٣ٖ2020بت ٖبض اللاوي، ) والاؾدثماع

دلل الخجمُٗاث الا٢خهاصًت ال٩لُت، ٧الىاجج ال٨لي، الضزل  ٞالخدلُل الا٢خهاصي ال٨لي  َى طل٪ الٗلم الظي ًضعؽ وٍ

لا٢تهما م٘ بٌٗ ض و ؾهحر، ) ال٨لي، الاؾتهلا٥، الاصزاع والاؾدثماع وٖ م٨ً جىيُش (12، نٟدت 2000ؤخمض ٞغٍ  وٍ

 :الٟغ١ بحن الا٢خهاص ال٨لي والا٢خهاص الجؼجي مً زلا٫ الجضو٫ االإىالي

 الفسق بحن الاكخـاد الجصئي والاكخـاد الىلي: (2-1)الجدوٌ زكم

 الاكخـاد الجصئي الاكخـاد الىلي

 (مثلا ؾلى٥ االإؿتهل٪)ًضعؽ ؾلى٥ ٞغص واخض (٧ل ؤٞغاص االإجخم٘ ٣٦ُإ الاؾتهلا٥)ًضعؽ ؾلى٥ ٢ُإ الأٞغاص

 (االإاؾؿت)ًضعؽ االإىخج  (حمُ٘ االإاؾؿاث)ًضعؽ ٢ُإ الؤهخاج 

 .ًضعؽ ؾٗغ ؾلٗت واخضة ٣ِٞ ًضعؽ االإؿخىي الٗام للأؾٗاع

 .ًضعؽ جىاػن ؾى١ ٧ل ؾلٗت لىخضَا ًضعؽ الخىاػهاث ال٩لُت للأؾىا١
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٧لٜ، )٣ًاؽ الٗغى والُلب لؿلٗت ما بالىخضاث االإاصًت  ٣ًاؽ الٗغى والُلب ٖاصة بٗملت البلض االإضعوؽ

 (بلخ...لتر

ني، الاؾتهلا٥  ًضعؽ االإجمٗاث الا٢خهاصًت ال٨بري، ٧الىاجج الىَ

 .بلخ...ال٨لي، الؤهٟا١ ال٨لي، االإؿخىي الٗام للأؾٗاع 

ًضعؽ الؿٗغ، الخ٩لٟت، الغبذ، مىدىُاث الؿىاء، الُلب ٖلى 

 .بلخ....ؾلٗت، ٖغى الؿلٗت

 

فُت،الخىاشهُت )زاث والبرامُتراث، االإػادلاثيمفهىم الىماذج، االإخغ: زابػا  (الظلىهُت، الخػسٍ

م٨ً الخٗغٝ ٖلى َظٍ الىماطج ُٞما ًلي  :ل٣ض جم جبؿُِ الٓىاَغ الا٢خهاصًت في ق٩ل هماطج مبؿُت ٌؿهل ٞهمها وٍ

ايُت للٗلا٢ت ما بحن االإخٛحراث الا٢خهاصًت لخٟؿحر : مفهىم الىمىذج-1 ٌٗخبر الىمىطج الا٢خهاصي حٗبحر ؤو  نُاٚت عٍ

ٞإي ْاَغة ا٢خهاصًت جازغ ٖليها ٖضة مخٛحراث، ٞالىمىطج الا٢خهاصي ًدضص َظٍ االإخٛحراث ،ْاَغة ا٢خهاصًت مُٗىت

ا ٖلى الٓاَغة االإضعوؾت، ٞالىمىطج ٌٗخبر جدلُل الؿلى٥ الا٢خهاصي االإلاخٔ بلى مٗاصلاث  ٣ت جإزحرَ ٦ما ًدضص َغٍ

ايُت جم٨ً مً جدضًض ت مً االإخٛحراث االإؿخ٣لت عٍ ، ٣ٖ2020بت ٖبض اللاوي، ) مخٛحر مؿخ٣ل بىاء ٖلى ؾلى٥ مجمىٖ

 (10نٟدت 

 : Variables and parameters))(االإػلماث)مفهىم االإخغحراث والبرامتراث. 2

حهخم الخدلُل الا٢خهاصي بالٗلا٢ت الجؼثُت، ؤي حهخم  بالٗلا٢ت بحن بٌٗ االإخٛحراث بجٗل االإخٛحراث الأزغي زابخت، مثلا 

ٖىض صعاؾت زهاثو الٗلا٢ت بحن الضزل والاؾتهلا٥ ٞةهه ًٟترى بإن االإخٛحراث الأزغي التي ًم٨ً ؤن جازغ ٖلى 

جب٣ى زابخت، وبالخالي ٞةن االإخٛحراث التي لا ٌؿمذ لها بالخٛحر حؿمى  (بلخ....٧الظو١، والثروة والٟاثضة )الاؾتهلا٥ 

ا ًٖ االإخٛحراث التي حؿمذ لها بالخٛحر والتي حؿمى باالإخٛحراث، وجى٣ؿم االإخٛحراث  ظا لخمُحزَ بالبرامتراث ؤو االإٗلماث وَ

حن َما  :بلى هىٖ

وهي جل٪ االإخٛحراث التي جدضص ٢ُمتها صازل الىمىطج وجازغ في بًٗها البٌٗ وجخإزغ : (الخابػت)االإخغحراث الداخلُت. 1.2

 .باالإخٛحراث الخاعحُت ول٨نها لا جازغ ٞيها

هي جل٪ االإخٛحراث التي جازغ ٖلى االإخٛحراث الضازلُت  ول٨نها لا جخإزغ بها، ٞهي جخدض : (االإظخللت)االإخغحراث الخازحُت. 2.2

 .زاعص الىمىطج

ف االإػادلاث .3 فُت والخىاشهُت)حػسٍ   :جى٣ؿم االإٗاصلاث بلى زلار ؤ٢ؿام هي: (الظلىهُت، الخػسٍ

ً ؤو ؤ٦ثر، بدُث : االإػادلاث الظلىهُت.1.3 هي االإٗاصلت التي حٗبر ًٖ وحىص ٖلا٢ت اعجباٍ ؤو ٖلا٢ت ؾببُت بحن مخٛحرً

٩ًىن ٞيها ؤخض االإخٛحراث جابٗا وب٣ُت االإخٛحراث مؿخ٣لت، ٦ما ؤجها جدخىي ٖلى مٗامل ؾلى٧ي والظي ٌٗبر ًٖ صعحت ؤو 

 ٌٗخمض ٖلى م٣ضاع الضزل ال٨لي (C) وهي حٗني الاؾتهلا٥ ال٨لي C = f(Yd): م٣ضاع جإزحر االإخٛحر االإؿخ٣ل ٖلى االإخٛحر الخاب٘ مثا٫

.  Yd) )الضزل االإخاح )ال٣ابل للخهغٝ 

فُت. 2.3 ُل٤ ٖليها : االإػادلاث الخػسٍ وهي ٖباعة ًٖ مٗاصلاث حٗغٝ االإخٛحر الا٢خهاصي باؾخٗما٫ مخٛحراث ؤزغي وٍ

 (Yd = C + S). :ؤخُاها باالإخٛحراث الخؿابُت مثل



                      

ً مدلىلت1الاكخـاد الىلي   بسوبت فخُدت.د  مداضساث وجمازٍ

 

 4 

ٌٗني بها الٗلا٢ت التي ًجب ؤن جخد٤٣ ل٩ي ٩ًىن الىمىطج صخُدا ول٩ي ًم٨ً جدضًض : االإػادلاث الخىاشهُت. 3.3

٩ىن مُٗى في الىمىطج ومٗلىم مؿب٣ا، ٞمثلا في الا٢خهاص ال٨لي ٞةن الخىاػن ًمثل الخالت التي ٩ًىن ٞيها  مخٛحراجه، وٍ

 :خُث AS = AD: الُلب ال٨لي ٌؿاوي الٗغى ال٨لي في خالت جىاػن ؤي

AD :جمثل الُلب ال٨لي 

AS :جمثل الٗغى ال٨لي  

 .مفهىم الخىاشن الىلي، وأَداف الظُاطت الاكخـادًت اليلُت: خامظا

 مفهىم الخىاشن الىلي : أولا

، و٢ض ْهغ َظا االإٟهىم (AD)م٘ الُلب م٘ الُلب ال٨لي  (AS)الخىاػن الا٢خهاصي ال٨لي ًخد٤٣ بخٗاص٫ الٗغى ال٨لي 

، ؤي ؤهه لِـ َىا٥ بم٩اهُت (J.B.SAY)لأو٫ مغة  ٖىض االإضعؾت ال٨لاؾ٨ُُت الظًً اٖخمضو ٖلى ٢اهىن االإىاٞظ للٗالم

خد٤٣ الخىاػن جل٣اثُا  .لىحىص ٞاثٌ في الا٢خهاص مما ٌٗني ؤهه الٗغى ٌؿاوي الُلب وٍ

 وازخلا٫ الخىاػن ما بحن الٗغى ال٨لي والُلب ال٨لي جبحن ؤن االإضعؾت 1929ل٨ً  بٗض ؤػمت ال٨ؿاص الٗاالإُت ؾىت 

لُه ٢ضم الا٢خهاصي ٦ُجز البضًل خُث اٖخبر ؤهه لابض مً  ال٨لاؾ٨ُُت ٚحر ٢اصعة ٖلى بٖاصة الخىاػن في الا٢خهاص وٖ

جضزل الضولت في الا٢خهاص لخجىب االإكا٧ل ومغا٢بت الؿى١ ، اعج٨ؼ ال٨ٟغ ال٨ُجزي ٖلى الُلب الٟٗا٫ وؤن الُلب َى 

خحن في الٟهى٫ الاخ٣ت  .الظي ًسل٤ الٗغى ولِـ ال٨ٗـ وؾِخم الخُغ١ بلى جٟانُل الىٓغٍ

 أَداف الظُاطت الاكخـادًت  : زاهُا

 :٢ض جم جلخُو ؤَضاٝ الؿُاؾت الا٢خهاصًت مً زلا٫ االإغب٘ السخغي ل٩الضوع ُٞما ًلي

ًجب ؤن ًبلٜ مٗض٫ الىمى " والدوز  "خؿب: (Search of economic growth)البدث غً الىمى الاكخـادي.أ

اصة حجم الضزل % 6الا٢خهاصي   ،خُث ٌٗخبر البدث ًٖ الىمى الا٢خهاصي الهضٝ الأ٦ثر ٖمىمُت، والظي ًخمثل في ػٍ

ني ٖبر الؼمً، ؤي ًجب جد٤ُ٣ مٗض٫ همى ؤٖلى مً مٗض٫ الؿ٩ان   .الىَ

 ، خُث ؤن %0خؿب ٧الضوع ًجب ؤن ًبلٜ مٗض٫ البُالت : (Full Employment)جدلُم الدؼغُل اليامل.ب

٠ُ، والٗمل ٖلى جد٤ُ٣ ؤصوى حجم مً  اصة حجم الٗمالت وجد٤ُ٣ ؤ٢ص ى مؿخىي مً الخىْ الدكُٛل ال٩امل ٌٗني ػٍ

 .البُالت، اؾخٛلا٫ ٧ل الُا٢اث الؤهخاحُت في االإجخم٘

بالاؾخحراص " ٧الضوع "خُث ٌٗبر ٖىه : (Equilibrium in balance of payment)جدلُم الخىاشن في محزان االإدفىغاث. ج

اصة مضًىهُت الا٢خهاص مما  اث ًاصي بلى ػٍ والخهضًغ ٦يؿبت مً الىاجج االإدلي الؤحمالي، ٞالعجؼ في محزان االإضٞىٖ

لى االإباصلاث الا٢خهاصًت  .بلخ..ًى٨ٗـ ؾلبا ٖلى الخىاػهاث الضازلُت للا٢خهاص وٖ

 الخطخم ًمثل الاعجٟإ االإؿخمغ واالإخىانل  في الأؾٗاع ، بدُث ًغي :(Inflation control)الخدىم في الخضخم. د

، لأن ٖضم الخد٨م في الخطخم جاصي  (%0)بإهه مً الأًٞل ؤن ًخم الخهى٫ ٖلى وؿبت  مٗضومت للخطخم " ٧الضوع "

م٨ً جىيُذ االإغب٘ السخغي ل٩الضوع مً زلا٫ الك٩ل االإىالي. بلى ازخلا٫ الخىػان الا٢خهاصي  :وٍ
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 االإسبؼ اللحسي للظُاطت الاكخـادًت خظب والدوز  : (1-1)الؼيل زكم 

 

 
 مً إغداد الباخثت: االإـدز

 أَمُت وؿػىباث الخدلُل الاكخـادي الىلي: طادطا

 ( The Importance of macroeconomic Analysis )أَمُت الخدلُل الاكخـادي الىلي: أولا

ٌٗض الا٢خهاص ال٨لي مً الٗلىم الاحخماُٖت التي حٗالج اليكاٍ الا٢خهاصي الخجمُعي مً زلا٫ جدلُل ٧ل مً 

ني، بدُث ًخُغ١ ؤًًا بلى  اث الىمى والخىمُت للا٢خهاص الىَ اث الؤهخاج، الٗمالت، الأؾٗاع و٧ل مً مؿخىٍ مؿخىٍ

ل ال٣ُاٖاث التي لها عجؼ في  مسخل٠ ال٣ُاٖاث الا٢خهاصًت مً زلا٫ جدضًض ال٣ُاٖاث التي لها ٢ضعة  في جمىٍ

ل، بالإياٞت بلى مسخل٠ الخٛحراث الخاصزت بها مً زلا٫ حٛحر ؾلى٦ها الؤهٟاقي والاؾتهلا٧ي   .الخمىٍ

بلخ، ...ٞالا٢خهاص ال٨لي حهخم بالٗمالت والؤهخاج ٞهى بمٗنى آزغ حهخم ب٩ل مً البُالت، الخطخم، ال٨ؿاص، االإضًىهُت 

اث الىمى الا٢خهاصي، اعجٟإ االإؿخىي  اث البُالت االإغجٟٗت، الغ٧ىص، في مؿخىٍ داو٫ بًجاص الأحىبت ل٩ل مً مؿخىٍ وٍ

 .(Abdellaoui, 2015, p. 04)الٗام لأؾٗاع، والؿبب في َظٍ الٓغوٝ 

لُه ًم٨ً ال٣ى٫ بإن الا٢خهاص ال٨لي حهخم بدل االإكا٧ل الا٢خهاصًت مً ؤحل  جد٤ُ٣ ؤَضاٝ الؿُاؾت الا٢خهاصًت  وٖ

ما (مغب٘ السخغي ل٩الضوع )ال٩لُت  حرَ اَُت والخهضي ل٩ل مً ال٣ٟغ والبُالت وٚ اصة مؿخىي الغٞ  .وطل٪ مً ؤحل ػٍ

 (Difficulties of Macroeconomic Analysis)ؿػىباث الخدلُل الاكخـادي الىلي : زاهُا

 :ٌٗاوي الخدلُل الا٢خهاصي ال٨لي مً بٌٗ االإكا٧ل ؤَمها

٩ًىن مً الخُإ مٗاملت الٗىانغ  الا٢خهاصًت ٖىض الخجمُ٘ ٖلى ؤجها ٖىانغ مخجاوؿت في خحن : مؼيلت الخجمُؼ–أ 

اصة اؾتهلا٥ ٧ل ٞغص مً ؤٞغاص االإجخم٘ ني لا حٗني بالًغوعة ػٍ اصة في  الاؾتهلا٥ الىَ  .ؤجها لِؿذ ٦ظل٪، ٞمثلا الؼٍ

٤ االإخىؾُاث الخؿابُت مثل:مؼيلت الأوطاط الحظابُت-  ب :  بٌٗ االإخٛحراث الا٢خهاصًت ًخم خؿابها ًٖ َغٍ

ايُت للىؾِ الخؿابي جإزغٍ بال٣ُم  مٗضلاث الأؾٗاع، مٗضلاث الأحىع، ومٗضلاث الٟاثضة، وبما ؤن الخهاثو الغٍ

 .الكاطة  ؤو ال٣هىي، ٞةهه لا ٌٗبر ًٖ االإخٛحر الا٢خهاصي  حٗبحرا ص٣ُ٢ا
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 ومٗنى طل٪ ؤهه ما َى نالر ٖلى االإؿخىي الجؼجي لا ٌٗني بالًغوعة ؤهه نالر ٖلى االإؿخىي ال٨لي، :خعأ الترهُب- ج

ٞٗلى ؾبُل االإثا٫ اعجٟإ ؾٗغ ؾلٗت واخضة له هخاثج ا٢خهاصًت جسخل٠ ًٖ الىخاثج التي ًدضثها اعجٟإ ؤؾٗاع ٧ل 

اصة مضزغاث ٧ل ؤٞغاص االإجخم٘ ٢ض جاصي بلى  اصة ػٍ اصة اصزاع ٞغص ما ٢ض ج٩ىن مُٟضة له، ل٨ً ػٍ الؿل٘، وؤًًا ػٍ

ني ال٨لي، وبالخالي ًم٨ً ال٣ى٫ ؤهه ما ٩ًىن نالخا للجؼء لِـ بالًغوعة  ؤن ٩ًىن نالخا لل٩ل  .جسٌُٟ الؤصزاع الىَ

ٌ : طابػا  أطسلت وأحىبت خىٌ مدخىي الفـل الأو

 ٌ ؾٗغ الؿلٗت، صزل الٟغص، البُالت، : نى٠ االإخٛحراث الخالُت بن ٧اهذ مخٛحراث حؼثُت  ؤو ٧لُت: الظؤاٌ الأو

ني، ج٩ال٠ُ الؤهخاج، الخطخم،  ما٫، الؤهخاج الىَ االإؿخىي الٗام للأؾٗاع، ؤعباح االإاؾؿت، الضزل الٟغصي، ع٢م اٖلأ

 .اؾتهلا٥ وؾُِ، بهٟا١ خ٩ىمي

 بحن الٟغ١ بحن الا٢خهاص الجؼجي والا٢خهاص ال٨لي؟: الظؤاٌ الثاوي

 ماَى الٟغ١ بحن االإخٛحراث الضازلُت واالإخٛحراث الخاعحُت؟: الظؤاٌ الثالث

 : الأحىبت

 ٌ  جهي٠ُ االإخٛحراث الجؼثُت وال٩لُت: الجىاب الأو

 االإخغحراث اليلُت االإخغحراث الجصئُت

-الضزل الٟغصي-ؤعباح االإاؾؿت-االإؿخىي الٗام للأؾٗاع-البُالت

ني  .اهٟا١ خ٩ىمي-الخطخم-الؤهخاج الىَ

ما٫-صزل الٟغص-ؾٗغ الؿلٗت اؾتهلا٥ -ج٩ال٠ُ الؤهخاج-ع٢م اٖلأ

 .وؾُِ

 جبُان الفسق بحن الاكخـاد الجصئي والاكخـاد الىلي: الجىاب الثاوي

 الاكخـاد الجصئي الاكخـاد الىلي

 (مثلا ؾلى٥ االإؿتهل٪)ًضعؽ ؾلى٥ ٞغص واخض (٧ل ؤٞغاص االإجخم٘ ٣٦ُإ الاؾتهلا٥)ًضعؽ ؾلى٥ ٢ُإ الأٞغاص

 (االإاؾؿت)ًضعؽ االإىخج  (حمُ٘ االإاؾؿاث)ًضعؽ ٢ُإ الؤهخاج 

 .ًضعؽ ؾٗغ ؾلٗت واخضة ٣ِٞ ًضعؽ االإؿخىي الٗام للأؾٗاع

 .ًضعؽ جىاػن ؾى١ ٧ل ؾلٗت لىخضَا ًضعؽ الخىاػهاث ال٩لُت للأؾىا١

٧لٜ، )٣ًاؽ الٗغى والُلب لؿلٗت ما بالىخضاث االإاصًت  ٣ًاؽ الٗغى والُلب ٖاصة بٗملت البلض االإضعوؽ

 (بلخ...لتر

ني، الاؾتهلا٥  ًضعؽ االإجمٗاث الا٢خهاصًت ال٨بري، ٧الىاجج الىَ

 .بلخ...ال٨لي، الؤهٟا١ ال٨لي، االإؿخىي الٗام للأؾٗاع 

ًضعؽ الؿٗغ، الخ٩لٟت، الغبذ، مىدىُاث الؿىاء، الُلب ٖلى 

 .بلخ....ؾلٗت، ٖغى الؿلٗت

 الٟغ١ بحن االإخٛحراث الضازلُت واالإخٛحراث الخاعحُت: الجىاب الثالث

هي جل٪ االإخٛحراث التي جازغ ٖلى االإخٛحراث الضازلُت  ول٨نها لا جخإزغ بها، ٞهي جخدض زاعج الىمىطج، : االإخغحراث الخازحُت

 . مظخللتوحؿمى مخٛحراث

وهي جل٪ االإخٛحراث التي جدضص ٢ُمتها صازل الىمىطج وجازغ في بًٗها البٌٗ وجخإزغ باالإخٛحراث : االإخغحراث الداخلُت

 .جابػتالخاعحُت ول٨نها لا جازغ ٞيها، وحؿمى مخٛحراث 
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: الثاويالفـل 

 كُاض مظخىي اليؼاط الاكخـادي 
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 : جمهُد

ت الا٢خهاصًت ال٩لُت          مً زلا٫ صعاؾت اليكاٍ  ٌٗخمض الا٢خهاص ال٨لي ٖلى الخؿاباث مً ؤحل جدلُل الىٓغٍ

الا٢خهاصي للمجخم٘،خُث حؿعى ٧ل الضو٫ بلى خؿاب ٢ُمخه وبهٟت صوعٍت ، وؾِخم مً زلا٫ َظا الٟهل الخُغ١ 

غ١ خؿابه، وؤَمُت صعاؾخه ونٗىبت ٢ُاؾه  .بلى حٗغ٠ٍ الىاجج االإدلي وَ

مدخل لليؼاط الاكخـادي : أولا

ما٫،  ني ًخ٩ىن مً ؤعبٗت ٢ُاٖاث  لها ؤصواعا ؤؾاؾُت في الا٢خهاص  وهي ال٣ُإ الٗاثلي، و٢ُإ اٖلأ الا٢خهاص الىَ

ال٣ُإ الخ٩ىمي و٢ُإ الٗالم الخاعجي، و  جىلض َظٍ ال٣ُاٖاث اهٟا٢اث مسخلٟت خُث ؤن الٗلا٢اث الخباصلُت بحن 

ني، والظي ٌٗض ماقغا  ني، جخمثل في الىاجج الىَ َظٍ ال٣ُاٖاث الا٢خهاصًت ج٩ىن ٢ُمت مًاٞت في الا٢خهاص الىَ

 .لليكاٍ الا٢خهاصي في ٧ل الضو٫ 

اليؼاط الاكخـادي  (كعاغاث)أغىان : زاهُا

ني هي  :(22، نٟدت ٣ٖ2020بت ٖبض اللاوي، ) َىا٥ ؤعبٗت ٢ُاٖاث ؤؾاؾُت في الا٢خهاص الىَ

الظًً ٣ًىمىن بكغاء الؿل٘ والخضماث االإسخلٟت مً مسخل٠  ًسو َظا ال٣ُإ  ٧ل االإؿتهل٨حن: اللعاع الػائلي- أ

ظا ال٣ُإ ًًم ٖىانغ الؤهخاج االإسخلٟت االإخمثلت في الٗمل ، عؤؽ االإا٫، الأعى والخىٓمُم، ومً  لل٣ُاٖاث الأزغي، وَ

ؿمى الؤهٟا١ الظي ًهضع مً ٢بل َظا ال٣ُإ بالإهٟا١  زلا٫ مكاع٦خه في الٗملُت الؤهخاحُت ًدهل ٖلى صزله، وَ

غمؼ له بالغمؼ  الاؾتهلا٧ي   .(C) وٍ

 ًًم َظا ال٣ُإ االإىخجحن الظًً ٣ًىمىن بٗملُت الؤهخاج االإسخلٟت، وطل٪ باؾخسضام :(الاطدثماز)كعاع الأغماٌ-ب

غة والتي ًخم الخهى٫ ٖليها مً ال٣ُإ الٗاثلي، وم٣ابل َظٍ الٗىانغ، ٣ًىم ٢ُإ الؤهخاج بضٞ٘  ٖىانغ الؤهخاج االإخىٞ

ما٫ بالاهٟا١  ٘ وؤعباح ال٣ُإ الٗاثلي، خُث ٌؿمى الاهٟا١ الظي ٣ًىم به ٢ُإ اٖلأ الأحىع، عواجب، ٞىاثض، عَ

غمؼ له بالغمؼ  .(I)الاؾدثماعي وٍ

ضٞ٘ :اللعاع الحىىمي-ج ما٫، وٍ ا ٢ُإ اٖلأ غَ ٘ االإغا٤ٞ الأؾاؾُت التي لا ًىٞ حر ؤَم االإكاعَ  ٣ًىم َظا ال٣ُإ بخىٞ

ؿمى الؤٞا١  ٌ يغاثب مسخلٟت ًدهل مً زلالها ٖلى مىاعص مالُت، وَ ٣ىم بغٞ االإسههاث للعجؼة و٦باع الؿً، وٍ

غمؼ له بالغمؼ   .(G)الظي ًهضع مً َظا ال٣ُإ بالإهٟا١ الخ٩ىمي، وٍ

ني بخٗاملاث الٗالم الخاعجي، مً زلا٫ قغاء ؾل٘ وزضماث مً الخاعج :كعاع الػالم الخازجي-د  ٣ًىم الا٢خهاص الىَ

ىضر نافي اهٟا١ الٗالم الخاعجي الٟغ١ بحن (ناصعاث)، باالإ٣ابل ًبُ٘ ؾل٘ وزضماث بلى صو٫ ؤزغي (الىاعصاث) ، وٍ

غمؼ له بالغمؼ  . (X-M)الهاصعاث والىاعصاث، وٍ

 الأطىاق التي ًلخلي فيها الأغىان: زالثا

ىان الا٢خهاصًحن، خُث ؤن جل٪ االإٗاملاث التي جدضر بحن  َىا٥ جباص٫ لخض٣ٞاث ه٣ضًت وخ٣ُ٣ُت جدضر بحن اٖلأ

ما٫   : ج٩ىن مً ؾى٢حن َما (ال٣ُإ االإىخج)ال٣ُإ الٗاثلي و٢ُإ اٖلأ
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الإنتاج‌عوامل‌عوائد  

الريوع+الأجور+الأرباح+الفوائد  

الإنتاج‌عوامل‌خدمات  

(الطبيعة)الأرض‌+العمل+التنظيم+المال‌رأس  

(العائلات)‌الأفراد‌قطاع (الأعمال‌قطاع)الإنتاج‌قطاع   

(الإنتاج)والخدمات‌السلع  

والخدمات‌السلع‌على‌الإنفاق  

، مً (الٗمل، الأعى، عؤؽ االإا٫ والخىُٓم )ًخم مً زلاله ٖغى زضماث ٖىامل الؤهخاج: طىق غىامل الؤهخاج‌- ؤ

ما٫ ًُلبها ، خُث ًضٞ٘ م٣ابل طل٪ ٖىاثض ٖىامل الؤهخاج  ٘، ٞاثضة، )٢بل ٢ُإ الٗاثلاث و٢ُإ اٖلأ الأحغ، الغَ

 .(عبذ

ما٫: طىق الظلؼ والخدماث-ب حر الؿل٘ النهاثُت والخضماث التي  (ال٣ُإ االإىخج)في َظا الؿى١ ٣ًىم ٢ُإ اٖلأ بخىٞ

 .٣ًضما ل٣ُإ الٗاثلاث التي ًُلبها م٣ابل بهٟا١

 (كعاغحن)دائسة الخدفم الىلدي : زابػا

م٨ً جىيُذ خل٣ت  ًىحض صاثغجحن  ا٢خهاصًخحن، صاثغة ا٢خهاصًت للمٗاملاث الخ٣ُ٣ُت وؤزغي للمٗاملاث الى٣ضًت، وٍ

ما٫ في خالت ٖضم وحىص بصزاع   : مً زلا٫ الك٩ل االإىالي (حؿغب)الخض٤ٞ بحن ال٣ُإ الٗاثلي و٢ُإ اٖلأ

 (حظسب)دائسة الخدفم الىلدي في خالت كعاغحن ، مؼ غدم وحىد إدخاز : (1-2)الؼيل زكم

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

جض٤ٞ ه٣ضي 

 جض٤ٞ خ٣ُ٣ي

ىا٥ خالت ؤزغي، ًم٨ً مً زلالها حؿغب للضزل ٖلى ق٩ل بصزاع، ؤي ؤهه لا ًخم اؾخسضام ٧ل ٖىاثض ٖىامل  وَ

٩ىن َىا٥ ال٣ُإ االإالي الظي ًلٗب صوع الىؾُِ ؤو خل٣ت الىنل  الؤهخاج في الخهى٫ ٖلى ؾل٘  وزضماث جهاثُت، وٍ

م٨ً جىيُذ طل٪ مً زلا٫ الك٩ل االإىالي ىا ٩ًىن الا٢خهاص في خالت ٖضم جىاػن ، وٍ  :مابحن االإ٣تريحن واالإ٣غيحن، ػَ
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الإنتاج‌عوامل‌عوائد  

الريوع+الأجور+الأرباح+الفوائد  

الإنتاج‌عوامل‌خدمات  

(الطبيعة)الأرض‌+العمل+التنظيم+المال‌رأس  

(العائلات)‌الأفراد‌قطاع (الأعمال‌قطاع)الإنتاج‌قطاع   

(الإنتاج)والخدمات‌السلع  

والخدمات‌السلع‌على‌الإنفاق  

المال‌رأس‌سوق  
‌‌المالية‌المؤسسات  الإدخار 

 (حظسب)دائسة الخدفم الىلدي في خالت كعاغحن ، مؼ وحىد إدخاز : (1-3)الؼيل زكم

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

جض٤ٞ ه٣ضي 

 جض٤ٞ خ٣ُ٣ي

 :زلا٫ الك٩ل ؤٖلاٍ ًم٨ً جىيُذ ٖملُاث الخض٤ٞ الخ٣ُ٣ي والى٣ضي ٦ما ًليمً 

غ ٢ُإ الٗاثلاث زضماث ٖىامل الؤهخاج:االإػاملت الأولى ما٫ (الٗمل، عؤؽ االإا٫، الخىُٓم والأعى ) ًىٞ  .ل٣ُإ اٖلأ

ما٫ ٖىاثض جل٪ الٗىامل ل٣ُإ الٗاثلاث، واالإخمثلت في الأحىع، الأعباح، : االإػاملت الثاهُت باالإ٣ابل ؾىٝ ًضٞ٘ ٢ُإ اٖلأ

، والتي جمثل الضزل االإدلي ىٕ  .الٟىاثض والغٍ

ما٫ للخهى٫ ٖلى ؾل٘ وزضماث، مً بُنها ؾل٘ : االإػاملت الثالثت ًخم مؼج ٖىامل الؤهخاج مً ٢بل ٢ُإ اٖلأ

ما٫ ؾل٘ وزضماث  غ ٢ُإ اٖلأ ما٫، خُث ًىٞ ت جىحه ل٣ُإ اٖلأ اؾتهلا٦ُت جىحه ل٣ُإ الٗاثلاث، وؾل٘ اؾدثماعٍ

 .جهاثُت ل٣ُإ الٗاثلاث

 ٢ُإ الٗاثلاث ؾُضٞ٘ م٣ابل جل٪ الؿل٘ والخضماث حؼءا مً صزله ق٩ل بهٟا١ اؾتهلا٧ي شخص ي :االإػاملت السابػت

 .، والجؼء الآزغ ًخم بصزاعٍ في االإاؾؿاث االإالُت لُدى٫ بلى اؾدثماعاث

 

 الاستثمار
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الإنتاج‌عوامل‌عوائد  

الريوع+الأجور+الأرباح+الفوائد  

الإنتاج‌عوامل‌خدمات  

(الطبيعة)الأرض‌+العمل+التنظيم+المال‌رأس  

(العائلات)‌الأفراد‌قطاع (الأعمال‌قطاع)الإنتاج‌قطاع   

(الإنتاج)والخدمات‌السلع  

والخدمات‌السلع‌على‌الإنفاق  

المال‌رأس‌سوق  
‌‌المالية‌المؤسسات  الإدخار 

 (زلار كعاغاث و أزبػت كعاغاث )دائسة الخدفم الىلدي : خامظا

 (اكخـاد مغلم )في خالت زلار كعاغاث - 1

اصة ال٣ُإ الخ٩ىمي بلى صاثغة الخض٤ٞ طاث ٢ُاٖحن  جهبذ  الخل٣ت بثلار ٢ُاٖاث، خُث ٌٗمل ال٣ُإ  ٖىض ػٍ

م٨ً جىيُذ  ىان الا٢خهاصًحن، وٍ ٘  واالإغا٤ٞ الأؾاؾُت  وجىُٓم مخسل٠ االإٗاملاث بحن اٖلأ حر االإكاعَ الخ٩ىمي ٖلى جىٞ

 :طل٪ مً زلا٫  الك٩ل االإىالي

 (اكخـاد مغلم)دائسة الخدفم الىلدي في خالت وحىد زلار كعاغاث : (1-4)الؼيل زكم

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

جض٤ٞ ه٣ضي 

 جض٤ٞ خ٣ُ٣ي

 

 الاستثمار

الحكومة‌قطاع الضرائب  

المالية‌السياسة الحكومي‌الإنفاق   
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الإنتاج‌عوامل‌عوائد  

الريوع+الأجور+الأرباح+الفوائد  

الإنتاج‌عوامل‌خدمات  

(الطبيعة)الأرض‌+العمل+التنظيم+المال‌رأس  

(العائلات)‌الأفراد‌قطاع (الأعمال‌قطاع)الإنتاج‌قطاع   

(الإنتاج)والخدمات‌السلع  

والخدمات‌السلع‌على‌الإنفاق  

المال‌رأس‌سوق  
‌‌المالية‌المؤسسات  الإدخار 

 (اكخـاد مفخىح )في خالت أزبػت كعاغاث - 2

بن  جباص٫ الؿل٘ والخضماث مً الا٢خهاص االإدلي االإىخجت مدلُا م٘ صو٫ ؤزغي ًىلض جض٣ٞا خ٣ُ٣ا ٌؿمى الهاصعاث 

(Export)  ٕغة مدلُا مً صو٫ ؤزغي ٌؿخُٟض منها ال٣ُإ الٗاثلي و٢ُا ، باالإ٣ابل ٣ًىم بكغاء ؾل٘  وزضماث ٚحر مخىٞ

ما٫، خُث ًىلض طل٪ جض٣ٞا خ٣ُ٣ُا ٌؿمى الىاعصاث  و الٟغ١ بحن الهاصعاث والىاعصاث ًيخج ٖىه ما ،  (Impotr)اٖلأ

م٨ً جىيُذ طل٪ مً زلا٫ الك٩ل االإىالي  :ٌؿمى نافي الهاصعاث، وٍ

 (اكخـاد مفخىح)دائسة الخدفم الىلدي في خالت وحىد أزبػت كعاغاث : (1-5)الؼيل زكم
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م٨ً جلخُو مسخل٠ الٗملُاث الؿاب٣ت ٦ما ًلي  :وٍ

ما٫ )٣ًىم ال٣ُإ بةهٟا١ حؼء مً صزله الظي جم الخدهل ٖلُه مً ٢ُإ الؤهخاج  - مً ؤحل  (٢ُإ اٖلأ

 .قغاء الؿل٘ والخضماث االإسخلٟت

ما٫ ًخم بصزاعٍ لُىحه هدىي الأؾىا١ االإالُت  - الظي ًدى٫ في ق٩ل  (البىى٥)وحؼء مً صزل ٢ُإ اٖلأ

ت ل الٗملُت الاؾدثماعٍ  .٢غوى بلى االإىخجحن لخمىٍ

ل الؤهٟا١ الٗام - ما٫ ًخم اؾخسضامها في جمىٍ  .ًٟغى ال٣ُإ الخ٩ىمي يغاثب ٖلى ال٣ُإ الٗاثلي و٢ُإ اٖلأ

ما٫ بخهضًغ الؿل٘ والخضماث بلى الٗالم الخاعجي، باالإ٣ابل ٣ًىم ال٣ُإ الٗاثلي بضٞ٘ ٢ُمت  - ٣ًىم ٢ُإ اٖلأ

غة مدلُا  .الىاعصاث مً الؿل٘ والخضماث التي جم الخهى٫ ٖليها مً الٗالم الخاعجي الٛحر مخىٞ

 محزاهُت الحىىمت واالإحزان الخجازي : طادطا

هي " ٞةن االإحزاهُت الٗامت  الٗامت للضولت 21-90 مً ال٣اهىن 03َب٣ا للماصة  : (االإحزاهُت الػامت)محزاهُت الحىىمت‌- ؤ

الىز٣ُت التي ج٣ضع للؿىت االإضهُت مجمىٕ الؤًغاصاث والى٣ٟاث الخانت بالدؿُحر والاؾدثماع ، ومنها ه٣ٟاث الخجهحز 

، ٞهي ٖباعة ًٖ وز٣ُت مهاص١ ٖليها مً َغٝ البرالإان تهضٝ بلى "الٗمىمي، والى٣ٟاث بالغؤؾما٫ وجغزو بها

ت لإقبإ الخاحاث الٗامت والؤًغاصاث اللاػمت لخُُٛت جل٪ الى٣ٟاث زلا٫ ٞترة مُٗىت  ج٣ضًغ الى٣ٟاث الًغوعٍ

 .م٣بلت ٖاصة ما ج٩ىن ؾىت

مثلما ؾب٤ ط٦غٍ ٞةن االإحزاهُت جدخىي ٖلى حاهب للإًغاصاث واالإخمثلت في مسخل٠ الًغاثب التي جم جدهُلها مً َغٝ 

م٨ً خؿاب  لاث الخ٩ىمُت ، وٍ ما٫، وحاهب للى٣ٟاث االإخمثلت في الؤهٟا١ الخ٩ىمي والخدىٍ ال٣ُإ الٗاثلي و٢ُإ اٖلأ

 : االإحزاهُت الٗامت للضولت بالٟغ١ بحن الؤًغاصاث ولى٣ٟاث ؤي

 الىفلاث–الؤًساداث = االإحزاهُت الػامت

G+R)   ) T- BS= 

:  خُث

BS :Balance Sheet=  االإىاشن الػامت 

T :Taxes =الضسائب G: Government spending= الؤهفاق الحىىمي 

R:Government transfers to individuals  =لاث خىىمُت للؤفساد  جدىٍ

اهُت الضولت وهي ىا٥ زلار خالاث الإؼٍ  :وَ

  في االإحزاهُتفائضبطا ٧اهذ الؤًغاصاث ؤ٦بر مً الى٣ٟاث َىا٥ . 

  في االإحزاهُتعجصبطا ٧اهذ الى٣ٟاث ؤ٦بر مً الؤًغاصاث َىا٥ . 

  في االإحزاهُتجىاشن بطا ٧اهذ الهاصعاث حؿاوي الى٣ٟاث َىا٥ . 
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 االإحزان الخجازي  - ب

ىا٥ زلار خالاث ؤًًا  ًمثل االإحزان الخجاعي الٟغ١ بحن الهاصعاث والىاعصاث  للضولت زلا٫ ٞترة ػمىُت مُٗىت، وَ

بطا ٧اهذ الهاصعاث ؤ٦بر  مً الىاعصاث وحىص ٞاثٌ، ووحىص عجؼ بطا ٧اهذ الىاعصاث ؤ٦بر مً : - للمحزان الخجاعي 

م٨ً جمثُل مٗاصلت االإحزان الخجاعي ٦ما ًلي.الهاصعاث، وخالت الخىػان جمثل حؿاوي الهاصعاث م٘ الىاعصاث  :وٍ

 الىازداث- الـادزاث = االإحزان الخجازي 

NX=X-M 

 ؿافي الـادزاث= NX :Net export: خُث

X :Export = الـادزاث 

M: Import =الىازداث 

 ف ىُت)جخ٩ىن الهاصعاث مً ناصعاث الؿل٘ االإدلُت :   الـادزاثحػسٍ وناصعاث الؿل٘  (الهاصعاث الىَ

 .(02م(2020 ,الهُئت الٗامت للإخهاء) :خُث (بٖاصة الخهضًغ)الأحىبُت

جمثل ناصعاث حمُ٘ الؿل٘ التي جم بهخاحها ؤو جهيُٗها مدلُا بال٩امل، ؤو التي ؤحغي : الـادزاث الىظىُت -

 .ٖليها ٖملُاث نىاُٖت ٚحرث مً ق٩ل و٢ُمت الؿلٗت

ت ٖليها:إغادة الخـدًس - غٍ  . جمثل حمُ٘ الهاصعاث التي اؾتراصَا ؾاب٣ا مً صون حٗضًلاث حىَ

 غة مدلُا)جمثل حمُ٘ الؿل٘  الضازلت بلى البلاص : الىازداث ، مً ؤحل جلبُت الاخخُاحاث االإدلُت ، (ٚحر مخىٞ

ها للإحغاءاث الجمغ٦ُت ظا بٗض زًىٖ  . وَ

الىاجج االإدلي وظسق خظابه : طابػا

ت مً االإخٛحراث ال٩لُت، مثل مؿخىي الٗمالت ومٗضلاث الخطخم ، ومٗضلاث  الا٢خهاص ال٨لي حهخم بخدضًض مجمىٖ

ت ٦ُُٟت خؿابها وؾِخم  ت ٦ُُٟت جدضًض َظٍ االإخٛحراث لابض مً ٞهم ومٗغٞ ا مً االإخٛحراث، خُث والإٗغٞ حرَ الٟاثضة وٚ

غ١ خؿابه ت الىاجج االإدلي وَ  :الخُغ١ بلى مٗغٞ

 :GDP(Gross Domestic Product)مفهىم الىاجج االإدلي الؤحمالي-أ

ىان الا٢خهاصًىن بٗىامل بهخاج مدلُت زلا٫  َى ال٣ُمت الؿى٢ُت لجمُ٘ الؿل٘ والخضماث النهاثُت  التي ًيخجها اٖلأ

 .ٞترة ػمىُت مُٗىت ٖاصة ماج٣ضع بؿىت

 : ظسق خظابه-ب

اهُلا٢ا مما جم ط٦غٍ ُٞما ًسو الخض٤ٞ الضاثغي والخُاعاث االإخىلضة مً اليكاٍ الا٢خهاصي ، ٞةن ال٣ُام بالٗملُت 

الؤهخاحُت ًاصي بلى جىلُض صزل والظي ًاصي بضوعٍ بلى بهٟا١ وبالخالي َىا٥ زلازت َغ١ لخؿاب الىاجج االإدلي الؤحمالي 

 :(24، نٟدت ٣ٖ2020بت ٖبض اللاوي، ) وهي

لت الؤهخاج -1  : (Product Approach)ظسٍ

٣ت ٞةن الىاجج ًخًمً حمُ٘ الؿل٘ والخضماث االإىخجت جهاثُا زلا٫ ٞترة ػمىُت مُٗىت ٖاصة ما ج٩ىن ؾىت،   وبهظٍ الُغٍ

٣ت بؿٗغ الؿى١، ولخٟاصي الخ٨غاع  في الؿل٘ الىؾُُُت مثلا ٢ُمت الض٤ُ٢ ًجب ؤن لا  ٩ىن الىاجج االإدلي بهظٍ الُغٍ وٍ
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ج٨غع  ٖىض خؿاب الخبز، وؤًًا ٢ُمت الخضًض ًجب ؤن لا جخ٨غع ٖىض خؿاب ٢ُمت الؿُاعاث مثلا، لظل٪ ٞةن َظٍ 

٣ت جخًمً ؤؾلىبحن َما  :الُغٍ

 لت االإىخجاث النهائُت وجمثل حمُ٘ الؿل٘ والخضماث النهاثُت االإىحهت للاؾتهلا٥ النهاجي ؤو الاؾدثماع :  ظسٍ

اصة عؤؽ االإا٫ االإىخج، وجخمثل جل٪ الؿل٘ في الآلاث واالإٗضاث والؿل٘  مًاٞا بليها الؿل٘ الىؾُُُت التي جاصي بلى ػٍ

 .الاؾتهلا٦ُت

٣ت الخالُت ٣ت االإىخجاث النهاثُت هدب٘ الُغٍ  :ولخؿاب الىاجج االإدلي الأحمالي بُغٍ

  طػس الىخدةxمجمىع همُت االإىخجاث النهائُت = الىاجج االإدلي الؤحمالي

 

GDP=Q1*P1+Q2*P2+Q3*P3+………..+Qn*Pn 

GDP=  Qi ∗ Pi𝑛
𝑖=1 

 : خُث أن

Q :جمثل ٦مُت االإىخجاث النهاثُت مخًمىت الؿل٘ الىؾُُُت بالإياٞت بلى ٦مُت االإسؼوهاث 

P : جمثل ؤؾٗاع االإىخجاث النهاثُت مخًمىت الؿل٘ الىؾُُُت بالإياٞت بلى ٦مُت االإسؼوهاث 

 لت اللُمت االإضافت  : ظسٍ

٣ت اهُلا٢ا بلى ما ًًاٝ ل٩ل ؾلٗت في مغاخل بهخاحها، بلى ٚاًت ونىلها بلى  ًخم خؿاب الىاجج االإدلي بهظٍ الُغٍ

 .نىعتها النهاثُت، ولخٟاصي الؤػصواحُت في الخؿاب والخ٨غاع والخطخم في ٢ُمت الىاجج الضازلي الخام 

الٟغ١ بحن ٢ُمت الؤهخاج ٖىض ٧ل  (Valeur Ajoutéé) ؤي (The value Added) واالإ٣هىص  بال٣ُمت االإًاٞت 

مغخلت مً مغاخل الؤهخاحُت للؿٗلت مًاٞا بليها ٢ُمت الؿل٘ الىؾُُُت التي ؤصزلذ في بهخاج َظٍ الؿلٗت ٖىض ٧ل 

 (مظخلصماث الؤهخاج)مجمىع الاطتهلاواث الىطُعُت –مجمىع كُم الؤهخاج = اللُمت االإضافت اليلُت : أيمغخت 

VA=ΣPT-ΣCIΣ 

: خُث

VA: ال٣ُمت االإًاٞت ال٩لُت 

PT :مجمىٕ ٢ُم الؤهخاج 

CI: مجمىٕ الاؾتهلا٧اث الىؾُُُت 

 : أو أنها جمثل مجمىع اللُم االإضافت أي

 (VAΣ)مجمىع اللُم االإضافت= اللُمت االإضافت اليلُت

ٖىض ٧ل مغخت مً االإغاخل الؤهخاحُت و٢ُمت  (الخبز)لخ٨ً لضًىا الجضو٫ الخالي الظي ًبحن لىا ٢ُمت بهخاج الؿلٗت : مثاٌ

 :الؿل٘ الىؾُُُت الضازلت في جغ٦ُب الخبز  ٖىض ٧ل مغخلت ٦ما ًلي
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 مساخل اهخاج الخبز: (3-1)الجدوٌ زكم 

 اللُمت االإضافت كُمت الظلؼ الىطُعُت كُمت الؤهخاج االإسخلت 

 350 0 350 (اللمذ)االإسخلت الأولى

 100 350 450 (الدكُم)االإسخلت الثاهُت 

 50 450 500 (الخبز)االإسخلت الثالثت

 500 االإجمــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــىع

٣ت االإىخجاث النهاثُت؟: االإعلىب  غٍ ٣ت ال٣ُمت االإًاٞت وَ   ؤخؿب الىاجج االإدلي الؤحمالي بُغٍ

لت االإضافت-1   مجمىع الاطتهلاواث الىطُعُت- اللُمت اليلُت للإهخاج= الىاجج االإدلي بعسٍ

  وخدة هلدًت500= 1300-800=(350+450-)(350+450+500)= 

 مجمىع اللُم االإضافت = أو ًمثل اللُمت االإضافت اليلُت

 ن. و500=350+100+50= 

لت االإىخجاث النهائُت -1  ن. و500=اللُمت الظىكُت للخبز= الىاجج االإدلي بعسٍ

 لت الدخل  : ظسٍ

ظا هٓحر  (الٗمل،الأعى،  عؤؽ االإا٫، والخىُٓم)حٗض مجمىٕ الؿل٘ والخضماث االإىخجت الخهُلت مً ٖىامل الؤهخاج  ، وَ

 :م٣ابل ماصي  ًخم الخهى٫ ٖلُه ازغ ال٣ُام بالٗملُت الؤهخاحُت خُث

 (الىاجج)الدخل  غىائد غىامل الؤهخاج غىامل الؤهخاج

 Yw (Wages)الأحىز  الػماٌ

ىع الأزض  Yr (Rents)السٍ

 Yi (Intersts )الفىائد زأض االإاٌ

 Yp (Profit)الأزباح الخىظُم

٤ الؤهٟا١ ٌؿاوي مجمىٕ  ٖىاثض ٖىامل الؤهخاج ؤي لُه ٞةن الىاجج االإدلي الؤحمالي بُغٍ  :وٖ

 مجمىع الأزباح+مجمىع الفىائد+مجمىع الُىع+مجمىع الأحىز = (بخيلفت غىاؿس الؤهخاج)الىاجج االإدلي الؤحمالي 

GDP=Yw+Yr+Yi+Yp 

غح بٖاهاث الؤهخاج مً الىاجج : ملاخظت غح وَ لخؿاب الىاجج االإدلي بؿٗغ الؿى١ ًخم بياٞت الًغاثب ٚحر االإباقغة وَ

: االإدلي الؤحمالي بخ٩لٟت ٖىانغ الؤهخاج ؤي

 .إغاهاث الؤهخاج-الضسائب غحر االإباػسة + (بخيلفت غىاؿس الؤهخاج)الىاجج االإدلي = الىاجج االإدلي بظػس الظىق 

 لت الؤهفاق  : ظسٍ

٣ت مً زلا٫ حم٘ االإبالٜ االإى٣ٟت ٖلى ٖلى الؿل٘ والخضماث مً َغٝ  ًخم خؿاب الىاجج االإدلي الؤحمالي  بهظٍ الُغٍ

ني، ؤي لخؿاب الىاجج ًجب حم٘ بهٟا١ ٧ل ٢ُإ ٦ما ًلي  :حمُ٘ ٢ُاٖاث الا٢خهاص الىَ

 إهفاق الػالم الخازجي + الؤهفاق الحىىمي+الؤهفاق الاطدثمازي + الؤفاق الاطتهلاوي= الىاجج االإدلي الؤحمالي
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(X-M)GDP= C+I+G+ 

 اهفاق احىبي    اهفاق مدلي:                                                          بدُث

GDP :الىاجج االإدلي الؤحمالي 

C:(الاؾتهلا٥) ًمثل الؤهٟا١ الاؾتهلا٧ي الظي ًهضع مً َغٝ ال٣ُإ الٗاثلي. 

I:ما٫  (الاؾدثماع) ًمثل بهٟا١ ٢ُإ اٖلأ

G :اث الخ٩ىمت مً الؿل٘ والخضماث  .(الؤهٟا١ الخ٩ىمي)ًمثل بهٟا١ ال٣ُإ الخ٩ىمي ، والظي ًمثل مكترً

(X-M) : ؤو ما ٌؿمى بغنُض االإحزان الخجاعي  (الهاصعاث ها٢و الىاعاث)ًمثل بهٟا١ الٗالم الخاعجي. 

٣ت ٩ًىن بؿٗغ الؿى١ : 1ملاخظت  .الىاجج االإدلي الؤحمالي االإخدهل ٖلُه بهظٍ الُغٍ

 .الدخل=الؤهفاق = الىاجج: مً زلا٫ َغ١ خؿاب الىاجج الثلازت الؿاب٣ت جبحن ؤهه ٞٗلا : 2ملاخظت 

 الىاجج الداخلي الخام الاطمي والحلُلي ، وبػض أػياٌ الىاجج: زامىا

 : (GNPN)الىاجج الداخلي الخام الاطمي -1

ت خم (ؤؾٗاع هٟـ الؿىت)َى مجمىٕ الؿل٘ والخضماث االإىخجت زلا٫ ٞترة ػمىُت مُٗىت م٣ُمت بالأؾٗاع الجاعٍ ، وٍ

ت االإ٣ابلت  لخل٪ الؿل٘ والخضماث ؤي  :خؿابه مً زلا٫ حم٘ خانل الًغب لل٨مُاث االإسخلٟت والأؾٗاع الجاعٍ

GDPN= P1xQ1+P2xQ2+P3xQ3+……..+PnxQn=ΣPixQi 

 : (GNP R)الىاجج  الحلُلي -2

ظا ٌٗني   بٗض  ًمثل مجمىٕ الؿل٘ والخضماث االإىخجت زلا٫ ٞترة ػمىُت مُٗىت م٣ُمت بإؾٗاع ؾىت الأؾاؽ، وَ

مثل  خانل ٢ؿمت الىاجج الاؾمي ٖلى الغ٢م ال٣ُاس ي للأؾٗاع  ؤي اؾدبٗاص  : جإزحراث الأؾٗاع ،وٍ

 100*(السكم اللُاس ي للؤطػاز/الىاجج الاطمي)= الىاجج الحلُلي

الغ٢م ال٣ُاس ي للأؾٗاع ٌٗخبر ع٢م وؿبي ًخم مً زلاله ٢ُاؽ الخٛحر في الأؾٗاع  بحن ؾىت الأؾاؽ وؾىت :ملاخظت

٣ت خؿابه لاخ٣ا غٍ  . االإ٣اعهت،ؾِخم الخُغ١ بلى مٟهىمه وَ

 : بػض أػياٌ الىاجج -3

ججضع الؤقاعة بلى ؤهه بالإياٞت بلى الىاجج االإدلي الاحمالي، َىا٥ ؤق٩ا٫ ؤزغي لا ج٣ل ؤَمُت ًٖ ؾاب٣تها والتي حؿخٗمل 

ني الهافي ، الضزل الصخص ي والضزل الخهغفي  ني، الىاجج الىَ في ٢ُاؽ الىاقِ الا٢خهاصي وجخمثل في الىاجج الىَ

 :  والي ؾِخم الخُغ١ ٚليها بالخٟهُل ُٞما ًلي

 Gross Domestic product: (GDP)(الؤحمالي)الىاجج االإدلي الخام-أ

، ؾىاء (داخل السكػت الجغسافُت)ًمثل ال٣ُمت الؿى٢ُت لجمُ٘ الؿل٘ والخضماث النهاثُت التي جم بهخاحها صازل البلض 

ىان الا٢خهاصًحن الأحاهب  الظًً ٌٗملىن صازل البلض ؤو مً ٢بل االإىاَىىن الظًً ًدملىن هٟـ حيؿُت  مً ٢بل اٖلأ

خباع الغ٢ٗت الجٛغاُٞت بٌٛ  ٣ُمىن صازله، زلا٫ ٞترة ػمىُت مُٗىت ٖاصة ما ج٩ىن ؾىت، ؤي ًإزظ بٗحن اٖلا البلض وٍ

ىان الا٢خهاصًحن  .الىٓغ ًٖ حيؿُت اٖلأ
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 Gross National product :(GNP)الىاجج الىظني الؤحمالي–ب 

ىُِت  ٤ ٖىانغ الؤهخاج الىَ ؤي )٣ًهض به ال٣ُمت الؿى٢ُت لجمُ٘ الؿل٘ والخضماث النهاثُت والتي جم بهخاحها ًٖ َغٍ

خباع الجيؿُت  (مىحىصة صازل الضولت ؤو زاعحها  .زلا٫ ٞترة ػمىُت مُٗىت ٖاصة ماج٩ىن ؾىت، ؤي ًإزظ بٗحن اٖلا

  GNP و GDPالفسق بحن - 

ني الؤحمالي ًم٨ً جمُحز الٟغ١ بُنهما، خُث ؤن  ٟحن الؿاب٣حن للىاجج االإدلي الؤحمالي والىاجج الىَ ومً زلا٫ الخٗغٍ

ني الؤحمالي  خباع  (GDP)مكابه للىاجج االإدلي الؤحمالي  (GNP)الىاجج الىَ ٣ِٞ الٟغ١ ٨ًمً في ؤن الأو٫ ًإزظ بٗحن اٖلا

خباع الغ٢ٗت الجٛغاُٞت بٌٛ الىٓغ ًٖ حيؿُت مال٪ ٖىامل الؤهخاج ؤي ىُت والثاوي ًإزظ بٗحن اٖلا  :الجيؿُت الىَ

 

 

 

 :أو 

 

 

 : خُث

غىائد غىامل الؤهخاج –(RR() االإلُمحن)غىائد غىامل الؤهخاج الىظىُت بالخازج = (NR)ؿافي غىائد غىامل الؤهخاج 

 (RV )(غحر االإلُمحن)الأحىبُت داخل الىظً 

 : Net National product at Market price (NNPm)الىاجج الىظني الـافي بظػس الظىق، -ج

ني الهافي بؿٗغ الؿى١  ني مُغوخا مىه ٢ُمت الاَخلا٧اث  (NNPm )الىاجج الىَ  CC :Capital)ًمثل الىاجج الىَ

depreciation) ًؤي ؤن االإاؾؿاث ٧ل ؾىت جسهو حؼء للإَخلا٥ ًسو الؿل٘ والآلاث التي جخ٣اصم م٘ مغوع الؼم ،

 .زلا٫ الٗملُت الؤهخاحُت

 

 

  Net National product at Factor cos (NNPf)الىاجج الىظني الـافي بظػس جيلفت غىامل الؤهخاج، - د

ني الهافي بخ٩لٟت ٖىامل الؤهخاج الىاجج  ني الهافي بؿٗغ الؿى١ (NNPf)الىَ مُغوخا مىه  (NNPm)، َى الىاجج الىَ

 .SUB( Subventios Governement)، مًاٞا بلُه بٖاهاث الؤهخاج  IBT( Idirect Taxes)الًغاثب ٚحر االإباقغة

 

 

 

 

 

غىائد -غىائد غىامل الؤهخاج الىظىُت بالخازج +(GDP)الىاجج االإدلي الؤحمالي= (GNP)الىاجج الىظني الؤحمالي 

 .غىامل الؤهخاج الأحىبُت داخل الىظً

  

 

ؿافي غىائد غىامل الؤهخاج +(GDP)الىاجج االإدلي الؤحمالي =(GNP)الىاجج الىظني الؤحمالي
 

NNPm=GNP-CC 

NNPf=NNPm-IBT+SUB 
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 : National income(NI)الدخل الىظني، - ٌ

ني  ني الهافي بؿٗغ الؿى١ (NI)الضزل الىَ  (IBT) مُغوخا مىه الًغاثب ٚحر االإباقغة(NNP m)ًمثل الىاجج الىَ

الىاجج الىظني الـافي بظػس جيلفت غىامل =  الدخل الىظني : ٞةنوبالخالي ، (SUB)مًاٞا بلُه بٖاهاث الؤهخاج

  .الؤهخاج

 

 

 :Income Person(PI) الدخل الشخص ي ،-و

ني (PI)الضزل الصخص ي  والأعباح ٚحر  (IBS) مُغوخا مىه الًغاثب ٖلى ؤعباح الكغ٧اث(NI) ًمثل الضزل الىَ

لاث للأٞغاص  (SS) وؤ٢ؿاٍ الخإمُىاث الؤحخماُٖت( Pd)االإىػٖت   .(TRF)مًاٞا بلُه جدىٍ

 

 

 

 Disposale income(DI)الدخل الخـسفي أو االإخاح،  -ػ

والتي جمثل  (DT :Direct taxes)مُغوخا مً الًغاثب االإباقغة  (PI)ًمثل الضزل الصخص ي (DI)الضزل الخهغفي 

بت ٖلى الضزل الؤحمالي  .(IRG)الًغٍ

 

 

 

 : االإم٨ً الخهغٝ ُٞه  ؤي(S)  والؤصزاع(C) مجمىٕ الاؾخلا٥ ؤو َى ٖباعة ًٖ 

 

 

 :ًم٨ً وي٘ ملخو ل٨ُُٟت ٢ُاؽ اليكاٍ الا٢خهاصي ٦ما ًلي

 (PT)٢ُمت الؤهخاج ال٨لي

 (CI)الاؾتهلا٧اث الىؾُُُت -

 (VA)اللُمت االإضافت اليلُت = 

 (GDPm)الىاجج االإدلي الؤحمالي بظػس الظىق = 

ىُت بالخاعج+  (RR)ٖىاثض ٖىامل الؤهخاج الىَ

-ً  (RV)ٖىاثض ٖىامل الؤهخاج  الأحىبُت صازل الىَ

 (GNP)الىاجج الىظني الؤحمالي =

 (CC)اَخلا٥ عؤؽ االإا٫ -

 (SUB)إغاهاث الؤهخاج+(IBT) الضسائب غحر االإباػسة– (NNPm)الىاجج الىظني الـافي بظػس الظىق  =(NI)الدخل الىظني 

 

أكظاط +(Pd)الأزباح غحر االإىشغت+ (IBS)الضسائب غلى أزباح الؼسواث-)(NI)الدخل الىظني=(PI)الدخل الشخص ي

لاث خىىمُت للؤفساد(+(SS)الخأمُىاث  .(TRF)جدىٍ

 

 .(IRG)الضسائب االإباػسة -(PI)الدخل الشخص ي= (DI)الدخل الخـسفي

 

 (S)الؤدخاز +(C)الاطتهلان =(DI)الدخل الخـسفي
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 (NNP)الىاجج الىظني الـافي=

 (IBT)الًغاثب االإباقغة-

 (SUB)بٖاهاث خ٩ىمُت +

 (NNPf)الىاجج الىظني الـافي بظػس جيلفت غىامل الؤهخاج =(NI)الدخل الىظني =

 (SS)ؤ٢ؿاٍ الخإمُىاث-

 (IBS)الًغاثب ٖلى ؤعباح الكغ٧اث-

 (Pd)ؤعباح ٚحر مىػٖت-

لاث خ٩ىمُت للأٞغاص +  (Trf)جدىٍ

 (PI)الدخل الشخص ي =

 (DT)الًغاثب ٚحر االإباقغة -

 (DI) (االإخاح)الدخل الخـسفي =

 : مثاٌ جعبُلي

 : لخ٨ً لضً٪ االإٗلىماث الخالُت ًٖ وكاٍ ا٢خهاصي لبلض ما

 . ون 7000ال٣ُمت الؤحمالُت لل٣ُمت االإًاٞت  -

 . ون 450 (CC)بَخلا٥ عؤؽ االإا٫ الثابذ -

  ون 360 (IBT)الًغاثب ٚحر  االإباقغة ٖلى االإىخىحاث  -

 ون 250 (SUB)بٖاهاث خ٩ىمُت ل٣ُإ الؤهخاج  -

 ون 280 (IBS)يغاثب ٖلى صزل الكغ٧اث  -

لاث خ٩ىمُت للأٞغاص -  ون 100 (Trf)جدىٍ

بت ٖلى الضزل الؤحمالي  -  ون 390 (IRG)الًغٍ

 :أخظب ماًلي: العلىب

ني الخام -1   بؿٗغ الؿى١؟(GNPm)الىاجج الىَ

ني الهافي -2   بؿٗغ الؿى١؟(NNPm)الىاجج الىَ

ني-3  ؟(NI)الضزل الىَ

 ؟(PI)الضزل الصخص ي-4

 ؟(DI)الضزل االإخاح-5

 ون 380 (S) بطا ٖلمذ ؤن الؤصزاع  (C)الاؾتهلا٥ الخام-6

 :الىاجج الضازلي الخام بؿٗغ الؿى١ بطا ٖلمذ ؤن -7

  ون 150ٖىاثض االإ٣ُمحن في الٗالم الخاعجي ج٣ضع بـــــ-
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ً ج٣ضع بـــــ -  .ون 120ٖىاثض ٚحر االإ٣ُمحن مً الأحاهب صازل الىَ

 :الخل

 :بظػس الظىق  (GNPm )خظاب الىاجج الىظني الخام -1

GNPm=ΣVA=7000 um 

 :(NNPm)خظاب الىاجج الىظني الـافي بظػس الظىق  -2

NNPm=GNPm-CC→NNPm=7000-450=6550 um 

 :(NI)خظاب الدخل الىظني  -3

 NI=6550-360+250=6440 um→ NI=NNP-IBT+SUB 

 :(PI)خظاب الدخل الشخص ي  -4

PI=6440-(280+0+0)+100=6260 um→Trf  +(IBS+SS+Pd)PI=NI- 

 :(DI)خظاب الدخل االإخاح -5

 DI=6260-390=5870 um→DI=PI-IRG  

 : ون 380الاطتهلان الخاؾ إذا غلمذ أن الؤدخاز ًبلغ  -6

  um C=DI-S=5870-380=5490   →  DI=C+S  

 RR=150 ،RV=120: إذا وان (GNPm)خظاب الىاجج الداخلي الخام بظػس الظىق  -7

 =6970 um GDPm=7000-150+120→  GDP=GNP-RR+RV   

 مؤػس الأطػاز واطخػمالاجه: جاطػا 

ف مؤػس الأطػاز-1  (Price index)حػسٍ

ٌٗض ماقغ الأؾٗاع  ع٢م وؿبي ٣ًِـ الخٛحر في ؤؾٗاع ؾلٗت واخضة ؤو ٖضة ؾل٘ بحن ؾىتي الأؾاؽ وؾىت االإ٣اعهت مثلما 

ت)ط٦غ ؾاب٣ا، ؤي ؤهه ٌؿخٗمل لإػالت الخطخم، لأن ٢ُمت  الأؾٗاع الاؾمُت خباع مٗض٫ الخطخم  (الجاعٍ لا جإزظ بٗحن اٖلا

ىا٥ ٖضة َغ١ لخؿاب ماقغ الأؾٗاع ؤَمها  : ، ؤما الخ٣ُ٣ُت ٞهي ٨ٖـ طل٪ ، وَ

لت لاطبحر  ٌؿخسضم َظا الغ٢م ٦مُاث وؤوػان ؾىت الأؾاؽ ٦إوػان مغجخت ونُٛخه ٦ما ًلي : (Laspeyeres)ظسٍ

 :(38، نٟدت ٣ٖ2020بت ٖبض اللاوي، )

=
𝜮𝑸𝟎𝑷𝟏

𝜮𝑸𝟎𝑷𝟎
∗ 𝟏𝟎𝟎                                              Price index L 

 لت باغ ت ، حٗبر ًٖ ؤَمُت الؿل٘ االإسخلٟت : (Pache)ظسٍ ٌؿخسضم َظا الغ٢م م٣اصًغ الؿل٘ للؿىت الجاعٍ

دؿب ٧الخالي  :وٍ

 

Price index B=
𝜮𝑸𝟏𝑷𝟏

𝜮𝑸𝟏𝑷𝟎
∗ 𝟏𝟎𝟎 
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  لت فِؼس خم : (Ficher)ظسٍ ٌٗخبر َظا الغ٢م االإغجر للغ٢محن الؿاب٣حن مً ؤحل ؤزظ ع٢ما ٢ُاؾُا ؤمثل ، وٍ

 :خؿابه ٦ما ًلي

Price index f=  (𝐏 𝐢𝐧𝐝𝐞𝐱 𝐋)𝐱(𝐏 𝐢𝐧𝐝𝐞𝐱 𝐁) 

:  1ملاخظت

Q0 :٦مُاث ؾىت الأؾاؽ. 

Q1 :ت  ٦مُاث الؿىت الجاعٍ

P0:ؤؾٗاع ؾىت الأؾاؽ 

Q1 :ت  ؤؾٗاع الؿىت الجاعٍ

 : 2ملاخظت

ت ؤ٦بر مً  - ، ٞهظا ٌٗني ؤن الأؾٗاع ٢ض اعجٟٗذ بم٣ضاع الٟاع١ مً %100بطا ٧ان الغ٢م ال٣ُاس ي للؿىت الجاعٍ

100%.  

ت ؤ٢ل مً  - ، ٞهظا ٌٗني ؤن الأؾٗاع ٢ض اهسًٟذ بم٣ضاع الٟاع١ %100بطا ٧ان الغ٢م ال٣ُاس ي للؿىت الجاعٍ

  .%100مً 

ت ٌؿاوي  -  .، ٞهظا ٌٗني ؤن الأؾٗاع لم جخٛحر%100بطا ٧ان الغ٢م ال٣ُاس ي للؿىت الجاعٍ

:  (38، نٟدت ٣ٖ2020بت ٖبض اللاوي، ) اطخػمالاجه-2

ؾخٗمل الأع٢ام ال٣ُاؾُت في الخُب٣ُاث الأخهاثُت في مجا٫ الضعاؾاث الا٢خهاصًت، خُث مً زلاله ًخم الخٗغٝ ٖلى 

الأخىا٫ الا٢خهاصًت للضو٫ االإسخلٟت، مً  زلا٫ صعاؾت الخٛحراث الا٢خهاصًت االإسخلٟت في البلض ؤو ٖضة صو٫، 

واالإؿاٖضة ٖلى الخيبا بما ًم٨ً ؤن ًدضر مً حٛحراث في االإؿخ٣بل، ٦ما ؤجها حؿخٗمل ل٣ُاؽ الٓىاَغ الا٢خهاصًت 

٦م٣اعهت ؤؾٗاع في ؾىت م٣اعهت م٘ ؾىت ؤزغي ، ؤو للى٢ىٝ ٖلى الخُىع الظي َغؤ ٖلى اهخاج ٢ُإ ما ٖبر  (الخطخم)

 .ٞترة مدضصة مً الؼمً

 : مثاٌ جعبُلي

 :لخ٨ً لضً٪ االإُُٗاث الخالُت لا٢خهاص بلض ما

باٖخباع ؤن الىاجج الخ٣ُ٣ي ، 9300، 2000:  ٖلى الخىالي2021، 2020بطا ٧ان الىاجج الضازلي الخام لؿىتي  -

ا للىاجج الاؾمي لىٟـ الؿىت2020لؿىت   . مؿاوٍ

 .300 هي ؾىت الأؾاؽ، و٧ان الغ٢م ال٣ُاس ي للأؾٗاع  ٌؿاوي 2020وباٖخباع ؤن ؾىت  -

 ؟ وماطا جلاخٔ؟2021 ؤوحض الىاجج االإدلي الخ٣ُ٣ي لؿىت :االإعلىب

 :الحل

  100=2021الىاجج االإدلي الخ٣ُ٣ي لؿىت ∗
  انُاتح    انًحهً     الاسًً      𝟐𝟎𝟐𝟏

 انرقى     انقٍاسً    نلأسعار
 

 =100 ∗
9300

300
   ون 3100 = 
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 2020، باالإ٣اعهت م٘ ؾىت (ون 7300=2000-9300) اعجٟ٘ بم٣ضاع2021هلاخٔ ؤن الىاجج االإدلي الاؾمي لؿىت 

ظا ًض٫ ٖلى ؤن ال٣ُم الاؾمُت لا ًم٨ً  ( ون 2900=2000-3100)بِىما الىاجج االإدلي الخ٣ُ٣ي لم ًغجٟ٘ بلا بم٣ضاع ، وَ

مُت ٚحر صخُدت، م٣اعهت م٘ ال٣ُم الخ٣ُ٣ُت خماص ٖليها في الخدلُل الا٢خهاصي لأجها حُٗي ٢ُما وَ  .اٖلا

 خظاب مػدٌ الخضخم ومػدٌ الىمى: غاػسا

ت ٦ُُٟت خؿاب مٗض٫ الخطخم لابض مً الؤقاعة بلى مٟهىم الخطخم: مػدٌ الخضخم-1  .٢بل مٗغٞ

َى ٖباعة ًٖ : َى الاعجٟإ االإؿخمغ و االإلمىؽ في االإؿخىي الٗام للأؾٗاع، ؤو بٗاباعة ؤزغي : مفهىم الخضخم-أ

 .الاهسٟاى االإؿخمغ واالإخىانل في ال٣ُمت الخ٣ُ٣ُت لىخضة الى٣ض

 

𝟏𝟎𝟎=مػدٌ الخضخم-ب ∗
 االإؿخىي     الٗام     للأؾٗاع  للؿىت الخالُت−االإؿخىي  الٗام للأؾٗاع للؿىت الؿاب٣ت

 االإؿخىي  الٗام للأؾٗاع للؿىت الؿاب٣ت
 

 :   (Deflator of Gross Domestic product) االإدلي الؤحمالي  خظاب مػدٌ الخضخم باطخخدام مىمؽ الىاجج-ج

ت ، (GDPR) ، ٞهى ؤخض ؤهىإ ماقغاث الأؾٗاع ٌؿمذ بدؿاب الىاجج االإدلي الخ٣ُ٣ي(GDP)م٨مل الىاجج  والإٗغٞ

خم خؿابه بالهُٛت الخالُتوظبت الخضخم ،   :وٍ

Def-GDP=
𝑮𝑫𝑷𝑵

𝑮𝑫𝑷𝑹
∗ 𝟏𝟎𝟎 

ت التي جخٛحر بما بخٛحر الؿٗغ ؤو بخٛحر ال٨مُت،  ٞمثلما ط٦غ ؾاب٣ا الىاجج الاؾمي ًخم خؿابه اهُلا٢ا مً الأؾٗاع الجاعٍ

ت لا حُٗي ٢ُما خ٣ُ٣ت، ولا ح٨ٗـ  (ؤؾٗاع ؾىت االإ٣اعهت )مما ًاصي بلى وحىص جطخم في الأؾٗاع، ٞالأؾٗاع الجاعٍ

اصة الخانلت هاججت  ني ًجب ؤن ج٩ىن الؼٍ اصة في الىاجج الؤحمالي ؤو الىَ الخٛحراث الخ٣ُ٣ُت في الىاجج، ولهظا ٧ي ج٩ىن ػٍ

 .(19، نٟدت 2013َالب، ) ًٖ ال٨مُاث ولِـ الأؾٗاع

مثلا  (ؤ)ٞبٗض اؾخسغاج مٗامل م٨مل الىاجج االإدلي الاحمالي مً الؿيخحن ، الؿىت الخالُت : اطخيخاج وظبت الخضخم

 .(ؤو ٞغ١ الأؾٗاع بحن الؿيخحن)وؿخسغج مٗض٫ الخطخم   (ب)والؿىت الأؾاؾُت 

 :ُٞم٨ً خؿاب الخطخم اهُلا٢ا  مً م٨مل الىاجج ٦ما ًلي

𝟏𝟎𝟎 =مػدٌ الخضخم  ∗
م٨مل    الىاجج ؤ−  م٨مل   الىاجج  ب

 م٨مل الىاجج  ب 
 

 وبالخالي ،%100 وؾىت الأؾاؽ َى ،%155: ٞغيا ؤن مٗامل اه٨ماف الىاجج االإدلي الؤحمالي للؿىت الخالُت َى: مثاٌ

 :في َظٍ الخالت وؿبت الخطخم حؿاوي 

𝟓𝟓% =وظبت الخضخم = 𝟏𝟎𝟎 ∗
𝟏𝟎𝟎−𝟏𝟓𝟓

𝟏𝟎𝟎
 

مػدٌ الىمى ٌٗض خؿاب حٛحر الىاجج االإدلي مً ٞترة بلى ؤزغي بدؿاب ماقغ ا٢خهاصي مهم حضا َى : مػدٌ الىمى 

 : والظي ٌٗغٝ ٦ما ًليالاكخـادي
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 : مفهىم الىمى الاكخـادي-أ

ؤن الىمى الا٢خهاصي َى ٖملُت الخىؾ٘ في الؤهخاج : َىا٥ الٗضًض  مً الخٗاع٠ٍ الخانت بالىمى الا٢خهاصي ؤَمها

ٟه ٖلى ؤهه  :زلا٫ ٞترة ػمىُت مُٗىت م٣اعهت بٟترة حؿب٣ها في الأحلحن ال٣هحر واالإخىؾِ، ؤو ًم٨ً حٗغٍ

اصة التي جُغؤ ٖلى الضزل الخ٣ُ٣ي، والخٛحراث الخانت التي جصخاب جل٪  خباع الؼٍ ٖملُت ا٢خهاصًت جإزظ في اٖلا

اَُت الا٢خهاصًت والاحخماُٖت اَُت، ؤو الغٞ اصة هي الغٞ  .الؼٍ

 :  خظابه-ب

100 =مػدٌ الىمى ∗
ت−   الىاجج االإدلي  الؤحمالي  الخ٣ُ٣ي لؿىت الأؾاؽ   الىاجج االإدلي الؤحمالي الخ٣ُ٣ي للٟترة الجاعٍ

 الىاجج االإدلي الؤحمالي  الخ٣ُ٣ي لؿىت الأؾاؽ
 

 

 *100Growth rate=
𝐆𝐃𝐏𝑹(𝐍)−𝐆𝐃𝐏𝐑(𝐍−𝟏)

𝐆𝐃𝐏𝐑(𝐍−𝟏)
 

:  مثاٌ جعبُلي

 ون، و٧ان الغ٢م ال٣ُاس ي للأؾٗاع 4500 ون، 3880:   ٖلى الخىالي2019و 2018بطا ٧اهذ ٢ُمتي الىاجج الضازلي لٗامي 

 .%120 ٌؿاوي 2019، ولٗام %110 : 2018لٗام 

 : االإُلىب

 ؤوحض مٗض٫ الىمى الا٢خهاصي؟ -1

 ماطا جلاخٔ؟ ٖلل طل٪ ؟ -2

 : الحل

٢بل بًجاص مٗض٫ الىمى لابض مً بًجاص الىاجج االإدلي الخ٣ُ٣ي لؿىتي : إًجاد مػدٌ الىمى الاكخـادي -1

2018،2019: 

100     =  2018الىاجج االإدلي الحلُلي لظىت  ∗
 الىاجج االإدلي الاؾمي لؿىت 2018

الغ٢م الغ٢ُاس ي للأؾٗاع
 

100=2018الىاجج االإدلي الخ٣ُ٣ي لؿىت  ∗
3880

110
  ون 3527.30=

 . ون 3527.30=2018 الىاجج االإدلي الخ٣ُ٣ي لؿىت

100=2019 الىاجج االإدلي الخ٣ُ٣ي لؿىت ∗
4500

120
 . ون 3750=

  ون 3750= 2019الىاجج االإدلي الحلُلي لظىت 

 : مػدٌ الىمى

 

 100* Growth rate=
𝐆𝐃𝐏𝑹(𝐍)−𝐆𝐃𝐏𝐑(𝐍−𝟏)

𝐆𝐃𝐏𝐑(𝐍−𝟏)
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 100*Growth rate=
𝐆𝐃𝐏𝑹(𝟐𝟎𝟏𝟗)−𝐆𝐃𝐏𝐑(𝟐𝟎𝟏𝟖)

𝐆𝐃𝐏𝐑(𝟐𝟎𝟏𝟖)
 

 Growth rate=6.30% → *100 Growth rate=
𝟑𝟕𝟓𝟎−𝟑𝟓𝟐𝟕.𝟑𝟎)

𝟑𝟓𝟐𝟕.𝟑𝟎
 

ظا ًض٫   ،2019 ،2018هلاخٔ جغاح٘  في الىاجج االإدلي الخ٣ُ٣ي م٣غاهت  م٘ الىاجج االإدلي الاؾمي   لؿىتي :  االإلاخظت -2 وَ

مُت ٚحر خ٣ُ٣ُت  .ٖلى ؤن الىاجج الاؾمي ٌُٗي ٢ُما وَ

 أَمُت دزاطت الىاجج الىظني وؿػىبت كُاطه: خادي غؼس

ني َى م٣ُاؽ بهخاج البلض مً البًاج٘  ني ؤَمُت ٦بحرة، بط ؤن الىاجج الىَ ج٨دس ي  صعاؾت الضزل ؤو الىخاج الىَ

لى هجاح الؿُاؾت الا٢خهاصًت  والخضماث، ٦ما ؤهه مً ؤَم االإاقغاث الٗامت الضالت ٖلى جُىع الىي٘ الا٢خهاصي وٖ

ني في  :للضولت، وجخمثل ؤَمُت  صعاؾت الىاجج الىَ

 جلدًس هجاح الظُاطت الاكخـادًت: 

جخمثل الؿُاؾت الا٢خهاصًت للخ٩ىمت في ال٣غاعاث و الؤحغاءاث التي جخسظَا لتهُئت الجى االإلاثم لليكاٍ الا٢خهاصي 

اصة االإٗغوى الى٣ضي، وفي مثل َظٍ الخالاث حؿخسضم  وجىحيهه جىحيها صخُدا، ٦خسٌُٟ مٗضلاث الًغاثب، ؤو ػٍ

اصة جٟى١  ني ٢ض ػاص ػٍ ج٣ضًغاث الضزل ؤو الىاجج الجضًضة وج٣اعجها بيخاثج الؿىىاث الؿاب٣ت، ٞةطا جبحن ؤن الضزل الىَ

ت االإٗخاصة ُٞم٨ً جٟؿحر طل٪ بىجاح الؿُاؾت الا٢خهاصًت الجضًضة اصة الؿىىٍ  .مخىؾِ الؼٍ

 دزاطت بػض االإظاَس الهامت للبِىان الاكخـادي : 

ني، ؤو بٗباعة ؤزغي جبحن  ً الىاجج الىَ ني م٩ىهاجه، ؤي مؿاَمت ٧ل ٢ُإ في ج٩ىٍ جبحن البُاهاث الخانت بالىاجج الىَ

ني ً الىاجج الىَ ا في ج٩ىٍ  .مؿاَمت ٧ل ٢ُإ ؾىىٍ

 كُاض مظخىي زفاَُت الأزفاد : 

ٖىض ج٣ُُم ٖملُت الخىمُت الا٢خهاصًت والاحخماُٖت التي ججغي في بلض ما زلا٫ ٞترة مُٗىت مً الؼمً، ًجب ؤن ًازظ 

ني ٖلى ٖضص الؿ٩ان، باٖخباع  خباع مٗض٫ همى مخىؾِ الٟغص الخ٣ُ٣ي الظي ًمثل خانل ٢ؿمت الضزل الىَ بعي اٖلا

 .ؤن َظا الأزحر ًبحن الهىعة الأص١ للخٛحراث التي َغؤث ٖلى مؿخىي االإِٗكت

 : الـػىباث التي جىاحه كُاض الىاجج الىظني-2

ني ، ومً ؤَم َظٍ الهٗىباث لضًىا  : حمُ٘ الضو٫ جىاحه بٌٗ الهٗىباث في ج٣ضًغ الىاجج الىَ

 ف  :مؼاول الخػسٍ

ني ؤو الضزل ال٣ىمي، ومثلما ط٦غ ؾاب٣ا ٖىض خؿاب الىاجج ًجب جًمحن  ظا ٌٗني ماطا ًجب ؤن ًضعج في الىاجج الىَ وَ

وخؿاب حمُ٘ الؿل٘ والخضماث االإىخجت زلا٫ الؿىت، ول٨ً َىا٥ بٌٗ الخضماث التي لا ًخم خؿابها مً خُث 

االإا٫، ؤي نٗىبت خؿاب ال٣ُم الى٣ضًت لبٌٗ الضزى٫ ٚحر االإٗلىت وزانت في الضو٫ الىامُت ، ل٠ًٗ الأحهؼة 

زضماث عباث البُىث، و٦ظل٪ نٗىبت خؿاب ال٣ُم الى٣ضًت لبٌٗ الؿل٘ والخضماث : االإداؾبُت، ٖلى ؾبُل االإثا٫ 

ا  .وزانت التي ٌؿتهل٨ها مىخجىَ
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 غدم وحىد بُاهاث وافُت : 

ني ؤ٦ثر خضة ونٗىبت  .بن ٖضم وحىص بُاهاث بخهاثُت ٧اُٞت ًجٗل مهمت ج٣ضًغ الىاجج الىَ

 غدم جىفس ملػىماث مىزىكت : 

 .بؿب الأمُت ، مٌٗ االإىخجحن لِـ لضحهم ٨ٞغة ًٖ ٦مُت و٢ُمت بهخاحهم ، مثل الٟلاخحن

 لت  : إخخُاز العسٍ

٣ت الخاَئت ائصي بلى هخاثج ؾِئت ني حٗض مهمت، لأن الُغٍ ٣ت االإىاؾبت لخؿاب الىاجج الىَ  .ازخُاع الُغٍ

 الػد االإصدشج : 

 ، ني، بطا ٧اهذ ٢ُمت حمُ٘ الؿل٘ والخضماث مجمىٕ الٗض االإؼصوج  َى ؤًًا مك٩لت مهمت ؤزىاء خؿاب الىاجج الىَ

ً ني، لأن بٌٗ الؿل٘ التي حؿتهل٪ خالُا حؿخسضم في نى٘ الآزغٍ اؾتهلا٧اث  )ؾىٝ ًخجاوػ االإجمىٕ الىاجج الىَ

٣ت لخجىب َظا الخُإ هي خؿاب ٢ُمت جل٪ الؿل٘ والخضماث التي جضزل في الاؾتهلا٥ النهاجي (وؾُُُت ، وؤًٞل َغٍ

ِ٣ٞ. 

ٌ : زاوي غؼس ً ،جعبُلاث و خلى  جمازٍ

 ٌ ً الأو  : الخمسٍ

ني؟ -1  ماَى الٟغ١ بحن الىاجج الضازلي الخام والىاجج الىَ

٣ت الضزل؟ -2  الإاطا جُغح الىاعصاث ٖىض خؿاب الىاجج بُغٍ

حر االإ٣ُمحن؟ -3  مامٗنى االإ٣ُمحن وٚ

ل َظا العجؼ؟ -4  في خالت ما بطا ٧اهذ محزاهُت الضولت في خالت عجؼ، ماهي مهاصع جمىٍ

 ؟(GDP Deflator )ما الٟاثضة مً خؿاب م٨مل الىاجج االإدلي الؤحمالي  -5

ً الثاوي  :الخمسٍ

 A-B-Cلخ٨ً لضً٪ االإٗلىماث الخالُت  ًٖ ؤؾٗاع و٦مُاث الؿل٘ 

 (طىت االإلازهت) 2010 (طىت الأطاض)2000 الظلؼ

 (Q1)الىمُت  (P1)الظػس (Q0)الىمُت  (P0 )الظػس 

A 0.6 15000 0.55 12000 

B 0.81 55000 0.97 38000 

C 0.45 55000 0.63 60000 

 : ؤخؿب ماًلي: االإُلىب

ني الاؾمي ل٩ل مً ؾىتي  -1  ؟2010-2000ؤخؿب الىاجج الىَ

 ؟ وماطا جلاخٔ؟2010ؤخؿب الغ٢م ال٣ُاس ي الاؾتهلا٧ي للأؾٗاع لاؾبحر لؿىت  -2

ني الخ٣ُ٣ي لؿىت  -3  ؟ وماطا جلاخٔ؟2010ؤخؿب الىاجج الىَ
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ً الثالث  : الخمسٍ

: لخ٨ً لضً٪ االإٗلىماث الخالُت

 480=الأحىز  200=الـادزاث 1710= الؤحماليالؤهخاج

 220=السطم غلى اللُمت االإضافت 150=الىازداث 400=الاطتهلان الىطُغ

لاث الأفساد مً الخازج 510=الؤهفاق الحىىمي 450=اطهخلان الػائلاث  250=جدىٍ

 270=الأزباح االإدخجصة 100=الأزباح االإىشغت 250=إغاهاث الؤهخاج

 330=أزباح مدىلت إلى الخازج 170=الاَخلاواث 210=الضسائب غلى الأزباح

ىع  300=زأض االإاٌ الثابذ 220=فىائد زأض االإاٌ 270=السٍ

 :االإُلىب

 ؟(بؿٗغ الؿى١ ) بالُغ١ الثلار (GDP) ؤخؿب الىاجج االإدلي الؤحمالي -1

ني الؤحمالي  -2 ني الهافي (GNP)ؤخؿب الىاجج الىَ ني (NNP)؟، الىاجج الىَ  ؟ (NI)؟ ،الضزل الىَ

ً السابؼ  :الخمسٍ

 :لىٟترى ا٢خهاص صولت ًخ٩ىن مً ؤعبٗت ٢ُاٖاث ٖلى الخىػَ٘ الخالي

 .ن مً ال٣ًُ. وA :1000ًيخج ال٣ُإ 

 .A ون مً اليؿُج مٗخمضا ٖلى مسغحاث ال٣ُإ 1300ما ٢ُمخه : Bًيخج ال٣ُإ 

 .B ون مً ٢ُ٘ ال٣ماف مٗخمضا ٖلى مسغحاث ال٣ُإ 2000ما ٢ُمخه : Cًيخج ال٣ُإ 

 .C وخضة مً االإلابـ الجاَؼة مٗخمضا ٖلى بهخاج ال٣ُإ 2500ما ٢ُمخه : Dًيخج ال٣ُإ 

 : االإعلىب

٣ت ال٣ُمت االإًاٞت واالإىخجاث النهاثُت؟ -1  ؤخؿب الىاجج االإدلي الؤحمالي بُغٍ

، الاهٟا١ (GDP) مً الىاجج االإدلي الؤحمالي %20، الاؾدثماع ًمثل 900مً حهت ؤزغي بطا ٧ان الاؾتهلا٥ النهاجي َى 

 .500 ، وعنُض االإحزان الخجاعي 600الخ٩ىمي 

 :االإعلبىب

 َل ًخد٤٣ الخىاػن في َظٍ الخالت ؟ والإاطا؟ -2

ً  :خلىٌ الخمازٍ

 ٌ ً الأو  : خل الخمسٍ

 :(GNP)والىاجج الىظني (GDP)الفسق بحن الىاجج الداخي الخام  -1

، ؾىاء ا جم داخل إكلُم الدولتًمثل ٧ل الؿل٘ والخضماث التي جم بهخاحها  : (GDP)الىاجج الداخلي الخام 

م الضولت ؤو  مىاظىىبهخاحها مً َغٝ  . مً الأحاهب االإ٣ُمحن صازل الغ٢ٗت الجٛغاُٞت للضولتغحرَ

، مً ظسف مىاظىى الدولت فلغَى ٧ل ما جم بهخاحه مً ؾل٘ وزضماث جهاثُت  : (GNP)أما الىاجج الىظني 

خباع  ً، ؤي ؤهه ًإزظ بٗحن اٖلا  .الجيظُتؾىاءا جمذ ٖملُت الؤهخاج صازل ؤو زاعج الىَ
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٣ت الضزل، لأجها حٗخبر بهخاج ؤحىبي ولا جضزل يمً الؤهخاج     -2 حؿدبٗض الىاعصاث ٖىض خؿاب الىاجج بُغٍ

ا مىخجاث وؾُُُت ٣ت ال٣ُمت االإًاٞت مً زلا٫ اٖخباعَ ني، وؤًًا ًخم اؾدبٗاصَا ٖىض خؿاب الؤهخاج بُغٍ  .الىَ

 : مػنى االإلُمحن وغحر االإلُمحن -3

غحر َم خاملي حيؿُت البلض والظًً ًؼاولىن وكاَا ا٢خهاصًا زاعج الغ٢ٗت الجٛغاُٞت للضولت، ؤما االإلُمحن 

ا صازل الىُا١ الجٛغافي االإُلُمحن  ؼاولىن وكاَا بهخاحُا ؤو اؾدثماعٍ ٞهم الأحاهب الخاملحن لجيؿُاث ؤزغي وٍ

 .للضولت

ل َظا العجؼ؟ -4  خالت ما بطا ٧اهذ محزاهُت الضولت في خالت عجؼ، ماهي مهاصع جمىٍ

ل عجص محزاهُت الدولت هي ل العجؼ في االإحزاهُت الٗامت للضولت جخمثل في:   مـادز جمىٍ اصة : َىا٥ ؤعبٗت مهاصع لخمىٍ ػٍ

 .، والؤنضاع الى٣ضي(الدًً الػام)الًغاب، الا٢تراى الضازلي ؤو الخاعجي

 ؟(GDP -Deflator )ما الٟاثضة مً خؿاب م٨مل الىاجج االإدلي الؤحمالي  -5

ت (GDP -Deflator ) ًخم خؿاب م٨مل الىاجج الضازلي الخام وخؿاب الىاجج االإدلي  وظبت الخضخم الإٗغٞ

 (GDPR) الخ٣ُ٣ي

 ً : الثاويخل الخمسٍ

 :2010، 2000خظاب الىاجج الاطمي لظىتي  -1

  2000طىت : 

GDPN= P1xQ1+P2xQ2+P3xQ3+……..+PnxQn=ΣPixQi 

GNPN=ΣQ2000*Q2010 

 (55000*0.45)(+55000*0.81)( +15000*0.6) GNPN=Σ 

 um 78300  GNP2000= 

  2010طىت 

(60000*0.63)(+38000*0.97)( +12000*0.55) GNPN=Σ 

 um81260 GNP2010= 

: 2008لظىت  (لاطبحر)خظاب السكم اللُاس ي الاطتهلاوي للؤطػاز  -2

                                             Price index L==
𝜮𝑸𝟎𝑷𝟏

𝜮𝑸𝟎𝑷𝟎
∗ 𝟏𝟎𝟎 

 *100                                             Price index L= 𝚺
 15000∗0.55 + 55000∗0.97 +(55000∗0.3)

78300
 

                                             Price index L=122.92% 

:  لدًىا

 %22.92هلاخظ أن الأطػاز كد ازجفػذ بملداز ← 22.92%=122.92-100
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 :2088خظاب الىاجج الىظني الحلُلي لظىت  -3

100= الىاجج الىظني الحلُلي: لدًىا ∗
2008  انُاتح انىطًُ الاسًً نـ 

انرقى انقٍاسً نلأسعار
 

100=الىاجج الىظني الحلُلي  ∗
81260

122.92
 وخدة هلدًت 66108.03=

ً الثالث :  خل الخمسٍ

: خظاب الىاجج االإدلي بالعسق الثلار بظػس الظىق -1

٣ت الؤهخاج‌- ؤ ٣ت ال٣ُمت االإًاٞت( ًدؿب بُغح الاؾتهلا٥ الىؾُُي مً الؤهخاج  الؤحمالي: َغٍ ، م٣ُما (َغٍ

 :بظػس الظىق 

 VA=ΣPT-ΣCIΣ 

VA=1710-400=1310 um Σ 

 GDP=ΣVA=1310 um               :إذٌ

لت الدخل‌- ب له بلى ؾٗغ :  ظسٍ ًدؿب بجم٘ مضازُل ٖىامل الؤهخاج م٣ُما بؿٗغ  ج٩لٟت ٖىامل الؤهخاج، وجدىٍ

اهاث الخ٩ىمُت غح اٖلؤ  :الؿى١ ًجب بياٞت الًغاثب ٚحر االإباقغة وَ

 

 -IBT+SUB GDPm=Yw+Yr+Yi+Yp 

 um1310= 270+480+(100+270)+202+(220-250) =GDPm 

لت الؤهفاق - ث ىىن ملُما بظػس الظىق : ظسٍ  :ًخم خظابه بجمؼ  إهفاق اللعاغاث الاكخـادًت الأزبػت، وٍ

X-M))GDPm= C+I+G+ 

GDPm=450+300+510+200-150=1310um 

GDPm=1310um 

ني الؤحمالي  -3 ني الهافي  (GNP)خؿاب الىاجج الىَ ني  (NNP)، الىاجج الىَ  :(NI)،الضزل الىَ

 :(GNP) خظاب الىاجج الىظني الؤحمالي -ؤ 

GNP=GDP+NR 

GNP=1310+(250-330)=1390um→GNP=1230um 

 : (NNP)خظاب الىاجج الىظني الـافي-ب

NNP=GNP-CC 

NNP=1230-170=1060um 

NNP=1060um 

 :(NI)خظاب الدخل الىظني -ج

NI=NNP-IBT+SUB 

NI=1060-220+250=1090 um 
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NI=1090 um 

 

ً السابؼ  : خل الخمسٍ

لت االإىخجاث النهائُت-1 لت اللُمت االإضافت وبعسٍ : خظاب الىاجج االإدلي الؤحمالي بعسٍ

 (VA)اللُمت االإضافت  (CI)الظلؼ الىطُعُت  (PT)كُمت الؤهخاج غىد ول مسخلت  اللعاع

A 1000 / 1000 

B 1300 1000 300 

C 2000 1300 700 

D 2500 2000 500 

 2500 4300 6800 االإجمىع

لت اللُمت االإضافت - أ  :الىاجج االإدلي بعسٍ

لت اللُمت االإضافت  مجمىع الؤطتهلاواث الىطُعُت- مجمىع كُم الؤهخاج=الىاجج االإدلي بعسٍ

  =6800-4300=2500 

٣ت ال٣ُمت االإًاٞت    ون 2500 = الىاجج االإدلي بُغٍ

 (ΣVA)مجمىع اللُم االإضافت = اللُمت االإضافت اليلُت : أو َى 

   ون 2500=(500+700+300+1000)= اللُمت االإضافت اليلُت

٣ت االإىخجاث النهاثُت َى - ب  ون 2500=كُمت االإلابع الجاَصة  : الىاجج االإدلي الؤحمالي بُغٍ

 َل ًخدلم الخىاشن؟- 2

*Y=900+(2500 500+600+(  :لدًىا
20

100
 → (X-M) Y=C+I+G+ 

Y=2500 um 

الدخل ٌظاوي الىاجج االإدلي الؤحمالي : وػم ًخدلم الخىاشن في َرٍ الحالت لأن 

Y=GDP=2500 um 
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بُاهاث وهماذج كُاض مؤػساث الاكخـاد :الفـل الثالث 

الىلي الىظني والػاالإي 
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 :  جمهُـــد

ني وبٌٗ الضو٫ الأوعوبُت والٗغبُت، واالإخمثلت في  مً زلا٫ َظا االإدىع ؾِخم ٖغى ماقغاث الا٢خهاص ال٨لي الىَ

ظا مً ؤحل م٣اعهت مٗضلاث الىمى مثلا في البضان م٘  ني، والىمى الا٢خهاصي، و٦ظا البُالت والخطخم ، وَ الىاجج الىَ

بًٗها البٌٗ ، مً ؤحل جدضًض ؤًً ًم٨ً ؤن ج٩ىن ؤًٞل الٟغم، ومً ؤحل جىيُذ الىي٘ الٗام للا٢خهاص 

 .الجؼاثغي م٣اعهت بٌٗ الضو٫ الأزغي 

الىمى الاكخـادي، البعالت، الخضخم، ،الىاجج الىظني )مؤػساث الاكخـاد الىليجرهحر بىُفُت خظاب : أولا

 (الـادزاث والىازداث

هٓغا للخُغ١ بلى ٦ُُٟت خؿاب ٧ل َظٍ االإاقغاث في االإدىع الؿاب٤، وجٟاصًا للخ٨غاع ؾِخم الا٦خٟاء بخبُان ٦ُُٟت 

 .خؿاب مٗض٫ البُالت

 حٗغٝ البُالت ٖلى ؤجها م٣ُاؽ لٗضص الٗاَلحن ًٖ الٗمل مً ال٣ىي الٗاملت في بلض مٗحن، : مفهىم البعالت

ذ مىٓمت الٗمل الضولُت  بدث ٖىه ول٨ً صون :" و٢ض ٖغٞ الٗاَل  َى ٧ل شخو ٢اصع ٖلى الٗمل وعاٚب ُٞه، وٍ

 ".حضوي 

اؾدىاصا بلى َظا الخٗغ٠ٍ  ٞةهه لِـ ٧ل مً لا ٌٗمل ٖاَل، ٞمثلا الخلامُظ واالإؿىحن واالإٗا٢حن وختى ؤصخاب الٗمل 

م ٖاَلحن ًٖ الٗمل م٨ً خؿابها ٦ما ًلي. االإا٢ذ لا ًخم اٖخباعَ  :وٍ

  100x=مػدٌ البعالت 
عدد المتعطلٌن

قىج انعًم اانفاعهح
=x100    UT:   أي

Lst−Lt

Lst
 

 َى الٗاَلحن ًٖ الٗمل: غدد االإخػعلحن: خُث

 .الخاعححن ٖحن الٗمل ٚحر الغاٚبحن ُٞه، ؤو الٟئت اليكُُت: كىة الػمل الفاغلت

=x100    UT:أي
Lst−Lt

Lst
 : خُث

UT :مٗض٫ البُالت  

Lst :مجمىٕ الٟئت اليكُُت 

Lt : (٢ىة الٗمل الٟاٖلت)مجمىٕ الٟئت الٗاملت. 

 أَم أهىاع البعالت : 

ت-1 ٤ الأحىع الؿاثضة في الؿى١، ؤو ؤ٢ل، ول٨نهم لا :  البعالت إحبازٍ بىن بالٗمل وٞ مثلىن مجمىٕ الأٞغاص الظًً ًغٚ وٍ

 .ًدهلىن ٖلى ٖمل لأؾباب زاعحت ًٖ ؾُُغتهم

ت-2 ، ٦إن : البعالت الاخخُازٍ ت الخالت التي ًخُٗل ٞيها الٟغص ًٖ الٗمل بمدٌ بعاصجه، وازخُاعٍ جمثل البُالت الؤزخُاعٍ

ؼوٞ٘ ًٖ الٗمل وجًُٟله لى٢ذ الٟغاٙ  .ٌؿخ٣ُل ًٖ الٗمل ، وٖ
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٩ىن َظا مً البُالت في خالت اهخٗاف ٢ُاٖاث ٖلى خؿاب ٢ُاٖاث ؤزغي، وج٩ىن ٖىضما ٣ًىم :  بعالت اهخلالُت-3 وٍ

اث٠ حضًضة، خُث جمثل البُالت الاهخ٣الُت الى٢ذ االإؿخٛغ١ ما بحن البدث ًٖ  اثٟهم ٢بل بًجاص وْ الٗما٫ بتر٥ وْ

ُٟت حضًضة جدىاؾب م٘ مهغاث الصخو، والبضء في الٗمل بخل٪ الىُْٟت  .وْ

اص الىمى جاصي بلى  ج٣لُو البُالت وال٨ٗـ صخُذ ، لأن جد٤ُ٣ مٗض٫ همى مغجٟ٘ ًدخاج بلى حجم ٦بحر : ملاخظت ػٍ

 .مً الٗمالت

  غسض بُاهاث الاكخـاد الىلي الىظني والدولي: زاهُا

ُض 2021قهض ٖام : الدوٌ الأوزوبُت‌- ؤ  خُث خ٤٣ الا٢خهاص 19 بضاًت الخٗافي مً جضاُٖاث حاثدت ٧ىٞ

 .2020زلا٫ ٖام  % 3.1 م٣ابل به٨ماف بدىالي %6.1الٗالمي مٗض٫ همى مغجٟ٘ وؿبُا بلٜ خىالي 

٨ُت، الهحن، الُابان، وؤالإاهُا ٖلى :  اؾخدىطث ؤعب٘ صو٫ في  الٗالم هي2021خُث زلا٫ ٖام  الىلاًاث االإخدضة الأمغٍ

٩ي، و٧ان الىاجج االإدلي للىلاًاث االإخدضة 94ؤ٦ثر مً هه٠ حجم الا٢خهاص الٗالمي البالٜ خىالي  لُىن صولاع ؤمغٍ  جغٍ

٨ُت وخضَا ؤ٦بر مً الىاجج االإدلي الؤحمالي االإكتر٥ لىدى   زلا٫ هٟـ %5.7 صولت، و٢ض بلٜ مٗض٫ الىمى بها 170الأمغٍ

 .الؿىت

 ا لُبلٜ بالضو٫ 2021سجا مٗض٫ الخطخم الٗالمي زلا٫ ٖام : باليظبت الإػدٌ الخضخم  اعجٟاٖا ملخىْ

٨ُت خُث 2020 زلا٫ %0.7 م٣اعهت م٣اعهت  بدىالي  %3.1االإخ٣ضمت هدى   و٧ان ؤ٦ثر ويىخا في الىلاًاث االإخدضة الأمغٍ

 .، وبٗضَا ٦ىضا في االإغجبت الثاهُت2021 ٖام %4.7 بلى 2020 ٖام %1.2بعجٟ٘ مً 

 م٣اعهت 2021ٖام  %5.6في مٗض٫ البُالت في الضو٫ االإخ٣ضمت لُهبذ   قهض الٗالم اهسٟايا :مػدٌ البعالت 

٨ُت ؤ٦بر بهسٟاى في مٗض٫ البُالت خُث بلٜ  ،%6.6 خُث ٧ان 2020بؿىت  و٢ض سجلذ الىلاًاث االإخدضة الأمغٍ

م ؤ الإؿاٖضة الكغ٧اث ٖلى الاؾخمغاع في .، وطل٪ لأؾباب ؤَمها الؤحغاءاث والخضابحر التي اجسظتها الى2020ٖام  5.4%

ُض  19٠ُمىاحهت جضاُٖاث حاثدت ٧ىٞ ٨ُت ٖلى الخىْ  .(10، نٟدت 2022)  ٞاػصاص َلب الكغ٧اث الأمغٍ

 خُث ونلذ 2021قهضث الخجاعة الٗاالإُت للؿل٘ والخضماث اهخٗاقا بضاًت مً ٖام : الخجازة واالإدفىغاث 

٩ي، بؼاًضة بيؿبت  28.5بلى خىالي  لُىن صولاع ؤمغٍ  8، و٢ض اعجٟٗذ ناصعاث الضو٫ االإخ٣ضمت بىدى 2020 في ٖام %25جغٍ

 م٣ابل 2021 ٖام %9.5، واعجٟٗذ الىاعصاث لدسجل وؿبت همى 2020 ٖام %9.1 م٣اعهت باه٨ماف بىدى 2021ٖام 

 .2020 ؾىت %8.7اه٨ماف ٣ًضع بــــ 

 :  الدوٌ الػسبُت-ب

 قهضث الضو٫ الٗغبُت اعجٟاٖا ٦بحرا في مٗض٫ الخطخم خُث  في ؾىعٍا مثلا بلٜ خىالي : مػدٌ الخضخم

 .2021 ٖام  %63.8 وفي الُمً 87.3%

 سجلذ الضو٫ الٗغبُت زلا٫ حاثدت ٧ىعوها ؤٖلى مٗضلاث البُالت في الٗالم خُث بلٜ ٖضص الُٗلحن : البعالت

 .2020 ملُىن ٖاَل ًٖ الٗمل ؾىت 17.3

 ٩ي، 1038.2 لخبلٜ 2021 قهضث الهاصعاث الٗغبُت الؤحمالُت اعجٟاٖا لٗام :الخجازة الخازحُت  ملُاع صولاع ؤمغٍ

  .%37.4،  بيؿبت اعجٟإ بلٛذ 2020 ملُاع صولاع ٖام 755.6م٣ابل 
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 التي 2020 ملُاع صولاع م٣اعهت بؿىت 810.4 لخبلٜ 2021 ٖام %8.6أما الىازداث مً الظلؼ الػسبُت ازجفػذ بىدى 

٩ي746.3بلٛذ ٞيها   . ملُاع صولاع ؤمغٍ

 ملُاع صولاع 2.881، حي بلٜ 2020 بىدى بؿىت  2021 اعجٟ٘ الىاجج االإدلي الؤحمالي ٖام :الىاجج االإدلي الؤحمالي 

 .(15، نٟدت 2022) 2020 ملُاع صولاع ؾىت 2.5 م٣اعهت بــــ 2021ؾىت 

 

مىً جىضُذ  أَم مؤػساث الاكخـاد الىلي لبػض الدوٌ الأوزوبُت والػسبُت مً خلاٌ الجدوٌ الخالي  :وٍ

 بػض الدوٌ الػسبُت الدوٌ الاوزوبُت االإخلدمت االإؤػساث

2020 2021 2020 2021 

  ملُاع صولاع2.881خُث بلٜ الىاجج %3.9 %2.5 %6.1 %3.1 مٗض٫ الىمى

  في بٌٗ الضو٫ %0.7 مٗض٫ الخطخم

 ؤ.م. في الى1.2%

  في بٌٗ الضو٫ 3.1%

 ؤ.م. في الى4.7%

/ 

 

  %87.3: ؾىعٍا

 %63.8: الُمً

  في بٌٗ  الضو٫ %6.6 مٗض٫ البُالت

 ؤ.م. في الى8.1%

  في بٌٗ الضو٫ 5.6%

 ؤ.م. في الى5.4%

 2020 ملُىن ٖاَل ٖام 17.3بلٜ ٖضص الٗاَلحن 

اث  %9.1: ناصعاث الخجاعة واالإضٞىٖ

  %8.7: واعصاث

 %8.6: ناصعاث

 %9.5: واعصاث

  ملُاع صولاع755: ناصعاث

‌ملٌار‌دولار746.3:‌واردات  

 ملُاع ص1038.2: ناصعاث

  ملُاع ص810.4: واعصاث

غ الٗغبي االإىخض لؿىت : االإهضع  .2023الخ٣غٍ

ت ، ؤي ًم٨ً ؤن حٛحر مً ؾىت بلى ؤزغي : ملاخٓت  .حٗض َظٍ االإٗلىماث ؾىىٍ

 أطسلت وأحىبت خىٌ مدخىي الفـل: زالثا

  ، وماذا جلاخظ؟2023أذهس مؤػساث الاكخـاد الىلي في الجصائس خلاٌ  طىت : طؤاٌ
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 :جمهُد

ل٣ض اَخمذ االإضعؾت ال٨لاؾ٨ُُت  اَخماما بالٛا بالخدلُل ال٨لي، و٢ض ع٦ؼث ٖلى جدلُل ؾى١ الٗمل و٢ض امخض ث 

اث  ً،  وحاءث بالٗضًض مً الىٓغٍ ؾُُغتها ٖلى جٟؿحر الخ٣لباث الا٢خهاصًت ختى الثلازُيُاث مً ال٣غن الٗكغٍ

 .االإٟؿغة للٓىاَغ الا٢خهاصًت ال٩لُت

ى ناخب ٦خاب زغوة الأمم ، وحىن ؾخىاعث(Adam Smith)آدم طمُث مً بحن ؤَم عواص الخدلُل ال٨لاؾ٩ُي ،    وَ

زوبازث ماجِع ، و٦ظل٪ الا٢خانضي "مباص يء الا٢خهاص الؿُاس ي"، ناخب ٦خاب (John Stewart Mill)مُل 

(Robert Malthus) يازدو د مازػاٌ  ،(David Rikardo)، ودافُد زٍ حىن باجِظذ و ،(Alfred Marshal)وألفسٍ

م ...(Jon B. Say)طاي  حرَ  .وٚ

 (أطع وفسضُاث الىمىذج الىلاطُيي )مدخل للىمىذج الىلاطُيي: أولا

 : مً بحن ؤَم الٟغيُاث التي بني ٖليها الخدلُل ال٨لاؾ٩ُي ًظ٦غ

ضم جضزل الضولت في اليكاٍ الا٢خهاصي، وجلخهها الٗباعة الكهحرة : خُادًت الدولت- ت الا٢خهاصًت وٖ وحٗني الخغٍ

، ؤي ان الضولت لا جخضزل في الخُاة الا٢خهاصًت بلا في خضوص ؤم الضولت " دغه ٌػمل اجسهه ًمس" لآصم ؾمُث

ُل٤ ٖليها الضولت الخاعؾت  .والٗلا٢اث الخاعحُت، وٍ

ًٟترى ال٨لاؾُ٪ الدكُٛل الخام ، اي حكُٛل حمُ٘ ٖىامل الؤهخاج ، وبالخالي ٖضم وحىص بُالت : الدؼغُل الخام-

ًىن الٗمل لأن الأحغ الؿاثض في الؿى١ لا ًىاؾبه ت في الا٢خهاص، لأن الأٞغاص ًغٞ  .بحباعٍ

٣ِ: االإىافظت الحسة والخامت- ٤ آلُاث الؿى١ وٞ لب في الٗمل وٞ ٣هض بها اؾخمغاع ٢ىي الؿى١ مً ٖغى وَ  .وٍ

ً، مً الهٗب  وؾى١ االإىاٞـ الخغة ٌٗني وحىص ٖضص ٦بحر مً االإىخجحن واالإؿتهل٨حن، وهٓغا للٗض ال٨بحر للباٖت واالإكترً

حُٛحر ؤؾٗغ الؿل٘ والخضماث الأؾاؾُت التي ؤزظث مؿاخت ٦بحرة في الؿى١، مً ؤَم زهاثهه، ؤن الكغ٧اث جيخج 

 .مىخىحا مخجاوؿا ؤو مخُاب٣ا، ؤن البُ٘ ٩ًىن بالؿٗغ الؿاثض في الؿى١، مثل ؾى١ الهغٝ الأحىبي

ٞالخ٣ىص لضي ال٨ٟغ ال٨لاؾ٩ُي حٗخبر وؾُُا للخباص٫ ٣ِٞ، في لا جُلب لظاتها ، بل جُلب للمٗاملاث : خُادًت الىلىد-

 .والخُُت والخظع ٣ِٞ ولا جازغ في اليكاٍ الا٢خهاصي

ؤ ي لا ًىحض حٗاعى بحن االإهلخت الخانت للٟغص واالإهلخت الٗامت، : االإـلحت الخاؿت أطاض االإـلحت الػامت-

ٞمثلا الٟغص الظي ٌؿعى لخد٤ُ٣ عبذ ٖلُه ؤن ًيخج بجىصة ٖالُت وبإؾٗاع م٣ٗىلت، خُث مً زلا٫ جد٤ُ٣ مهلخخه 

   .الخانت ؾخد٤٣ االإهلخت الٗامت

٤ ٨ٞغة الُض الخُٟت، لآصم ؾمُث، ؤي ؤن الأؾىا١ مخىاػهت : الخىاشن الآوي لأطىاق- حؿحر الأمىع ٖىض ال٨لاؾُ٪ وٞ

 .٦ُٟلت بةعحإ الأويإ بلى خالتها الُبُُٗت (الٗغى والُلب والأؾٗاع )جل٣اثُا، وبن خضر ازخلا٫ ٞةن ٢ىي الؿى١ 

٩اعصو خُث جدىا٢و بهخاحُت ٧ل ٖىهغ مً ٖىانغ الؤهخاج :كاهىن الغلت االإخىاكـت-   ناخب َظا ال٣اهىن َى صاُٞض عٍ

٠ُ وخضاث بياُٞت مً َظا الٗىهغ، بكغٍ زباث الٗىانغ الأزغي  ؤي جىا٢و الؤهخاحُت الخضًت ٖىض .٧لما جم جىْ

 (92، نٟدت ٣ٖ2020بت ٖبض اللاوي، ) بياٞت وخضة واحجت مً الٗمل م٘ ب٣اء ب٣ُت الٗىانغ ٖلى خالها
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الػسض "ٖلى ٖضم وحىص ٞاثٌ في الؤهخاج ولا ه٣و في الاؾتهلا٥، بمٗنى ان   ًىو َظا ال٣اهىن : كاهىن طاي للمىافر -

يؿب َظا ال٣اهىن بلى ناخبه الٗالم الٟغوس ي ؾاي، و٧ان طل٪ ؾىت "ًخلم العلب االإىافم له ، ومٗنى 1803، وٍ

٩ىن الا٢خهاص في خالت جىاػن صاثم، الخىػان بحن الٗغى ال٨لي والُلب ال٨لي، ؤي ٧ل الؿل٘  االإىاٞظ هي الأؾىا١، وٍ

 .االإٗغويت ؾخجض مً ًُلبها

  .صعاؾت الخدلُل ال٨لاؾ٩ُي ج٩ىن في االإضي ال٣هحر: الخدلُل في الأحل اللـحر-

خؿب الخدلُل ال٨لاؾ٩ُي َضٝ الأٞغاص مً الؤصزاع َى الاؾدثماع مً ؤحل الخهى٫ ٖلى : الؤدخاز لغسض الاطدثماز-

اصة االإضازُل ولِـ الا٦خىاػ  .ٞىات، ؤي ػٍ

 .حجم الؤهخاج ٌػخمد غلى غىـس الػمل-

دالت الؤهخاج الىلاطُىُت واػخلاكها : زاهُا

ىامل  (y)خؿب الخدلُل ال٨لاؾ٩ُي ًىو ٖلى ؤن الخىاػن ًىُل٤ مً صالت الؤهخاج طاث الٗلا٢ت بذجم الؤهخاج  وٖ

 :، خُث (الٗمل ،عاؽ االإا٫ ، الخ٨ىىلىحُا والخىُٓم): الؤهخاج االإخمثلت في

    Technologie: (T)                                       الخىىىلىحُا  L’omploi: (L)الػمل

 Organisation: (O)الخىظُم Das Kapital: (k)زأض االإاٌ

                              : وج٨خب مً الك٩ل الخالي

Y=f(L ,K,T,O)   

ت ال٨لاؾ٨ُُت حٗخمض ٖلى االإضي ال٣هحر، ٞةن ٖىانغ الؤهخاج  ٧ل مً عؤؽ االإا٫، )وبما ؤن ٞغيُاث الىٓغٍ

ني ًخى٠٢ ٖلى الُض  (الخ٨ىىلىحاًا، والخىُٓم جب٣ى زابخت، واالإخٛحر الىخُض َى ٖىهغ الٗمل ، ٌٗني ؤن الؤهخاج الىَ

 :الٗاملت االإؿخسضمت في الؤهخاج،وبالخالي جهبذ صالت الؤهخاج مً الك٩ل

Y=f(L) 

 :ومً بحن ممحزاث َرٍ الدالت 

 االإكخ٣ت الأولى مىحبت(
𝝏𝒇(𝑳)

𝝏𝑳
> ، ؤي الؤهخاحُت الخضًت للٗمل مىحبت، مما ًض ٖلى وحىص ٖلا٢ت َغصًت (0

 .بحن حجم الؤهخاج والُض الٗاملت

  االإكخ٣ت الثاهُت ؾالبت(
𝝏𝒇′′ (𝑳)

𝝏𝑳′′
< ظا ما ٌٗغٝ ،  (0 ؤي ؤن الؤهخاج الخضي ًتزاًض ل٨ً بمٗض٫ مخىا٢و، وَ

 .ب٣اهىن الٛلت االإخىا٢هت

م٨ً جىيُذ جمثُل صالت الؤهخاج مً زلا٫ الك٩ل االإىالي  :وٍ
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 .جمثُل دالت الؤهخاج وفم الخدلُل الىلاطُيي: (4-1)الؼيل زكم 

 

 Y=f(L) مىدنى الؤهخاج Y 

 

 

Y*                                                                                              

 

 

 

 

   L 

 مً بٖضاص الباخثت: االإهضع

٣ا لهظا الىمىطج  ًخُلب ٖغى آلُت بما ؤن  ٖىهغ  الٗمل َى االإدضص الىخُض الإؿخىي الؤهخاج، ٞةن جدضًض الخىاػن وٞ

 ٠ُ ٤ ؾى١ الٗمل (الٗمالت)جدضًض مؿخىي الخىْ ، بمٗنى صعاؾت الخىاػن في ؾى١ (32، نٟدت 2012الٗخىم، ) وٞ

 .الٗمل

  جىاشن طىق الػمل: زالثا

ًخد٤٣ الخىاػن في ؾى١ الٗمل مً زلا٫  جد٤٣ االإؿىاة بحن ٖغى الٗمل والُلب ٖلى الٗمل، لظا ؾِخم صعاؾت 

الخىػان في ؾى١ الٗمل بهضٝ جدضًض مٗض٫ الأحغ الخ٣ُ٣ي الخىاػوي وحجم الٗمالت الخىاػهُت، لظا ؾِخم الخُغ١ بلى 

 .ٖغى الٗمل والُلب ٖلى الٗمل زم صعاؾت الخىػان 

خدهلىن مً وعاء :  (Supply of Labour)غسض الػمل -1 ج٣ىم الٗاثلاث والأٞغاص  بٗغى ٢ىتهم للٗمل، وٍ

ٖلى  ًخسلىن ًٖ حؼء مً ٞغاٚهم م٣ابل ؤحغ خ٣ُ٣ي، ؤي ؤجهم ًدىاػلىن  وبظل٪ ؾىٝ ٖلى ؤحىع خ٣ُ٣ت، طل٪

لُه ٞةن ٖغى الٗمل له ٖلا٢ت َغصًت م٘ الأحىع  غاٚهم بُٛت حُٗٓم ؤعباخهم، وٖ حؼء مً عاختهم وٞ

م الى٣ضي ، والتي حٗني  الخ٣ُ٣ت، باٖخباع ؤن الخدلُل ال٨لاؾ٩ُي ًٟترى بإن الأٞغاص لا ًسًٗىن لٓاَغة الىَ

اصة في الأؾٗاع  بىٟـ االإ٣ضاع ججٗل ال٣ىة الكغاثُت للٟغص  (الاؾمُت)ؤن اعجٟإ ؤحىع الأٞغاص  التي ج٣ابلها ػٍ

م٨ً ٦خابت صالت ٖغى الٗمل   جب٣ى  زابخت، وبالخالي ٞةن ٖغى الٗمل ًخإزغ بالأحغ الخ٣ُ٣ي ولِـ الاؾمي، وٍ

  :مً الك٩ل الخالي

 )Ls= f(
𝑤

p
 

 : خُث

Ls( Supply of Labour) :ٖغى الٗمل 

W(Nominal Wage) :ًًالأخر الاس 

P(The general level of price) :االإؿخىي الٗام للأؾٗاع 
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)           (
𝑤

p
 (Real wage) : الاحغ الخ٣ُ٣ي 

 ًغجٟ٘ ٖغى الٗمل، ؤي وحىص ٖلا٢ت َغصًت بحن ٖغى الٗمل والأحغ الخ٣ُ٣ي، لهظا ٞةن ٧لما اعجٟ٘ الأحغ الخ٣ُ٣ي 

)’f  0<(:االإكخ٣ت الأولى لضالت ٖغى الٗمل مىحبت ؤي
w

p
م٨ً جىيُذ صالت ٖغى الٗمل مً زلا٫ الك٩ل االإىالي  :  ، وٍ

 دالت غسض الػمل: (4-2)الؼيل زكم 

 (w/p)  

 

 (w/p)2 

 

                                                                                                                                            w/p)1)  

 

 

Ls                                                                                                  Ls1             Ls2              

 

 

الك٩ل ؤٖلاٍ ًلاخٔ ؤهه َىا٥ ٖلا٢ت َغصًت بحن ٖغى الٗمل والأحغ الخ٣ُ٣ي، ؤي ٧لما ػاص الأحغ الخ٣ُ٣ي مً زلا٫ 

(w/p)1)             (w/p)2) ، ًغجٟ٘ ٖغى الٗمل (1Ls                   Ls2). 

 : (demand of labour)العلب غلى الػمل -2

ٖملُت الُلب  ٖلى الٗمل ج٩ىن مً َغٝ االإاؾؿاث، وهي بضوعَا حؿعى بلى جد٤ُ٣ ؤٖٓم عبذ، ٞالُلب ٖلى الٗمل 

الُلب ٖلى –مغجبِ بالأحغ الخ٣ُ٣ي ، وبما ؤن الأحغ الخ٣ُ٣ي ٌٗخبر ج٩لٟت باليؿبت للماؾؿت، ٞةن الٗلا٢ت بُنهما 

هي ٖلا٢ت ٨ٖؿُت،ؤي ٧لما اعجٟ٘ الأحغ الخ٣ُي ٢ل َلب االإاؾؿاث ٖلى َلب الُض الٗاملت - الٗمل والأحغ الخ٣ُ٣ي

خم جدضًض الُلب ٖلى الٗمل مً َغٝ االإاؾؿاث ٖىضما ًدؿاوي الؤًغاص الخضي للٗمل م٘  وال٨ٗـ صخُذ، وٍ

لُه صالت الُلب ٖلى الٗمل مً الك٩ل  :الخ٩لٟت  الخضًت للٗمل، وٖ

 ) Ld= f(
𝑤

p
 

االإكخ٣ت الأولى لضالت الُلب ٖلى الٗمل ؤ٢ل ن الهٟغ، ؤي -
𝝏𝒇(𝑳)

𝝏𝑳
< ،ؤي ٧لما ػاص الأحغ الخ٣ُ٣ي ٢ل الُلب ٖلى (0

م٨ً جىيُذ جمثُل صالت الُلب ٖلى الٗمل مً زلا٫ الك٩ل االإىالي  :الٗمل، وٍ
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 جمثُل دالت العلب غلى الػمل: (4-3)الؼيل زكم 

 (w/p) 

 مىدنى صالت الُلب ٖلى الٗمل

 

(w/p)1                                                                                        

A                                                                         

 

(w/p)2                               B                                                         

 

 Ld 

 Ld2 Ld1 

مً إغداد الباخثت : االإـدز 

هلاخٔ وحىص ٖلا٢ت ٖؿُت بحن صالت الُلب ٖلى الٗمل والأحغ الخ٣ُ٣ي، ٩ٞلما ٢ل الأحغ مً خلاٌ الؼيل الظابم، 

 .وال٨ٗـ صخُذ، (1Ld                   Ld2)ًغجٟ٘ الُلب ٖلى الٗمل   (1)             (w/p)2(w/p) الخ٣ُ٣ي

لُه ٞةن االإاؾؿت حؿخمغ في َلب الُض الٗاملت ختى ًخد٤٣  بما ؤن االإاؾؿاث َضٞها  حُٗٓم الاعباح،: ملاخظت وٖ

٣خحن لاؾخسغاج صالت الُلب  لُه َىا٥ َغٍ ت للأحغ الخ٣ُ٣ي، وٖ ٓمي، ؤو الإا جهبذ الؤهخاحُت الخضًت مؿاوٍ الغبذ اٖلأ

 :ٖلى الٗمل َما

 لت الأولى ىا (PML)م٘ الؤهخاحُت الخضًت (w/p)ًخد٤٣ عبذ االإاؾؿت الإا ًدؿاوي الأحغ الخ٣ُ٣ي :  العسٍ ،وَ

م٨ً اؾخسغاج صالت الُلب ٖلى الٗمل ٦ما ًلي ٠ُ، وٍ  :جى٠٢ ًٖ الخىْ

 )PML=(
𝐰

𝐩
 

 .الؤهخاحُت الخضًت للٗمل: PML(Productivité Marginale du travail):  خُث

(w/p) :الأحغ الخ٣ُ٣ي. 

 :                     ؤي
𝒘

𝐩
=  

𝛛𝒚

𝛛𝐥
)Ld=f (:ومىه ًخم اؾخسغاج صالتالُلب ٖلى الٗمل ؤي  

𝐰

𝐩
 

 

 لت الثاهُت ومىه صالت الغبذ هي  مثلما ط٦غها ؾاب٣ا االإاؾؿاث ؤو االإىخجىن ٌؿٗىن بلى حُٗٓم ؤعباخهم،: العسٍ

 :  مً الك٩ل

 

:  خُث

π :         جمثل السبذ أو الأزباح                           P :    الأطػاز                                              Y : حجم الؤهخاج 

W :        الأحس الاطمي                                       L :  حجم الػمل

الؤًساداث-الخيالُف=الأزباح  

)=π P.Y)-(W.L) 
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٤ االإٗاصلت الؿاب٣ت ًغجبِ ب٣غاع بياٞت ٖىانغ حضًضة مً الٗمل، و٢ُمت الؤهخاج الىاججت ًٖ  بن حُٗٓم الغبذ وٞ

بُه حؿخمغ االإاؾؿت في َلب الُض الٗاملت ختى ًهبذ الغبذ ؤٖٓمي ، بمٗنى ٧ل وخضة ٖمل بياُٞت لا حؿهم  طل٪، وٖ

اصة الغبذ  ٣ت ه٣ىم بما (95، نٟدت ٣ٖ2020بت ٖبض اللاوي، )في ػٍ ، ولاؾخسغاج صالت الُلب ٖلى الٗمل بهظٍ الُغٍ

 :ًلي

𝛛𝛑

𝛛𝑳
=   جيافيء أن السبذ أغظمي𝟎

)Ld=f (:ووؿخسغج صالت الُلب ٖلى الٗمل وهي (L) ؤي ؤهىا وكخ٤ صالت الغبذ باليؿبت لدجم الٗمل 
𝐰

𝐩
 

):  خُث Y=50√L: بطا ٧ان لضً٪ صالى الؤهخاج الخالُت: 01مثاٌ 
W

P
 .جمثل الأحغ الخ٣ُ٣ي (

٣ت الأولى: االإعلىب  :اؾخسغج صالت الُلب ٖلى الٗمل بالُغٍ

٣ت الأولى -1  ؟بًجاص صالت الُلب ٖلى الٗمل بالُغٍ

لت الأولى ت : العسٍ حؿخمغ االإاؾؿت في َلب الُض الٗاملت ختى جهبذ الؤهخاحُت الخضًت للٗامل الؤيافي مؿاوٍ

)=PML ):    للأحغ الخ٣ُ٣ي ؤي
𝐰

𝐩
 :         أي

            =
w

p
    

50

2√𝐿
    →     ( (

𝒘

𝐩
=  

𝛛𝒚

𝛛𝐥
 

)= )ومىه
w

p
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√𝐿
خم اطخخساج دالت العلب غلى الػمل هما ًلي←      : وٍ

 

 𝟔𝟐𝟓

 
𝐰

𝐩
 𝟐

            
⟺    Ld= 

 
 
 2( =(

𝐰

𝐩
 2 (  

𝟐𝟓

√𝑳
    ) 

: بطن صالت الُلب ٖلى الٗمل هي
𝟔𝟐𝟓

 
𝐰

𝐩
 𝟐

   Ld=  

):   خُثY=1500L-0.5L2       :بطا ٧اهذ لضً٪ الؤهخاج الخالُت: 02مثاٌ 
W

P
 .جمثل الأحغ الخ٣ُ٣ي (

٣ت الثاهُت؟:االإعلىب   ؤوحض صالت الُلب ٖلى الٗمل بالُغٍ

٣ت الثاهُت -1  : بًجاص صالت الُلب ٖلى الٗمل بالُغٍ

لت الثاهُت ٠ُ الإا ًهبذ الغبذ ؤٖٓمي:العسٍ   جخى٠٢ االإاؾؿت ًٖ الخىْ

  الخيالُف–الؤًساداث =     السبذ :مٗاصلت الغبذ هي

 )=π P.Y)-(W.L) → =π p(1500L-0.5L2)-WL 

1500PL-0.5L2-WL                                                                                                                          =π → 

‌

      السبذ أغظمي     
⟺

𝛛𝛑

𝛛𝑳
= 𝟎⟺                   1500P-PL- w=0                                

 

 ⟺(1500-L)p=w ⟺1500-L=(
𝑤

p
)    

 ⟺Ld=1500- (
𝑤

p
)    
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) -Ld=1500: إذٌ دانح انطهة عهى انعًم هً
𝑤

p
) 

 

 (Equilibrium of the Labor Market ) جىاشن طىق الػمل-3

وبُاهُا ه٣ُت ج٣اَ٘ ، ((Ls=Ld: ًخد٤٣ الخىاػن في ؾى١ الٗمل الإا ًدؿاوي ٖغى الٗمل م٘ الُلب ٖلى الٗمل ؤي

غمؼ له بالغمؼ ) *مىدنى ٖغى الٗمل م٘ الُلب ٖلى الٗمل ًخدضص الأحغ الخ٣ُ٣ي الخىاػوي، وٍ
𝒘

𝐩 
، وحجم الٗمالت  (

غمؼ له بالغمؼ  م٨ً جىيُذ طل٪ مً زلا٫ الك٩ل االإىالي، (*Y)الخىاػوي وٍ  :وٍ

 الخىاشن في طىق الػمل: (4-4)الؼيل زكم 

 (w/p)                                                                                 مىدنى غسض الػمل 

 

   

(w/p)1         A                    B                                                  

 

مىدنى العلب غلى الػمل     

      

 E  (w/p)*    

   C      D        (w/p)2  
 

 

 L  

     L*      Ld2   Ld1 

 

ظا *L ًمثل الأحغ الخ٣ُ٣ي الخىاػوي، بِىما جمثل (w/p)*   مً زلا٫ الك٩ل ؤٖلاٍ -  ٢ُمت الٗمل الخىاػهُت وَ

 .(E)ٖىض الى٣ُت 

٩ًىن ٖغى الٗمل ؤ٦بر  مً الُلب ٖلى الٗمل، والا٢خهاص ٩ًىن ٌٗاوي مً  (w/p)1الإا ٩ًىن مؿخىي الأحغ الخ٣ُ٣ي  

ت، ج٣ضع باالإؿاٞت  ٠ُ بؿبب اعجٟإ الأحىع  لأجها جخٗخبر ج٩لٟت لها، (A-B)بُالت بحباعٍ  لأن االإاؾؿاث جمخى٘ ًٖ الخىْ

ومً ؤحل ال٣ًاء ٖليها ٖلى لابض للٗما٫ ؤن ٣ًبلىا بالخطخُت بجؼء مً ؤحىعَم ، وم٘ اٞتراى زباث االإؿخىي الٗام 

 .(W/P)* للأؾٗاع ًىسٌٟ الأحغ الخ٣ُ٣ي وجخم الٗىصة بلى خالت الخىاػن ٖىض الاحغ الخ٣ُ٣ي

ىا الا٢خهاص  (w/p)2الإا ٩ًىن  مؿخىي الأحغ الخ٣ُ٣ي  - ٩ًىن الُلب ٖلى الٗمل ؤ٦بر مً ٖغى الٗمل ، وَ

٣ضع طل٪ باالإؿاٞت  ٗاوي مً ه٣و في الُض الٗاملت، وٍ ت، وَ الٗما٫ ،  (C-D)٩ًىن في خالت بُالت بزخُاعٍ

٠ُ بؿبب الأحىع الخ٣ُ٣ُت االإىسًٟت، ومً ؤحل ال٣ًاء ٖليها ٣ًىم االإىخجىن في ْل  ًمخىٗىن ًٖ الخىْ

خم الغحىٕ بلى خالت الخىاػن  ٘ الأحىع الاؾمُت وفي ْل زباث الأؾٗاع جغجٟ٘ الأحىع الخ٣ُ٣ُت وٍ  .االإىاٞؿت بلى عٞ

، ًخم جدضًض  حجم (*L)، وجدضًض حجم الٗمالت الخىاػهُت  (W/P)*  بٗضما ًخم جدضًض الأحغ الخ٣ُ٣ي الخىاػوي:ملاخظت

ٌ ٢ُمت الٗمالت الخىاػهُت  (*Y)الؤهخاج الخىاػوي  وبُاهُا ًخم طل٪ مً زلا٫ ، Y=f(L) في صالت الؤهخاج(*L)وطل٪ بخٗىٍ

 .(4-5)زكم بؾاٍ حجم الٗمالت الخىاػهُت في ؾى١ الٗمل ٖلى صالت الؤهخاج، مثلمثا ًىضخه الك٩ل 
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ظٍ ال٣ُم الخىاػهُت خؿب ٞغيُاث الخدلُل ال٨لاؾ٩ُي ج٩ىن  (الأحغ الخ٣ُ٣ي ، حجم الٗمالت وحجم الؤهخاج )وَ

 .مد٣٣ت ٖىض الدكُٛل الخام

 :ًم٨ً جىيُذ طل٪ مً زلا٫ الك٩ل االإىالي

 جىاشن طىق الػمل وجددًد حجم الؤهخاج غىد الخىاشن :(4-5)الؼيل زكم 

 

 

  (w/p) 
 

 

 

 

 

E* 

(w/p)*                                             

   

 

 

 Ls-Ld  L*     

  y 
 

 

 

  Y* 
 

 

 

 

 

 L L* 

 

 جىاشن طىق الظلؼ والخدماث: زابػا

ت ال٨لاؾ٨ُُت بإن ٧ل ٖغى ًسل٤  ظا خؿب ٢اهىن ؾاي، وبالخالي ٧ل اصزاع ؾىٝ جىو الىٓغٍ الُلب االإىا٤ٞ له، وَ

ًدى٫ بلى اؾدثماع، وبالخالي مً زلا٫ َظا االإدىع ؾِخم التر٦حز ٖلى  ال٣ُإ الٗاثلي مً زلا٫ الخٟهُل في صالت 

ما٫ مً زلا٫ لخٟهُل في صالت الاؾدثماع  .الاصزاع، والتر٦حز ٖلى ٢ُإ اٖلأ

ٞالدؿاوي بحن الٗغى والُلب ًخمثل في الدؿىاي بحن الاصزاع الظي ًمثل الٗغى ال٨لي، والاؾدثماع الظي ًمثل الُلب 

لُه  :ال٨لي ، وٖ

ني الظي ًًم الاؾتهلا٥ والاصزاع:الػسض الىلي  . ًخمثل في الضزل الىَ

   ًمثل الُلب الاؾتهلا٧ي والُلب الاؾدثماعي :العلب الىلي

 :ومً زلا٫ االإؿىاة بحن الٗغى ال٨لي والُلب ال٨لي ، ًخم جدضًض مٗض٫ الٟاثضة الخىاػوي، ؤي
        

العلي الىلي = الػسض الىلي         
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 (I)الاطدثماز =(S)الادخاز 

: خُث

 (S) : Saving (الؤصزاع) 

(I) :Investment (الاؾدثماع) 

 : (Saving)الادخاز -1

ى طل٪ الجؼء مً صزل الؤهٟا١ الظي لم  الاصزاع ًمثل ْاَغة  ا٢خهاصًت مهمت في خُاة الأٞغاص واالإجخمٗاث، وَ

لُه ٧لما اعجٟ٘ مٗض٫ الٟاثضة اعجٟ٘ الٗاثض  اث مٗضلاث الٟاثضة ، وٖ غجبِ الؿلى٥ الؤصزاعي للأٞغاص بمؿخىٍ ٌؿتهل٪، وٍ

لُه ٞةن  غجٟ٘ الؤصزاع اعجباَا بظل٪ ، وٖ ٠ُ الأمىا٫ وٍ   .للإدخاز َى مػدلاث الفائدة االإددد الأطاس يمً جىْ

لُه ًخم ٦خابت  :   ٦ما ًليالؿلى٦ُت للإصزاع ٖاصلت الموٖ

S=f(i) 

 الؤدخاز: S (Saving):    خُث

              i (Interest Rate) : يعدل انفائدج 

 >   0االإكخ٣ت الأولى لضالت الؤصزاع باليؿبت الإٗض٫ الٟاثضة مىحبت،
𝛛𝑺

𝛛𝐢
  

م٨ً جمثُل لضالت الؤصزاع باليؿبت الإٗض٫ الٟاثضة ٦ما ًلي  :وٍ

 دالت الؤدخاز غىد الىلاطًُ بدلالت طػس الفائدة:(4-6)الؼيل زكم  

  i 

 
 B 

 2i 

 

 

A 

  1i 
 

 

 s  

 S2               s1            

 

 :(Investment)الاطدثماز  -1

غجبِ الاؾدثماع بٗلا٢ت ٨ٖؿُت م٘ ؾٗغ  الاؾدثماع ًمثل اؾخسضام الأمىا٫ الخايغة  لخىلُض ؤعباح في االإؿخ٣بل، وٍ

اصة الؤصزاع ٖلى خؿاب الاؾدثماع، وال٨ٗـ بطا ٢ل مٗض٫  الٟاثضة الخ٣ُ٣ي، ؤي عجٟإ ؾٗغ الٟاثضة ًاصي بلى  ػٍ

م٨ً ٦خابت االإٗاصلت الؿلى٦ُت للاؾدثماع ٦ما ًلي ت، وٍ ٘ الاؾدثماعٍ  :الٟاثضة ػاص الا٢با٫ ٖلى الا٢تراى  مً ؤحل االإكاعَ

I=f(i) 

 الاطدثماز: I(Investment): حٍث

         i(Interest Rate) : يعدل انفائدج 

 

 <   0 : ، ؤياالإكخ٣ت الأولى للاؾدثماع باليؿبت الإٗض٫ الٟاثضة ؾالبت 
𝛛𝑰

𝛛𝐢
م٨ً جمثُل صالت الاؾدثماع ٦ما ًلي      :وٍ
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  دالتالاطدثماز غىد الىلاطًُ بدلالت طػس الفائدة:(4-7)الؼيل زكم 

 

  i 

 

 A   i1 

 

 B  i2 

     

 I    

 I2                  I1       

 

 Loi de Débouchés de Jean Baptiste Say (J.B.Say)1803: كاهىن االإىافر لجىن باجِظذ طاي -2

ت مً الأ٩ٞاع ؤولها ان الى٣ىص هي مجغص وؾُِ للخباص٫ - خُاًضة  (مثلما ط٦غ ؾاب٣ا ، ٣ٞض اٖخمض ؾاي ٖلى مجمىٖ

خؿب ٞغيُاث الخدلُل ال٨لاؾ٩ُي، خُث ًلجإ الأٞغاص بلى الاؾتهلا٥ وختى بطا ؤ٢ضمىا ٖلى الؤصزاع ماَى بلا  (الى٣ىص

اؾتهلا٥ ماحل مىحه بلى الاؾدثماع بُٛت الخهى٫ ٖلى مىٟٗت ؤ٦بر في االإؿخ٣بل، واٖخبر ؤًًا بإن الٗغى َى الظي 

ٟها جل٣اثُا، وبطا ٧ان  ًسل٤ الُلب ولِـ َىا٥ بم٩اهُت لىحىص ٞاثٌ في الؤهخاج ، ؤي ؤن ٧ل االإىخجاث ؾىٝ ًخم جهغٍ

َىا٥ ٞاثٌ في الؤهخاج ٞهى ما٢ذ، واالإىخجىن ٌٗضلىن طل٪ بما بخ٣لُل بهخاج جل٪ الؿلٗت التي جد٤٣ ٞاثًا، ؤو 

 .الخمخ٘ بى٢ذ الغاخت ، ؤو الخدى٫ وؿبُا بلى بهخاج ؾلٗت ؤزغي 

 جىاشن طىق الظلؼ والخدماث -3

ظا ٖىض مؿخىي (I=S)ًدضر الخىاػن في ؾى١ الؿل٘ والخضماث ٖىض ال٨لاؾُ٪ بدؿاوي الاؾدثماع م٘ الؤصزاع ، وَ

اصة االإضازُل في االإؿخ٣بل،  مٗحن مً ؾٗغ الٟاثضة، بدُث ًمثل الاؾدثماع الُلب ٖلى الأعنضة االإٗضة للإ٢غاى بُٛت ػٍ

 (*i) ، مبهظا ًخم جدضًض مٗض٫ الٟاثضة الخىاػوي(48، نٟدت 2008مدمض، ) ؤما الاصزاع ًمثل الأعنضة االإٗضة للإ٢غاى

ًه في صالتي الاصزاع والاؾدثماع ًخم الخهى٫ ٖلى الاصزاع الخىاػوي  م٨ً (*I) والاؾدثماع الخىاػوي (*S)وبخٗىٍ ، وٍ

    : جىيُذ طل٪ مً زلا٫ الك٩ل االإىالي
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  الخىشان في طىق الظلؼ والخدماث لدي الىلاطًُ:(4-8)الؼيل زكم  

          

  مٗاصلت الاؾدثماع 

  i 

 

                            مٗاصلت الاصزاع
  

 

 

 

 

E                      

  i *  

 

 

 

 

                    S/I                      I*=S* 
 

 والتي مً زلالها ًخم  جمثل ه٣ُت الخىاػن بحن صالت الؤصزاع وصالت الاؾدثماع(E)مً زلا٫ الك٩ل ؤٖلاٍ ٞةن الى٣ُت 

 . في ؾى١ الؿل٘ والخضماث(*i)جدضًض مٗض٫ الٟاثضة الخىػاوي 
 

 (Money Market Equilibrium )جىاشن طىق الىلد: خامظا

وجدضًض حجم بٗض صعاؾت الخىاػن في ؾى١ الٗمل وجدضًض ٦مُت الٗمل والؤهخاج ، وبٗض صعاؾت ؾى١ الؿل٘ والخضماث 

 (p)الاؾدثماع واالاصزاع و٦ظا مٗض٫ الٟاثضة الخىاػوي، ًخم صعاؾت ؾى١ الى٣ض مً ؤحل جدضًض االإؿخىي الٗام للأؾٗاع

 .و٦مُت الى٣ىص
 

  (Supply of Money )غسض الىلىد -1

غيُاتها ٞةن الى٣ىص حٗخبر وؾُُا للخباص٫، ٞهي خُاصًت ، ؤما ٖغى خؿب االإىٓىع  خؿب  الخإنُلاث ال٨لاؾ٨ُُت وٞ

التي جدضصَا الؿلُت الى٣ضًت مخمثلت في  (M)ال٨لاؾ٩ُي ٞهى مخٛحر زاعجي ، ؤي مؿخ٣ل ، بدُث ًمثل ٦مُت الى٣ىص 

لُه  :البى٪ االإغ٦ؼي،وٖ

Ms=Mo 

 : خُث

Ms ( Supply of Money) :عرض النقود  

Mo( supply  Independent money) : غسض الىلىد االإظخلل 

٩ىن مىدنى ٖغى الى٣ىص ٖباعة ًٖ زِ ٖمىصي، ًض٫ ٖلى ؤن الى٣ىص مخٛحر مؿخ٣ل ًٖ االإخٛحراث الخ٣ُ٣ُت  وٍ

م٨ً جىيُذ جمثُل ٖغى الى٣ىص مً زلا٫ الك٩ل االإىالي  : الأزغي، وٍ
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 جمثُل مىدنى غسض الىلىد خظب الخدلُل الىلاطُيي:(4-9)الؼيل زكم 

 Y 

  مىدنى ٖغى الى٣ىص 

 

 

 

 

 

 Ms  

 Mo  

 

 (Demand for Money )العلب غلى الىلىد-2

 ولا جُلب لظاتها، وؤن الخإزحر خؿب الخدلُل ال٨لاؾ٩ُي ٞةن الى٣ىص جُلب للخباص٫، ؤي لكغاء الؿل٘ والخضماث

ت ال٨مُت للى٣ىص  مٗاصلت ِٞكغ )الىخُض لها ًىدهغ ٖلى االإؿخىي الٗام للأؾٗاع، ومً َظا االإىُل٤ ؾِخم صعاؾت الىٓغٍ

ضج  .(ومٗاصلت ٧امبرً

ت همُت الىلىد  - أ  (Quantitative Theory of Money)هظسٍ

ت الُلب ال٨لي، خُث ؤن الخٛحر في ٦مُت الى٣ىص ًازغ ٖلى مؿخىي الؤهخاج  ت ٦مُت الى٣ىص حٗبر ًٖ هٓغٍ هٓغٍ

ت صوعان الى٣ىص ، ٦ما ؤن الأؾٗاع والؤهخاج ؾِخٛحران ٨ٖؿُا بطا ٧اهذ ٦مُت الى٣ىص زابخت  وطل٪ لثباث ؾغٖ

لُه ؾِخم صعاؾت مٗاصلت الخباص٫ لِٟكغ  ونُٛت االإباصلاث (101، نٟدت ٣ٖ2020بت ٖبض اللاوي، ) ، وٖ

ضج  .ل٩امبرً

 (1911)مػادلت لخبادٌ لفِؼس Arthur Fisher : 

٩ي  ت ٦مُت الى٣ىص، وؤ٦ض بإن الى٣ىص ؤو٫  (Irving Fisher)ٌٗخبر الا٢خهاصي الأمغٍ  مً ناٙ هٓغٍ

اصة في ٖغى الى٣ىص ًترجب ٖليها اعجٟإ في االإؿخىي  ماهي بلا وؾُلت للخباص٫، وؤؾاؾها َى ؤن ؤي ػٍ

الٗام للأؾٗاع، والجضًغ بالظ٦غ ؤهه ٖىض مباصلت الى٣ىص بالؿل٘ والخضماث ًجب ؤن جدؿاوي ٢ُمت 

، و٢ض (81، نٟدت 2005يُاء، )الؿل٘ ؤو الخضماث ؤو الأوعا١ االإالُت التي جم جباصلها م٘ الى٣ىص 

خه ٦ما ًلي  :ناٙ ِٞكغ هٓغٍ

MV=PT 

 ًمثل االإظخىي الػام للؤطػاز :(P) : خُث

(T)  حجم االإػاملاث(Volume of Transactions):  وجمثل ٦مُت الؿل٘ والخضماث التي جم جباصلها زلا٫ ؾىت

 .مُٗىت

(M) الىخلت الىلدًت(Monetary mass): (االإخاخت) جمثل ٦مُت الى٣ىص االإٗغويت. 
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(V) طسغت دوزان الىلىد(Velocity of Circulation of Money) : وجمثل التي حؿخسضم ٞيها الى٣ىص في بحغاء

 زلا٫ ٞترة ػمىُت مُٗىت، ٖاصة ما ج٩ىن ؾىت، االإٗاملاث، ؤو هي ٖضص االإغاث التي جيخ٣ل ٞيها الى٣ىص مً شخو لآزغ 

ظا لأجها جخٗل٤ بٗاصاث وج٣الُض الأٞغاص في اؾخٗامالتهم للى٣ىص ا زابخت في الٟترة ال٣هحر  وَ  .و٢ض جم اٖخباعَ

 

ت صوان الى٣ىص وحجم االإباصلاث، وهٓغا لهٗىبت جدضًض حجم االإٗاملاث ؤو اله٣ٟاث :ملاخظت  (T) باٞتراى زباث ؾغٖ

ًها بالىاجج  اث النهاثُت  (Y)الىاججت ًٖ بُ٘ الأوعا١ االإالُت جم حٗىٍ الظي ًمثل حجم الؤهخاج الجاعي ، ؤي االإكترً

 :االإىخجت زلا٫ ٞترة ػمىُت مُٗىت وؤنبدذ االإٗاصلت مً الك٩ل

MV=PY 

 .ًمثل حجم الؤهخاج الجاعي :   Y: خُث

 

  دج دج )مػادلت وامبرً  (Formule de Cambridgeؿُغت وامبرً

ىان الا٢خهاصًىن ًمُلىن  ض ماعقا٫ ؤن اٖلأ ت ِٞكغ، ًغي ؤلٟغٍ مً بحن الاهخ٣اصاث التي وحهذ لىٓغٍ

ى ما  بالاخخٟاّ بلى بالاعنضة الى٣ضًت ؾاثلت الإ٣ابلت ما ٣ًىمىن بكغاثه مً ؾل٘ وزضماث ومٗاملاث وَ

ضج (بالخفضُل الىلدي)ًُل٤ ٖلُه ماعقا٫  ُاهُت)، خُث جىنل ا٢خهاصًى ٧امبرً ( االإضعؾت البرً

 :ؤنبدذ االإٗاصلت مً الك٩ل

  PYM=
𝟏

𝐕
  

                       M=KPY :ومىه 

=K): خُث 
1

v
هي ٖباعة ًٖ وؿبت مً الضزل الى٣ضي التي جمثل الخًُٟل الى٣ضي، ًخم الاخخٟاّ بها في نىعة  (

 .ه٣ىص ؾاثلت وهي زابذ وؿبُا في االإضي ال٣هحر 

       Md=KPY :بطن االإٗاصلت ؤنبدذ مً الك٩ل                      

 جمثل الُلب ٖلى الى٣ىص: Md:   خُث 

            K :الخًُٟل الى٣ضي. 

             PY : ؤي. الضزل الى٣ضي 

 

 

 

 

م٨ً جمثُل مىدنى الُلب ٖلى الى٣ىص مً زلا٫ الك٩ل االإىالي  :وٍ

 

 

 

 

 

 

Ms=Md=KPY 
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 جمثُل مىدنى العلب غلى الىلىد خظب الخدلُل الىلاطُيي:(4-10)الؼيل زكم 

 PY 

 

Md=KPY 
 

 

   PY*    

  

 

 

 MD  

 (Money Market Equilibrium)الخىشان في طىق الىلىد-3

 MS=Md: ، ؤي  (Md)م٘ الُلب ٖلى الى٣ىص  (MS)الخىاػن في ؾى١ الى٣ىص ًخد٤٣ الإا ًدؿاوي ٖغى الى٣ىص 

م٨ً جمثُل طل٪ مً زلا٫ الخمثُل البُاوي الخالي  : وٍ

 جمثُل مىدنى الخىاشن في الظىق الىلدي خظب  الخدلُل الىلاطُيي:(4-11)الؼيل زكم 

 

 MO=Ms PY 

  Md=KPY                                                                 

 

 

 PY* 

 

 

 Md-Ms    

Md=Ms 

 : ملاخظت

، وبٗض جدضًض االإؿخىي الٗام للأؾٗاع ًخم جدضًض (p)ٖىض الخىػان في ؾى١ الى٣ىص ًخم جدضًض االإؿخىي الٗام للأؾٗاع 

 .في ؾى١ الٗمل (w)الأحغ الاؾمي 

 

. (الخىاشن الآوي لللعاغحن الحلُلي والىلدي )الخىشان الاكخـادي الػام في الخدلُل الىلاطُيي: طادطا

 

ؾى١ الؿل٘  )ًدضر الخىاػن الا٢خهاصي ال٨لي لضي ال٨لاؾُ٪ مً زلا٫ الخىاػن الآوي لل٣ُاٖحن الى٣ضي والخ٣ُ٣ي

 :وؾى١ الٗمل خُث (والخضماث 
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 طىق الػمل :   

 

 ←Y=f(L) دانح الإَتاج 

 

 𝑳𝑫 = 𝒇  (
𝑤

p
 دانح انطهة عهى انعًم ←(

 

)𝑳𝑺 = 𝒇 دانح انطهة عهى انعًم                            
𝑤

p
)← 

 

 ←𝑳𝑫 = 𝑳𝑺 شرط انتىازٌ فً سىق انعًم                     

 

  طىق الظلؼ والخدماث :   

 ← 𝑺 = 𝒇(𝒊) دانح الإدخار                                   
 

 ← 𝑰 = 𝒇(𝒊) دانح الاستثًار 

 

 ←𝑨𝑺 = 𝑨𝑫= 𝒚⟺𝑺 = 𝑰 ػسط الخىاشن في طىق الظلؼ والخدماث

 

  طىق الىلىد :   

 ←Ms=Moغسض الىلىد  

      ← Md=KPYالعلب غلى الىلىد 

                      Ms=Md:   ػسط الخىاشن في طىق الىلىد
 

 :، ًخم جدضًض ماًليٖىضما ًخد٤٣ الخىاػن في َظٍ الأؾىا١ الثلازت 

  في ؾى١ الٗمل ًخم جدضًض حجم الٗمالت الخىاػوي(L*) وحجم الأحغ الخ٣ُ٣ي الخىاػوي (W/P*)  و٦ظا

 .(Y) حجم الؤهخاج الخىاػوي

 في ؾى١ الؿل٘ والخضماث ًخم جدضًض حجم الاؾدثماع الخىاػوي(I*) وحجم الؤصزاع الخىاػوي (S*) و٦ظا 

 .(*i)مٗض٫ الٟاثضة الخىاػوي 

  في ؾى١ الى٣ىص ًخم جدضًض االإؿخىي الٗام للأؾٗاع(p)  و٦ظا مٗض٫ الأحغ الاؾمي ،(w) في ؾى١ الٗمل. 

مىً جىضُذ الخىاشن الىلي في الىمىذج الىلاطُيي مً خلاٌ الخمثُل البُاوي الخالي  :وٍ
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 جمثُل الخىاشن الاكخـادي الػام خظب  الخدلُل الىلاطُيي:(4-12)الؼيل زكم 

 

 

y                                  y=f(L)                                          y                                                                                           

MV                                                       

 Y*                                                                       Y*                                                                                        

 

 

 

 

             P                 الجؼء الثالث                   P*                الجؼء الثاوي                                                          

L                                                                                                               

(w/p)                                                                                                                                                                 

Ld                    Ls             (w/p)                                                                                           

 

 

 

 

(w/p)*                                                                                                                                                               

 

p                   p*Ld*=Ls*            Ld/Ls                            

                                  الجؼء الغاب٘                                                                        الجؼء الأو٫ 

 

 

i                    C                                                                                     i                      I                            S          

 

 

 

i*                                                                                                                                                                    

                                                                            الجؼء الخامـ

 

 

I/S                           I*=S*   C*                       Y                                               
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ٌ حجم *(W/P)، والأحغ الخ٣ُ٣ي الخىاػوي (*L)ًخم جدضًض  حجم الٗمالت الخىاػوي : (01)الؼيل مً زلا٫   ، وبخٗىٍ

ت صوعان الى٣ىص *(Y) ًخم جدضًض حجم الؤهخاج الخىاػوي (02)الؼيل زكم الٗمالت في   (V)، وباٞتراى ؤن ٧ل مً ؾغٖ

ًخدضص مً َغٝ الؿلُت الى٣ضًت، ٞةهه ًم٨ً  (لأجها مخٛحر زاعجي) زابخت (M)زابخت وال٨خلت الى٣ضًت ؤو ٖغى الى٣ىص 

ٌ ٢ُمت الؤهخاج (P)جدضًض مؿخىي الؿٗغ  ٌ الؿٗغ في مٗاصلت (03)الؼيل زكم  في (Y) وطل٪ بخٗىٍ خٗىٍ  الؼيل، وٍ

 . ًم٨ً الخهى٫ ٖلى الأحغ الاؾمي(01)زكم 

ٌ مٗض٫ (*i) ًم٨ً جدضًض مٗض٫ الٟاثضة الخىاػوي (05)لؼيل زكم ومً حؿاوي الؤصاع م٘ الاؾدثماع في ا  ، وبخٗىٍ

خم جدضًض الاؾتهلا٥ بخدضًض الضزل الخىاػوي ومٗض٫  الٟاثضة الخىاػوي جخدضص ٢ُمت الؤصزاع والاؾدثماع  ٖىض الخىاػن، وٍ

 .الٟاثضة

 : أزس االإخغحراث الحلُلُت غلى الخىاشن الىلاطُيي-2

اصة جاصي بلى بخضار بُالت  (Ls>Ld)ٖغى الى٣ىص ؤ٦بر مً الُلب ٖلى الى٣ىص : ٞغيا ؤهه لضًىا ، ٞةن َظٍ الؼٍ

ت" اصة (w/p) لُىسٌٟ الأحغ الخ٣ُ٣ي (w)ولل٣ًاء ٖليها لابض مً جسٌُٟ الأحغ الاؾمي " بحباعٍ ظا ما ًاصي بلى ػٍ ، وَ

اصة الؤهخاج الظي ًاصي بضوعٍ بلى الاهسٟاى في الأؾٗاع  ٠ُ  ومً زم ػٍ ) وطل٪ خؿب مٗاصلت ٦مُت الى٣ىص  (p)الخىْ

اصة الأحغ الخ٣ُ٣ي الأمغ الظي ( زابخت (V)و ( M)لأن ٧ل مً  اصة الأحغ  الأحغ الاؾمي ، الظي ًاصي بلى ػٍ مما ًاصي بلى ػٍ

ض البُالت بضلا مً اهسٟايها وال٣ًاء ٖليها  .ًاصي باالإىخجحن بلى به٣ام الُلب ٖلى الٗمل ٞتزً

 :أزس االإخغحراث الىلدًت غلى الخىاشن الآوي-3

والىاجج (W)االإؿخىي الٗام للأؾٗاع ومً زم الأحغ الاؾمي : بن الخٛحر في ال٨خلت الى٣ضًت ًازغ ٖلى االإخٛحراث الاؾمُت وهي

و بىاءا ٖلى مبضؤ الؤػصواحُت الا٢خهاصًت وخُاصًت الى٣ىص، ٞةن ايُغاباث الى٣ض لا جازغ ٖلى الا٢خهاص  (Y)الاؾمي 

 .الخ٣ُ٣ي 
 

ً، جعبُلاث وخلىٌ : طابػا جمازٍ

ً زكم   : 1الخمسٍ

ٟيها 02لىٟترى ؤن ماؾؿت بهخاحُت مدلُت حؿخُُ٘ بُ٘ مىخىحاتها بؿٗغ   صًىاع للىخضة والتي ًجب ٖليها ؤن جضٞ٘ الإىْ

 . صًىاع حؼاثغي في الؿاٖت10ؤحغا ٌؿاوي 

ت باالإُُٗاث الخالُت  :ولىخٟترى ؤن صالت الؤهخاج في الأحل ال٣هحر لهظٍ االإاؾؿت ج٩ىن مٗغٞ

 6 5 4 3 2 1 0االإىظفحن 

 70 68 63 53 38 20 0الؤهخاج الىلي 

: االإعلىب

 مثل بُاهُا صالت الؤهخاج في االإضي ال٣هحر؟ -1

 ؤخؿب حجم الؤهخاج الخضي والأحغ الخ٣ُ٣ي االإضٞىٕ مً َغٝ االإاؾتة؟ -2

 ماَى ٖضص الٗما٫ لخد٤ُ٣ ؤ٢ص ى عبذ؟ -3

٘ الأحغ الى٣ضي بلى  -4 ٘ الأحغ عٞ  ، ماَى ٖضص الٗما٫ االإىاؾب لخد٤ُ٣ ؤ٢ص ى عبذ؟ وماطا جلاخٔ؟ 30بطا جم عٞ
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ً زكم   : 02الخمسٍ

 :بطا ٧ان لضً٪ االإُُٗاث الا٢خهاصًت لا٢خهاص صولت ما مهاٚت خؿب الك٩ل ال٨لاؾ٩ُي الخالي

 (1) =30+3L←(
𝒘

𝐩 
) 

 (2) =380-0.5L← (
𝒘

𝐩 
) 

 

Y=100+90L
0.5

← (3) 

:  االإعلىب

غ؟ -1  محز مٗاصلت الُلب ٖلى مً مٗاصلت ٖغى الٗمل م٘ الخبرً

 ماَى الأحغ الخ٣ُ٣ي الخىاػوي؟ -2

 ؤوحض حجم الٗمل الظي ًد٤٣ الخىاػن في ؾى١ الٗمل؟ -3

 ؤوحض حجم الؤهخاج االإىاؾب لدجم الٗمل الخىاػوي؟ -4

، ٞما َى الأحغ الاؾمي؟ (p=2)بطا ٧ان مؿخىي الؿٗغ  -5

ً زكم   : 03الخمسٍ

 :إذا وان اكخـاد ما لدًه االإػعُاث الخالُت

Ls=
𝟏

𝟐𝟓
(
𝒘

𝒑
)𝟐                                                          MO=40          v=4           Y=40L1/2 

 أوحد ما ًلي: االإعلىب

 مٗض٫ الأحغ الخ٣ُ٣ي الخىاػوي ؟ -1

٠ُ الخام؟ -2  مؿخىي الخىْ

٠ُ الخام؟ -3  حجم الؤهخاج بالخىْ

 االإؿخىي الٗام للأؾٗاع  ٖىض الخىاػن؟ -4

 مٗض٫ الأحغ الاؾمي ؟ -5

 الؤهخاج الاؾمي؟ -6

، ماَى جإزحر طل٪ ٖلى مؿخىي الأؾٗاع ؟وماهي االإ٣اًِـ التي جخإزغ (MO=80)بطا ؤنبدذ ال٨خلت الى٣ضًت  -7

 هدُجت لظل٪؟

ً زكم   :04الخمسٍ

 (p )، م٘ مؿخىي ٖام للأؾٗاع  Ld 5: لخ٨ً لضًىا صالت الؤهخاج في الا٢خهاص ال٨لي مً الك٩ل الخالي

 .(w )ومؿخىي ؤحغ ه٣ضي 

   :االإعلىب

 خضص صالت الُلب ٖلى الٗمل للماؾؿاث؟ -1

؟، ماطا حؿاوي بطن (w/p)=4/1ماهي ٦مُت الٗمل االإُلىبت بطا ٧ان الأحغ الخ٣ُ٣ي  -2

 .الؤهخاحُت الخضًت للٗمل، وضر طل٪؟
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ً االإلترحت  :خلىٌ الخمازٍ

ً زكم   : 01خل الخمسٍ

 :الخمثُل البُاوي لدالت الؤهخاج في االإدي اللـحر -1

 
   
 Y 
 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                        60     

                    

                                                                                        50   

                                                                                        40   

 

                                                                                        30  

                                                                                        20    

                                                                                       10   

 

L 6 5   4  3 2   1  

 

 : (pml)خظاب حجم الؤهخاج الحدي -2

L 1 2 3 4 5 6 

Y 20 38 53 63 68 70 

PML / 18 15 10 5 2 
 

PML=
𝜕𝑦

𝜕𝐿
=

∆y

∆𝑙
=

y2−y1

𝑙2−𝑙1
 

 =18PML=
38−20

2−1
 

 : الأحغ الخ٣ُ٣ي االإضٞىٕ مً َغٝ االإاؾؿت َى -3
 

 

 
𝒘

𝒑
 =

𝟏𝟎

𝟐
= 𝟓𝐮𝐦 

 : (غدد الػماٌ  )مظخىي الدؼغُل الأهثر زبدُت  -

 : ػسط حػظُم أزباح االإؤطظت َى 

Pml= 
𝒘

𝒑
 =  

𝟏𝟎

𝟐
  pml=5:     ومىه  
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لُه مً الجضو٫ ٖضص الٗما٫ الأ٦ثر عبدُت َى  : وٖ

 Pml=5→L=5 غماٌ 

لُه الٗما٫ َى  غماٌ 5: وٖ

ادة الظػس إلى  -4 :   دج فُىىن مظخىي الدؼغُل الأهثر زبدُت َى30غىد شٍ
 

 
𝒘

𝒑
 =

𝟑𝟎

𝟐
= 𝟏𝟓𝐮𝐦 

 

لُه ٖضصالٗما٫ االإىاؾب لخُٗٓم الغبذ َى االإ٣ابل لأ٦بر بهخاحُت خضًت في الجضو٫ ؤي : وٖ
 

 Pml=15→L=03 غماٌ 
 

ىسٌٟ مؿخىي الدكُٛل  : االإلاخظت ض الؤهخاج الخضي وختى الأحغ الخ٣ُ٣ي، وٍ  05مً  )هلاخٔ  اعجٟ٘ الأحغ الاؾمي ًؼٍ

اصة الأحغ الخ٣ُ٣ي  (3بلى  ٠ُ بؿبب ػٍ  لأن االإاؾؿت جمخى٘ ًٖ الخىْ
𝒘

𝒑
 . 

ً زكم   : 02خل الخمسٍ

)←3L+30= (1):                                                        لدًىا
𝒘

𝐩 
) 

 (2) =380-0.5L← (
𝒘

𝐩 
) 

 

Y=100+90L
0.5

← (3) 

 :الخمُحز بحن مػادلت العلب غلى الػمل ومػادلت غسض الػمل -1

 L3=30 -(
𝒘

𝐩 
)    =30+3L→   (

𝒘

𝐩 
) 

(
𝒘

𝒑
)

𝟑 
-10=L                                         10-:   إذن (

𝒘

𝐩 
) (

𝟏

𝟑 
)Ls= 

والتي جدٌ غلى  (w/p) وغلُه فئن االإػادلت أغلاٍ جمثل مػادلت غسض الػمل هظاز للإػازة االإىحبت التي حظبم 

 .(L)و  (w/p)الػلاكت العسدًت بحن 

 (
𝒘

𝐩 
)L=380-0.5 → =380-0.5L (

𝒘

𝐩 
) 

) :ومىه
𝒘

𝐩 
) (

𝟏

𝟎.𝟓 
)- (

𝟑𝟖𝟎

𝟎.𝟓 
)L=وغلُه  :       (

𝒘

𝐩 
) Ld= 760-2 

ظا بالىٓغ بلى الؤقاعة الؿالبت التي حؿب٤  لُه االإٗاصلت الؿاب٣ت جمثل مٗاصلت الُلب ٖلى الٗمل وَ والتي جض٫  (w/p)وٖ

 .(L) و (w/p)ٖلى الٗلا٢ت ال٨ٗؿُت بحن 

 : إًجاد الأحس الحلُلي الخىاشوي -2

 Ls=Ld: ػسط الخىاشن 

 

-10= 760-2(w/p)                                                              (
𝒘

𝐩 
) (

𝟏

𝟑 
) 
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=760+10(
𝒘

𝐩 
) 2 +(

𝒘

𝐩 
) (

𝟏

𝟑 
)=   770:ومىه  (

𝒘

𝐩 
) (

𝟕

𝟑 
)= *330: ومىه     (

𝒘

𝐩 
)  

 : (*L): إًجاد حجم الػمل غىد الخىاشن  -3

Ld=760-2(330)=100                                      

   330)-10=100) (
𝟏

𝟑 
) Ls=   

 . Ls=Ld=L*=100  وخضة ٖمل:بطن

 :إًجاد حجم الؤهخاج الخىاشوي -4

Y*=100+90L0.5    ومىه:  y*=100+90(100)0.5 

   Y*=1000  وخدة مىخجت:إذن

  p=2: إذا وان مظخىي الظػس َى -5

)= 330: فئن
𝒘

𝐩 
) = 330: ومىه (

𝒘

𝟐 
 w=660u m:    إذنw=330.2=660: ومىه (

 

ً زكم  :  03خل الخمسٍ

 :جددًد الأحس الحلُلي الخىاشوي -1

 Ls=Ld:              لضًىا قغٍ الخىاػن َى

 :(Ld)وغلُه كبل إًجاد مػدٌ الأحس الحلُلي الخىاشوي لابد مً إًجاد دالت العلب غلى الػمل 

 :إًجاد دالت العلب غلى الػمل‌- ؤ

لت الأولى ت : العسٍ حؿخمغ االإاؾؿت في َلب الُض الٗاملت ختى جهبذ الؤهخاحُت الخضًت للٗامل الؤيافي االإُلىب مؿاوٍ

، ؤي  :للأحغ الخ٣ُ٣ي االإضٞىٕ

 :الؤهخاحُت الحدًت للػمل أي= الاحس الحلُلي
 

 
 

 

20

√𝑙
=  

𝒘

𝒑
  :   وعليه 

𝟒𝟎𝟎

 
𝒘

𝒑
 𝟐
  Ld= 

 

 : إًجاد مػدٌ الأحس الحلُلي الخىاشوي - ب

 : وغلُهLs=Ld: قغٍ الخىاػن َى

 

𝟏

𝟐𝟓
(
𝒘

𝒑
)𝟐=  

𝟒𝟎𝟎

 
𝒘

𝒑
 𝟐
 : ومنه 

𝒘

𝒑
 𝟒 = 𝟒𝟎𝟎 ∗ 𝟐𝟓 
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 : وعهٍه
𝒘

𝒑
 ∗=   ون  𝟏𝟎

2-  ٠ُ ٌ الأحغ الاؾمي الخىاػوي في مٗاصلتي الُلب ٖلى الٗمل ؤو ٖغى الٗمل :خؿاب مؿخىي الخىْ  بخٗىٍ

 :هدض

Ls=
𝟏

𝟐𝟓
 𝟏𝟎 𝟐 = 𝟒 𝒖. 𝒕 

 

 =4u.tLd=
𝟒𝟎𝟎

 𝟏𝟎 𝟐
 

 

ٌ حجم الٗمالت الخىاػوي في صالت الؤهخاج هجض: خظاب حجم الؤهخاج الخىاشوي -3  :بخٗىٍ

 Y=40(4)1/2=80 وخدة مىخجت 

 : إًجاد االإظخىي الػام للؤطػاز في الخىاشن  -4

 : مً مٗاصلت الخباص٫ الى٣ضًت لضًىا
 

MV=PYويُه              :P=
𝑴.𝑽

𝐘
=u.m=2   P:                        ويُه

𝟒𝟎.𝟒

𝟖𝟎
 

 

لُه االإؿخىي الٗام للأؾٗاع َى . وخضة ه٣ضًت) P=2 ): وٖ

 : (w)خظاب مػدٌ الأحس الاطمي  -5

    
𝑾

𝐏
=    W=p.10=20:    ومىه𝟏𝟎

 w=20 u.m: إذٌ

 

:  خظاب كُمت الؤهخاج الاطمي -6
 

YN:ندٌُا
*
=p.y= 2.80=160 u.m  

 

 : وخضة ه٣ضًت ٖلى االإؿخىي الٗام للأؾٗاع80ؤزغ ال٨خلت الى٣ضًت االإ٣ضعة بـــ  -7

 4 u.m==
𝟖𝟎.𝟒

𝟖𝟎
 P=

𝑴.𝑽

𝐘
 

 : االإ٣اًِـ التي جخٛحر هدُجت حٛحر ال٨خلت الى٣ضًت هي -
 

االإ٣اًِـ الاؾمُت ٣ِٞ وهي الأحغ الاؾمي، والىاجج الاؾمي ، واالإؿخىي الٗام للأؾٗاع، ؤما االإخٛحراث الخ٣ُ٣ُت لا جخٛحر 

. هدُجت حٛحر ال٨خلت الى٣ضًت وهي مٗض٫ الأحغ الخ٣ُ٣ي والىاجج الخ٣ُ٣ي وحجم الٗمالت

ً زكم    : 04خل الخمسٍ

                                          Y=5√L: لضًىا
 

 : جددًد دالت العلب غلى الػمل -1

ت للأحغ  حؿخمغ االإاؾؿت في َلب الُض الٗاملت ختى جهبذ الؤهخاحُت الخضًت للٗامل الؤيافي االإُلىب مؿاوٍ

، ؤي  :الخ٣ُ٣ي االإضٞىٕ
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:   الؤهخاحُت الحدًت للػمل أي=    الاحس الحلُلي
𝜕𝑦

𝜕𝑙
=

𝑤

𝑝
 

 
𝒘

𝒑
='(5√L ) 

:     ومىه
5

2√𝐿𝑑
=

𝑤

𝑝
:              ومىه  

                                                     
 )2ومىه

25

4𝐿𝑑
= (

𝑤

𝑝
=4Ld:      ومىه

25

 
𝑤

𝑝
 2

=Ld    2 -(:  وغلُه    
𝟐𝟓

𝟒
. (
𝒘

𝒑
        

إٌداد كًٍح انعًم انًطهىتح نًا -2
𝑤

𝑝
=

1 

4
   :  

 

)- 2    Ld=
𝟐𝟓

𝟒
. (
𝒘

𝒑
=Ld    2 -(:  ومىه       

𝟐𝟓

𝟒
. (
𝟏

𝟒
  Ld= 100غمل .وخدة:      ومىه       

:  خظاب الؤهخاحُت الحدًت -

Pml= 
𝑤

𝑝
 =  

1

4
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لىمىذج الىُجزي في الخىاشن الاكخـادي ا  :الخامعالفـل 
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:  جمهُد

لت، بلى ٚاًت ؾىت  ت ال٨لاؾ٨ُُت ٖلى الا٢خهاص الٗالمي زلا٫ ٞترة َىٍ  يغبذ الا٢خهاص 1929ل٣ض ؾُُغث الىٓغٍ

٨ُت  ىا ْهغث 1933 زلا٫ ؾىت %25الٗلمي ؤػمت ٦ؿاص ٦بحرة خُث بلٜ مٗض٫ البُالت في الىلاًاث االإخدضة الأمغٍ ، وَ

ُاوي  ت ب٣ُاصة الا٢خهاصي البرً ، و٢ض عؤي ُٖىبا ٦ثحرة في الخدلُل ال٨لاؾ٩ُي  (حىن مُىازد هُجز)االإضعؾت ال٨ُجزً

حؿخىحب الخٗضًل، ٞىحه الٗضًض مً الاهخ٣اصاث للمضعؾت ال٨لاؾ٨ُُت، وصٖا بىحىب جضزل الضولت في اليكاٍ 

 . الا٢خهاصي بخُب٤ُ ؾُاؾاتها االإالُت والى٣ضًت 

 (ئه وفسضُاجهدظسوف وؼأجه، مبا )مدخل للىمىذج الىجزي : أولا

 : أَم الاهخلاداث التي وحهذ للخدلُل الىلاطُيي–أ 

ت ال٨لاؾ٨ُُت والتي  مً بُنهامثلما ط٦غ ؾاب٣ا،   :ؤن حىن مُىاعص ٦ُجز ٢ض ٢ضم الٗضًض مً الاهخ٣اصاث للىٓغٍ

ت ال٨لاؾ٨ُُت ، وؤ٦ضث ؤن الُلب لا ًم٨ىإن 1929ؤػمت ال٨ؿاص التي خضزذ ٖام  - كل الىٓغٍ  بُيذ ٠ْٗ وٞ

 .ٌُٛي الٗغى

 الُلب ٖلى الٗمالت صالت جابٗت للأحغ الاؾمي ولِـ الخ٣ُ٣ي لأن الأٞغاص مٗغيحن لٓاَغة الخضإ الى٣ضي؛ -

ظا هٓغا لىحىص ؤَغاٝ ؤزغي ماٖضا الؿى١ جدضص الأحغ  - الأحىع ٚحر مغهت مثلما ٌٗخ٣ضٍ ال٨لاؾ٨ُُىن، وَ

الٗخىم، الخىاػن ال٨لي ) زانت ُٞماًخٗل٤ بالخض الأصوى للأحغ االإًمىن ، الظي ًدضص مً َغٝ جضزل الضولت

 .(16-9، الهٟداث 2012في الا٢خهاص الاؾلامي، 

اهخ٣ض ٦ُجز ٢اهىن ؾاي للمىاٞظ، واٖخبر ؤن الُلب َى الظي ًسل٤ الٗغى، ولهظا ع٦ؼ ٖلى م٩ىهاث الُلب  -

ما٫، ال٣ُإ الخ٩ىمي و٢ُإ الٗالم الخاعجي )الٟٗا٫ التي جًم ؤعبٗت ٢ُاٖاث  .(ال٣ُإ الٗاثلي، ٢ُإ اٖلأ

م الى٣ضي،و٢ض اٖخبر ٦ُجز ؤن مٗض٫ الٟاثضة ْاَغة ه٣ضًت ًخدضص مً  - ٖضم الضعاًت بمٗضلاث الخطخم ؤو الىَ

 .(87، نٟدت 2010ٖبض االإُلب، ) زلا٫ الخٟاٖل بحن ٖغى الى٣ىص والُلب ٖليها

الضزل وحجم )٢ض اٖخبر ٦ُجز ؤن للى٣ىص صوع ؤؾاس ي في الا٢خهاص لأجها جإزغ ٖلى االإخٛحراث الا٢خهاصًت  -

 .(الٗمالت

 : مبادئي وفسضُاث الخدلُل الىُجزي -ب

 : (80، نٟدت 2003ٖبض الغخمان، ) مً بحن الٟغيُاث التي اٖخمض ٖليها الخدلُل ال٨ُجزي هي

ت مً اؾُاؾاث االإالُت والى٣ضًت؛ -  يغوعة جضزل الضولت في اليكاٍ الا٢خهاصي مً زلا٫ مجمىٖ

 الخدلُل ال٨ُجزي نالر في الأحل ال٣هحر ٣ِٞ؛ -

 الى٣ىص لها صوع خُىي في الا٢خهاص وهي جُلب لٛغى الخباص٫، االإًاعبت والاخخُاٍ؛ -

 ٖضم وحىص مىاٞؿت جامت في الؿى١؛ -

 ٖضم وحىص مغهت جامت في جدضًض ؤؾٗاع ٖىامل الؤهخاج؛ -

الُلب ًسل٤ الٗغى ولِـ الٗغى ًسل٤ الُلب ، وبالخالي الُلب َى الظي ًدضص مؿخىي الدكُٛل ؾىاءا  -

 للُا٢اث الؤهخاحُت ؤو للُض الٗاملت؛

الا٢خهاص ٩ًىن ؤ٢ل مً مؿخىي الدكُٛل الخام ، ؤي ًم٨ً ؤن ٩ًىن َىا٥ جىاػن ًصخبه ه٣و في  -

 الدكُٛل؛

-  ٤  اٞتراى زباث االإؿخىي الٗام للأؾٗاع، لأهه في خالتوحىص زلل في الا٢خهاص ٩ًىن الخٗضًل ًٖ َغٍ

ني ج٩ىن حٛحراث خ٣ُ٣ُت  .ال٨مُاث ولـ الأؾٗاع، بمٗنى ؤن الخٛحراث في الضزل الىَ
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 (دالت الاطتهلان)مددداث العلب الفػاٌ : زاهُا

الٟٗا٫ مثلما ط٦غها أو انطهة AD( Aggregate demand ) ال٨لي ٌٗخمض الخدلُل ال٨ُجزي ٖلى الُلب  

، خُث مٗاصلت  (I)والُلب الاؾدثماعي  (C)والظي في ُٚاب ال٣ُإ الخ٩ىمي ًخ٩ىن مً الُلب الاؾتهلامي ؾاب٣ا، 

 : الُلب الٟٗا٫ في ا٢خهاص مٛل٤ م٘ ُٚاب الخ٩ىمت ٦ما ًلي

AD=C+I 

ت العلب الفػاٌ - أ ل٣ض اؾدبض٫ ٦ُجز ٢اهىن ؾاي للمىاٞظ بمضؤ الُلب الٟٗا٫ والظي ٌٗبر ًٖ الُلب :  هظسٍ

االإخى٢٘ مً َغٝ االإىخجحن والظي ٖلى ؤؾاؾه ًخم الؤهخاج ، ؤو بٗباعة ؤزغي َى مجمىٕ االإبالٜ االإخى٢٘ بهٟا٢ها 

، ٦ما ؤن الُلب الٟٗا٫ ًخدضص مً زلا٫ الُلب (الُلب الظي ؾُدى٫ ٞٗلا بلى بهٟا١ )ٖلى الاؾتهلا٥ 

ما٫ و٦ظا ال٣ُإ الخ٩ىمي ؤو الٗالم الخاعجي لب ٢ُإ اٖلأ  .الٗاثلي ، وَ

 دالت الاطتهلان - ب

 ٌٗغٝ الاؾتهلا٥ ٖلى ؤهه مجمىٕ ما ًى٣ٟه الأٞغاص زلا٫ ٞترة ػمىُت مُٗىت للخهى٫ :الاطتهلان 

 .ٖلى الؿل٘ والخضماث حؿمذ لهم بخلبُت خاحُاتهم

والظي ًمثل طل٪ الضزل االإىيىٕ جدذ  (Yd)َى الضزل االإخاح  (C )للإؾتهلا٥ واالإدضص الأؾاس ي 

. جهغٝ الأشخام

 مفهىم دالت الاطتهلان(Consumption Function) 

صالت الاؾتهلا٥ لضي ٦ُجز حٗبر ًٖ ؾلى٥ ال٣ُإ الٗاثلي، والظي ًخدضص بٗىامل ؾ٩ُىلىحُت، ؤو 

 Fondamentale  Loi هٟؿُت، او ٦ما ؾماٍ ٦ُجز ال٣اهىن الأؾاس ي الؿ٩ُىلىجي

Psychologique ،ما٩ًل ) الظي ًىو ٖلى ؤهه ٧لما ػاص الضزل ػاص الاؾتهلا٥ ول٨ً بيؿبت ؤ٢ل

والضزل  (C)ٞهي جمثل الٗلا٢ت الخُُت والثابخت بحن الاؾتهلا٥  ، (137، نٟدت 1999ابضًجمان، 

 : وج٨خب ٖلى الك٩ل الخالي (Yd)مخٛحر جاب٘ ًدب٘ حٛحراث االإخٛحر االإؿخ٣ل  (C)، خُث ٌٗخبر (Yd)االإخاح 

C=f(yd) 

م٨ً ٦خابتها ٖلى ق٩لها الخُي  C=C0+byd :وٍ

 .جمثل حجم الؤهٟا١ الاؾتهلا٧ي الإجخم٘ زلا٫ ٞترة ػمىُت مُٗىت: C( Private Consuption) : خُث

            C0(Autonomous Investment) : ٩ىن صاثما الخض الأصوى للاؾتهلا٥الاؾتهلا٥ االإؿخ٣ل ؤو الخل٣اجي ؤو  ، وٍ

b  (Marginal propensity to Consume): االإُل الخضي للاؾتهلا٥ والظي ًمثل الخٛحر الخانل في الاؾتهلا٥(C) 

   .b > 0< 1       :  بىخضة ه٣ضًت واخضة بدُث (Yd)الإا ًخٛحر الضزل االإخاح

Yd :الدخل االإخاح. 

  .(Yd=Y): الدخل االإخاح َى هفظه الدخل الىظني في اكخـاد مخىىن مً كعاغحن أي : ملاخظت

م٨ً جمثُل صالت الاؾتهلا٥ مً زلا٫ الك٩ل البُاوي الخالي   :وٍ
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 جمثُل دالت الاطتهلان خظب الخدلُل الىُجزي :(5-01)الؼيل زكم 

C                                                                                                                                   

C=C0+bYd                                                                                     

C2                                                                                                                          
 C∆C1                        

                                                     C0             ∆Y                                                                                                    

 Y  

 

  ًىو َظا ال٣اهىن ٖلى وحىص ٖلا٢ت:  (Fundanental Psychological Law)اللاهىن الظُىىلىجي الأطاس ي- ج

اص الؤهٟا١ الاؾتهلا٧ي ٧لما ػاص  اصة الضزل والؤهٟا١ الاؾتهلا٧ي ، خُث ؤن الأٞغاص ًمُلىن بلى ػٍ ٖلا٢ت زابخت مابحن ػٍ

اصة في الضزل (68، نٟدت 2017َُبي، ) صزلهم ول٨ً لِـ بىٟـ ٢ُمت الضزل وما جب٣ى ٞهى بصزاع   ؤي ؤهه ٧ل ػٍ

اصة في الاؾتهلا٥ ل٨ً بيؿب ؤ٢ل،  ض الاؾتهلا٥ بيؿب ؤ٢ل ؤ٦ثر "خالت الدكب٘"جاصي ب٫ الؼٍ ، ؤي ٧لما ػاص الضزل ًؼٍ

ظا ما ًاصي بلى جىا٢و االإُل االإخىؾِ للاؾتهلا٥  .ٞإ٦ثر ، وَ

 

 : Marginal propensity to Consume (MPC)االإُل الحدي للإطتهلان-د

غمؼ له في الضالت  ًمثل االإُل الخضي للإؾتهلا٥ م٣ضاع الخٛحر في الاؾتهلا٥ الإا ًخٛحر الضزل بىخضة ه٣ضًت واخضة، وٍ

ى زابذ، ؤي (b)بالغمؼ  مىً خظابه هما ًليb > 0< 1،وَ : ، وٍ

MPC=
∆𝐂

∆𝐘
 

اضُا  =b        MPC=: االإكخ٣ت الأولى للاؾتهلا٥ باليؿبت للضزل ؤي:  َىأما زٍ
𝛛𝐂

𝛛𝐘
 

م٨ً جمثُل االإُل الخضي للإؾتهلا٥ مً زلا٫ الك٩ل االإىالي  :وٍ

 جمثُل االإُل الحدي للاطتهلان َىدطُا خظب الخدلُل الىُجزي :(5-02)الؼيل زكم 

 

C=C0+bYd                                                                                     

                                                                                                                         

 C∆                        

                                                                                                ∆Y                                                               C0   

 Y  

 Y2 Y1 

اث الضزل: ملاخظت   االإُل الخضي للاؾتهلا٥ ًب٣ى زابخا ٖىض حمُ٘ مؿخىٍ

االإُل االإخىؾِ للاؾتهلا٥ َى :  Average Propensity to Consume (APC)االإُل االإخىطغ للاطتهلان -  ٌ

. ، ؤو َى ٢ُمت الاؾتهلا٥ باليؿبت للضزل االإخاح(58، نٟدت 1991صخغي، ) وؿبت الاؾتهلا٥ باليؿبت للضزل

م٨ً خؿابه ٦ما ًلي =APC  : وٍ
𝐂

𝐘
                              

اث الضزل: ملاخظت  .االإُل االإخىؾِ للاؾتهلا٥ ٩ًىن مخٛحر ولا ٩ًىن زابخا ٖىض حمُ٘ مؿخىٍ

 :الػلاكت بحن االإُل الحدي للاطتهلان واالإُل االإخىطغ للاطتهلان-و
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 C=C0+bYd                                      :لدًىا

 : جـبذYdوبلظمت ظسفي االإػادلت غلى 
c

𝑦𝑑
=
𝑐0

𝑦𝑑
+

byd

𝑦𝑑
    

 : ومىه

   ←
c

𝑦𝑑
=

𝑐0

𝑦𝑑
+ b   (01)      وػلم أن :MPC=b  ،  

C0

𝑦𝑑
 APC= 

 : هما ًلي (01)وغلُه ًمىً هخابت االإػادلت زكم 

APC= 
𝑐0

𝑦𝑑
+ MPC                             

لُه (yd>0)ؤ٦بر مً الهٟغ  (Yd)والخل االإخاح  (C0>0)الاؾتهلا٥ االإؿخ٣ل مىحب :  م٘ الٗلم ؤن  :وٖ

> 0 
C0

𝑦𝑑
 APC>MPC:     إذن 

 : مثا٫ جُب٣ُي

 :بطا ٧ان لضً٪ مٗاصلت الاؾتهلا٥ الخالُت

 

C=200+0.8 Yd  و٧اهذ ٢ُمت الضزل االإخاح :Yd=1000 

 : االإعلىب

 ؤخؿب حجم الاؾتهلا٥؟ -1

 ؤخؿب االإُل الخضي للاؾتهلا٥؟ -2

 :ؤخؿب االإُل االإخىؾِ للاؾتهلا٥ -3

 : الحل

 : حجم الاطتهلان -1

لُه         C=200+0.8 Yd: لدًىا   C=200+0.8 (2000)  = 1800ون      وٖ

 : خظاب االإُل الحدي للاطتهلان -2

MPC= 
𝛛𝐂

𝛛𝐘𝐝
= 𝟎. 𝟖 = 𝟖𝟎% 

اصة الضزل بىخضة واخضة ؾىٝ ًى٤ٟ منها  ؤي  . والباقي ًىحه بلى الاصزاع%80في خالت ػٍ

 

 : خظاب االإُل االإخىطغ للاطتهلان -3

0.90 =  
𝟏𝟖𝟎𝟎

𝟐𝟎𝟎𝟎
 =  APC=

𝐂

𝐘
 

 

الؤدخاز والاطدثماز : زالثا

خُث ٧لما ٧ان الضزل  ٌٗغٝ الؤصزاع  بإهه الجؼء االإخب٣ي مً الضزل الظي لم ٌؿتهل٪،  :(Savings)الؤدخاز -1

 . مغجٟٗا ػاصث ٢ضعة الٟغص ٖلى الؤصزاع وال٨ٗـ صخُذ

  : (The Saving function)الؤدخازدالت  -2

م٨ً ٦خابت صالت  صالت الؤصزاع هي الٗلا٢ت التي جغبِ بحن الاصزاع ٦مخٛحر  جاب٘ والضزل االإخاح ٦مٛحر مؿخ٣ل، وٍ
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                             S=f(Yd): الؤصزاع ٦ما ًلي

:  ٦ما ًم٨ً اقخ٣ا١ صالت الاصزاع مً صالت الاؾتهلا٥ ٦ما ًلي

Y = C + S → S = Y − C 

              S=Y-(C0+bYd):  إذY=Ydٌ      :خُث

S=Y-C0-bYdويُه  :S=-C0+yd-bydويُه  : 

S=-C0+(1-b)yd 

 

 الإدخار  S(  Savings): خُث

-C0 : ا لـــ مثل والاصزاع الظي لا ًدب٘ الضزل، ؤي ٖىضما ٩ًىن الضزل مٗضوما ٩ًىن الاصزاع مؿاوٍ  .(C0-)وٍ

(1-b) :ًمثل االإُل الخضي للإصزاع.  

Yd :ًمثل الضزل االإخاح .

: هما ًمىً جمثُل دالت الؤدخاز هما ًلي

 الخمثُل البُاوي لدالت الادخاز  خظب الخدلُل الىُجزي :(5-03)الؼيل زكم 

 

 S 

 S=-C0+(1-b)Yd    

 

 

 

 

 

 

   

 Yd S∆                 

Y                                                                                                         ∆        -c0 

 

 : Marginal Propensity to Save (MPS)االإُل الحدي للإدخاز  -3

غمؼ له  االإُل الخضي للإصزاع َى م٣ضاع الخٛحر في الؤصزاع الإا ًخٛحر الضزل بىخضة ه٣ضًت واخضة، وٍ

 : بدُث(MPS)بالغمؼ

MPS=
∆𝐒

𝐘∆
 

 :وعٍايُا ًمثل االإكخ٣ت الأولى لضالت الؤصزاع باليؿبت للضزل ؤي

  -b)1) =MPS=
𝛛𝐒

𝛛𝐘
 

: َى وؿبت الؤصزاع باليؿبت للضزل، خُث: Save Average Propensity to (APS) االإُل االإخىطغ للإدخاز - 4

APS=
𝐒

𝐘
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 : الػلاكت بحن االإُل الحدي للإدخاز واالإُل االإخىطغ للإدخاز -5

:  لضًىا

S=−C0+sYd 

:  هجض (Yd)ب٣ؿمت َغفي االإٗاصلت ٖلى 

 

=APS : و    MPS=(1-b) :وبما ؤن
𝐒

𝐘
 

:  جهبذ مً الك٩ل (1)ٞةن االإٗاصلت ع٢م 
 

APS=−
C0

𝑦𝑑
+ MPS 

 

لُه (yd>0)ؤ٦بر مً الهٟغ  (Yd)والخل االإخاح  (C0>0)الاؾتهلا٥ االإؿخ٣ل مىحب : وٗلم ؤن  :وٖ

< 𝟎 
𝐂𝟎

𝒚𝒅
 MPS>APS: وغلُه فئن -  

 :(MPS)واالإُل الحدي لللإدخاز  (MPC)الػلاكت بحن االإُل الحدي للإطتهلان  -6

                                                 Y=C+S: لضًىا
 

اصة في الضزل ؾىٝ جىػٕ ٖلى الاؾتهلا٥ والؤصزاع ؤي  :  وٗلم ؤن الؼٍ

Y+∆Y=C+∆C+S+∆S 

لُه  Y+∆Y=C+S∆C +∆S        :وٖ

 Y : ومىه
 

 

Y+∆Y=Y+∆C +∆S 

 

     :هجض Y∆وب٣ؿمت َغفي االإٗاصلت ٖلى  

∆𝑌

∆𝑌
=
∆C

∆𝑌
+
∆S

∆𝑌
 

 MPC+MPS=1      : ومىه

 

   MPC+MPS=1  :بطن 

 

 : (MPS)واالإُل االإخىطغ للإدخاز  (APC)الػلاكت بحن االإُل االإخىطغ للإطتهلان  -7
 

                    Y=C+S :لضًىا 
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 : هجض (Y)ب٣ؿمت َغفي االإٗاصلت ٖلى  

𝑌

𝑌
=
𝐶

𝑌
+

S

𝑌
 

لُه                      APC+APS=1 :وٖ

: مثاٌ جعبُلي

: لخ٨ً لضً٪ الجضو٫ الخالي
 

 920 880 800 480 440 360 200 120 80 0الدخل 

 750 720 660 420 390 330 210 150 120 60الاطتهلان 

          الؤدخاز 

:  االإُلىب

 ؟بملأ الجضو٫ الؿاب٤ -1

 ؤوحض صالتي الاؾتهلا٥ والؤصزاع؟ -2

 وخضة ه٣ضًت؟واؾخيخج الاصزاع االإخى٢٘؟ (y=400)ؤوحض الُلب الاؾتهلا٧ي ٖىض مؿخىي الضزل  -3

 وخضة ه٣ضًت ، ؤ٦خب مٗاصلت الُلب ال٨لي؟ (I=80)بطا ٧ان الاؾدثماع االإؿخ٣ل َى  -4

 : الحل

1-  ٌ  : ملؤ الجدو
 920 880 800 480 440 360 200 120 80 0الدخل 

 750 720 660 420 390 330 210 150 120 60الاطتهلان 

 170 160 140 60 50 30 10- 30- 40- 60-الؤدخاز 

 :بًجاص صالتي الاؾتهلا٥ ولإصزاع -2
 

 :حُٗى صالت الاؾتهلا٥ ٦ما ًلي

                                    C=C0+bYd 

ا للاؾتهلا٥ الخل٣اجي ، ومً الجضو٫ هجضyd=0: ٖىضما ٩ًىن  :  ٞةن الاؾتهلا٥ ٩ًىن مؿاوٍ

C=C0=60  

    

لُه : ؤما االإُل الخضي للاؾتهلا٥ ٞهى ٌٗبر ًٖ الخٛحر في الاؾتهلا٥ الإا ًخٛحر الضزل بىخضة واخضة وٖ

MPC=
∆𝐶

∆𝑌
=

120−60

80−0
= 0.75 

لُه ًم٨ً ٦خابت صالت الاؾتهلا٥ ٦ما ًلي : وٖ

C=60+0.75yd 
 : أيا دانح الإدخار تعطى تانعلاقح انتانٍح -

S=y-cويُه  :S=Y-0.75Yd-60 

 

 : ويُهy=yd: حٍث 

S=-60+0.25Yd                                

 :    ، واؾخيخاج صالت الاصزاع الخى400٘٢بًجاص الُلب الاؾتهلا٧ي ٖىض مؿخىي الضزل  -3
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ٌ ٢ُمت الضزل  : في صالت الاؾتهلا٥ هجض (Y=400)بخٗىٍ

C=60+0.75(400)=360u m 
 :انطرٌقح الأونى: اسُتُاج قٍى الادخار انًتىقع

S=Y-C=400-360=40um 
 

٣ت الثاهُت : وٗىى في مٗاصلت الاصزاع مباقغة ؤي: الُغٍ

S=-60+0.25(400)=40um 

  : ، هخابت مػادلت العلب الىليI=80إذا وان  -4

 :فً اقتصاد يتكىٌ يٍ قطاعٍٍ فإٌ يعادنح انطهة انكهً هً

AD=C+Iتانتعىٌض تداتهً الاستهلاك والادخار َدد : 

AD=60+0.75yd+80   

     AD=140+0.75Yd: إذٌ يعادنح انطهة انكهً هً

 

  :مفهىم غخبت الؤدخاز-7

 S=-C0+(1-b)yd   : لضًىامٗاصلت الاصزاع الخالُت

ا للـفس  الأٞغاص ؾُُلبىن ؾل٘ وزضماث ختى ولى ٧ان  ؤي ؤن    S=-C0: ًىىن  (yd=0)غىدما ًىىن الدخل مظاوٍ

ل َظا الؤهٟا١ َى ٩ىن مهضع جمىٍ ظا ما ًٟؿغ   اللحبصزلهم مىٗضم، وٍ مً الأعنضة االإضزغة التي حك٩لذ ؾاب٣ا، وَ

ظا صلُل ٖلى ٖملُت سخب  االإضزغاث  .الؤقاعة الؿالبت للإصزاع وَ

ىضما ٩ًىن  - بمٗنى ؤن الاٞغاص في َظٍ الخالت ؾِى٣ٟىن ٧ل الضزل ٖلى الؿل٘  (S=0) ٩ًىن  C=Ydوٖ

م٨ً جمثُل ٖخبت الؤصزاع مً  والخضماث لأن صزلهم لا ٨ًٟي بلا لهظا الٛغى ومىه ؾُهبذ الؤصزاع مىٗضم، وٍ

 :زلا٫ الك٩ل االإىالي

 الخمثُل البُاوي لػخبت الؤدخاز:(5-04)الؼيل زكم 

S/C                                                                                                           

C=C0+byd                               
 

 

 

 

C0                                             S=-C0+(1-b)yd                               

 

 

                       إدخار موجب
 

  45
0

 

                                     Y   

 إدخار سالب                              عتبة الإدخار               

                                                                                                                   -C0  
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  .1ومُل َظا االإىسنى ٌؿاوي  (الضزل)ًٖ مىدنى الٗغى ال٨لي ٌٗبر  450مً زلا٫ الجضو٫ ؤٖلاٍ ٞةن زِ  -

اث التي ٣ً٘ ٞيها مىدنى الاؾتهلا٥ ٞى١ زِ  - التي ًى٤ٟ ٞيها الأٞغاص ٖلى حٗبر ًٖ الٟتراث   450بن االإؿخىٍ

٤ الخهغٝ في  ل َظا الٟاع١ بما ًٖ َغٍ الؿل٘ والخضماث ٢ضعا ؤ٦بر مً صزلهم ، بدُث ٣ًىمىن بخمىٍ

الأعنضة االإىحىصة بدىػتهم ؤو الا٢تراى، ولهظا الؿبب ٩ًىن مىدنى صالت الؤصزاع في االإى٣ُت الؿالبت والتي 

 .ًُل٤ ٖليها مى٣ُت الؤصزاع الؿالب

٨ًٟي  (yd)ونلىا بلى مؿخىي مً الضزل االإخاح   ٩ًىن الأٞغاص ٢ض 450ٖىضما جخ٣اَ٘ صالت الاؾتهلا٥ م٘ زِ  -

٣ِ، مما ٌكحر بلى ؤن حجم االإضزغاث ٌؿاوي نٟغ، ومىه مىدنى صالت الؤصزاع ٖىضَا  ل الاؾتهلا٧ىٞ لخىٍ

ُل٤ ٖلى َظٍ االإى٣ُت    ."غخبت الؤدخاز"ًخ٣اَ٘ م٘ االإدىع الأ٣ٞي وٍ

لُه ؤي (S=o)خُث الؤصزاع ٌؿاوي الهٟغ  (C=Yd)ٖخبت الؤصزاع جخُاب٤ م٘ االإؿخىي الظي ٩ًىن ُٞه  - ، وٖ

اصة في اصزاع مىحب ، وبطا جغاح٘ الضزل ٞؿُيخج ٖىه بصزاع ؾالب اصة في الضزل ولى َُٟٟت ؾخىلض ػٍ  .ػٍ

ٞةن ٧ل حٛحر  في الضزل ؾُسهو حؼء مىه للاؾتهلا٥ والباقي ًضزغ ومىه " ٖخبت الؤصزاع"بٗض َظا االإؿخىي  -

ً مضزغاث حضًضة ولهظا الؿبب حؿمى َظٍ االإى٣ُت مى٣ُت   ."الؤدخاز االإىحب"ؾِبضؤ الٟغص في ج٩ىٍ

 : الاطدثماز -8

ف الاطدثماز - أ  : حػسٍ

اصة في عؤؽ االإا٫  الاؾدثماع َى ٖملُت ًخم بمىحبها الخهى٫ ٖلى  ؾل٘ وزضماث بهخاحُت بما بٛغى ججضًض ؤو ػٍ

٠ُ ؤمىا٫ في الٟترة الخالُت بُٛت الخهى٫ ٖلى ٖىاثض في الٟترة  الؤهخاجي في االإاؾؿت، ؤو َى ٖباعة ًٖ جىْ

 .االإؿخ٣بلُت م٘ اخخما٫  وحىص مساَغ في طل٪

 : (The investment function)دالت الاطدثماز  - ب
 

 I=i0+r Y: صالت الاؾدثماع هي صالت جابت لخٛحراث الضزل، خُث
 

 الاستثًار I(Investment): حٍث

      i0 (Autonomous Investment) الاستثًار انًستقم وٌكىٌ يىخة دائًا. 

    r(Marginal propensity to invest) مُل صالت الاؾدثماع  خُث :r =
∆𝐼

∆𝑌
 

 

 ٢ض ٩ًىن الاؾدثماع مخٛحر زاعجي مؿخ٣ل ؤي :I=I0  م٨ً جمثُل طل٪ مً زلا٫ الك٩ل االإىالي  :وٍ
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 الخمثُل البُاوي لدالت الاطدثماز همخغحر خازجي مظخلل:(5-05)الؼيل زكم 

I                                                                                                                            

 
 

 

 

 

I=I0                                         

 

I0                                                                                          

 

 Y  

 

 اؾدثماع جل٣اجي‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌ 

  

 

 ٘ؤي (صازلي )  للضزلو٢ض ٩ًىن الاؾدثماع مخٛحر جاب :I=i0+r Y م٨ً جمثُل صالت الاؾدثماع ٦ما ًلي  :وٍ

 للدخل( جابؼ)الخمثُل البُاوي لدالت الاطدثماز همخغحر داخلي :(5-06)الؼيل زكم 

 I 
 

                                                                                    I=i0+r Y 

 
 

  ∆I 

I0                                             

∆Y 

 
 

 Y 

 اؾدثماع جل٣اجي                                                                                      

 
 

(كعاغحن )الخىاشن الىُجزي في اكخـاد بظُغ : زابػا  

ال٣ُإ الٗاثلي و٢ُإ : زلا٫ ؤعبٗت ٢ُاٖاث وهي مثلما ط٦غها ؾاب٣ا ٣ٞض ع٦ؼ ٦ُجز ٖلى صعاؾت الُلب ال٨لي مً 

ما٫ ، وال٣ُإ الخ٩ىمي ، بالإياٞت بلى ٢ُإ الٗالم الخاعجي، بدُث ٖىض الخىاػن بحن الٗغى ال٨لي  (الؤهخاج)اٖلأ

  .(*Y)ًخم جدضًض الضزل الخىاػوي   (الؤهٟا١)والُلب ال٨لي

ما٫ (C) ٟٞي ا٢خهاص ًخ٩ىن مً ٢ُاٖحن، ؾِخم التر٦حز ٖلى ال٣ُإ الٗاثلي مً زلا٫ الؤهٟا١ الاؾتهلا٧ي  و٢ُإ اٖلأ

 ، و٢بل صعاؾت الخىػان ؾِخم جىيُذ مٗنى وم٩ىهاث ٧ل مً الٗغى ال٨لي والُلب (I)مً زلا٫ الاهٟا١ الاؾدثماعي 

 .ال٨لي
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 : AD(Aggregate Demand)العلب الىلي ‌- ؤ

الهاصع ًٖ الٗاثلاث  (C)في ا٢خهاص ًخ٩ىن مً ٢ُاٖحن ٞةن الُلب ال٨لي ًخ٩ىن مً الُلب الاؾتهلا٧ي 

ما٫ خُث (I)والُلب الاؾدثماعي   :الهاصع ًٖ ٢ُإ اٖلأ

AD=C+I     

 :٦ما ًم٨ً جمثُل مىدنى الُلب ال٨لي مً زلا٫  الك٩ل االإىالي

 الخمثُل البُاوي الإىدنى العلب الىلي :(5-07)الؼيل زكم 

 AD 
‌(C+I)الطلب‌الكلً‌ ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌

 
 
 

 )C )الاستهلاك‌  
 
 

C0+I0  

 
             C0    

 
 Y 

‌‌ 

 : AS(Supply Aggregate)العرض الكلي  - ب

 

في الا٢خهاص، بمٗنى ؤن االإىخجىن ًيخجىن  (االإٗغويت)ًمثل الٗغى ال٨لي ال٣ُمت الؤحمالُت للؿل٘ والخضماث االإىخجت 

ت 450ممثلا بسِ ما ًخى٢ٗىن بُٗه، ولهظا ٞةن مىدنى الٗغى ال٨لي ٩ًىن   بلى ههٟحن ومُله 900 ، ؤي ٣ًؿم الؼاوٍ

م٨ً جىيُذ جمثُل مىدنى الٗغى ال٨لي مً زلا٫ الك٩ل االإىالي01ٌؿاوي   :، وٍ

 الخمثُل البُاوي الإىدنى الػسض الىلي  :(05-08)الؼيل زكم 

 AS  

    (Y)الٗغى ال٨لي  

 

 

 

 Y                                                 450   

 

لت العلب الىلي -ج  (I=i0)الػسض الىلي  في خالت –جددًد الدخل الخىاشوي بعسٍ
  

‌الػسض الىلي =  الىلي العلب:‌شرط التوازن هو

 Y=C+I    →     Y=C0+byd+I0   
     Yd=Y-T+R:‌مع‌العلم‌أن

لاث الحىىمُت  : Rالضسائب         : Tالدخل الخـسفي             : Yd:  خُث الخدىٍ
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     Y=Yd: وفي ا٢خهاص ًخ٩ىن مً ٢ُاٖحن لضًىا

    Y=C0+by+I0→                      Y-by=C0 +I0                        :ومىه

→    (1-b)  Y=C0+ I0            →                        Y*= 1

1−b
(C0 + I0)                                                              

ىضؾُا  م٨ً جىيُذ طل٪ مً زلا٫  وَ ًخد٤٣ الخىػان الإا ًخ٣اَ٘ مىدنى الٗغى ال٨لي م٘ مىدنى الُلب ال٨لي، وٍ

: الك٩ل االإىالي  

لت الػسض الىلي: (5-09 )الؼيل زكم  العلب الىلي-الخمثُل  البُاوي  للخىاشن بعسٍ

 

  Y))الٗغى ال٨لي  

 

                 

                                                                                                    الُلب ال٨لي

 

 C0+I0 
                                      450  

 y    

Y*                               

 

لت -د  (I=i0)في خالت الاطخخداماث -االإىازدجددًد الدخل الخىاشوي بعسٍ

٣ت مىاعص  اؾخسضاماث مً زلا٫  االإؿىاة بحن الؤصزاع والظي ًمثل االإىاعص والاؾدثماع الظي ًمثل –ًخم الخىػان بُغٍ

 :الاؾخسضاماث ؤي

 الادخاز= الاطدثماز :                        قغٍ الخىاػن َى

S =  I  

    C0+(1-b)yd=I0-                                                        :ومىه

 Y*= 1

1−b
(C0 + I0)(1-b)yd=C0+I0→  

م٨ً جمثُل طل٪  ؤما َىضؾُا ًخم جدضًض الضزل الخىاػوي مً زلا٫ ج٣اَ٘ مىدنى الؤؾدثماع م٘ مىدنى الؤصزاع ، وٍ

 :بُاهُا مً زلا٫ الك٩ل االإىالي
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لت مىازد : (5-10)الؼيل زكم   اطخخداماث-الخمثُل البُاوي للخىاشن بعسٍ
 S/I                     S=-C0+(1-b)yd 

 

 I0  I=I0 

 

  Y 

 -C0          

          I=I0+ry : جدضًض ٖباعة الضزل الخىاػوي في خالت:ملاخظت   

٣ت الؿاب٣ت وجهبذ ٖباعة الضزل الخىاػوي مً الك٩ل  :٩ًىن بىٟـ الُغٍ

Y*= 𝟏

𝟏−𝐛−𝒓
(𝐂𝟎 + 𝐈𝟎) 

:  ( Multiplier)االإضاغف- ٌ

الؤهٟا١ )ٌٗغٝ االإًا٠ٖ ٖلى ؤهه م٣ضاع الخٛحر الظي ًدضر في الضزل الإا جخٛحر  ؤخض م٩ىهاث الُلب االإؿخ٣ل 

 .، بما الاؾتهلا٥ االإؿخ٣ل ؤو الاهٟا١ االإؿخ٣ل ب٣ُمت مٗلىمت (االإؿخ٣ل

 :  خظاب االإضاغف- ي

 : في ا٢خهاص ًخ٩ىن مً ٢ُاٖحن لضًىا

                                 C=C0+bYd: صالت الاؾتهلا٥ هي مً الك٩ل

 ٞةن طل٪ ؾىٝ ًاصي (∆C0) بم٣ضاع (I0) ،ؤو حٛحر الاؾدثماع االإؿخ٣ل (∆C0)بم٣ضاع  (C0)بطا حٛحر الاؾتهلا٥ االإؿخ٣ل 

: ًخم خؿابها ما ًلي (∆Y) ، بطن ٢ُمت (∆Y)بلى حٛحر الضزل بم٣ضاع 

Y= 1: مما ؾب٤ وٗلم ؤن

1−b
 C0 + I0      →          (01)                                                          

اصة الاؾتهلا٥ االإؿخ٣ل  مً  (01)وجهبذ االإٗاصلت ع٢م  (∆Y) ؾىٝ ًؼصاص ب٣ُمت Yٞةن  (∆C0)بم٣ضاع  (C0)ٖىض ػٍ

=Y+∆Y                                                     (02)          →   (C0+∆C0+I0)     :الك٩ل
1

1−b
 

 :هجض (02)مً ع٢م  (01)وبُغح االإٗاصلت ع٢م 

Y+∆Y- Y =
1

1−b
   (C0+∆C0+I0)- 

1

1−b
(C0 + I0) 

    (C0+∆C0+I0-C0-I0)ويُه                 
𝟏

𝟏−𝐛 
= ∆Y 

 C0∆ :بطن
𝟏

𝟏−𝐛 
= ∆Yفئن الىظس :     وبالخالي

𝟏

𝟏−𝐛 
سمص له بالسمص   :ؤي(KeC0) َى مضاغف الاطتهلان االإظخلل وٍ

0=
𝟏

𝟏−𝐛 
 KeC   لُه ٞةهه بطا حٛحر الاؾتهلا٥ االإؿخ٣ل بم٣ضاع   ٞةن الضزل ؾىٝ ًخٛحر بم٣ضاعC0∆وٖ

   
1

1−b 
 ∆C ( بمٗنى م٣ضاع الخٛحر في الاؾتهلا٥ مًغوبا في االإًا٤ٖ). 
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ً جعبُلي  : جمسٍ

 :بطا ٧اهذ لضً٪ االإُُٗاث الخالُت

C=100+0.6Yd             I=40 

 : االإعلىب

 ؤوحض الضزل الخىاػوي؟ -1

 ؤوحض ٢ُم الاؾتهلا٥ والاصزاع؟ -2

٣خحن؟ -3  جد٤٣ مً الخىاػن بُغٍ

 : الخل

 :إًجاد الدخل الخىاشوي-1

 Y=C+I    →     Y=C0+byd+I0: ػسط الخىاشن في اكخـاد ًخىىن مً كعاغحن َى

     Y=Yd: وفي ا٢خهاص ًخ٩ىن مً ٢ُاٖحن لضًىا

    Y=C0+by+I0→                      Y-by=C0 +I0                        :ومىه

→    (1-b)  Y=C0+ I0            →       Y*= 1

1−b
(C0 + I0)                  

ٌ هجض Y*= 1       →: بالخٗىٍ

1−0.6
(100 + 40) 

  

 Y*=350 um : إذن   

: إًجاد كُم الاطتهلان والؤدخاز-2  

C=100+0.6(350)=295 

C*=310u.m 

S=-C0+(1-b) Yd             →S=-100+(1-0.6)(350)=40 

 S*=40um    

لخحن-3  : الخدلم مً الخىاشن بعسٍ

          Y=C+I: العسبلت الأولى

 350=310+40   

لت الثاهُت  S=I:         العسٍ

                                        40=40                                     

   (زلار كعاغاث)الخىاشن الىُجزي في اكخـاد مغلم : خامظا

ما٫، ل٨ً مً زلا٫ َظا الجؼء  ل٣ض ا٢خهغث الخالت الؿاب٣ت ٖلى صعاؾت ٢ُاٖحن َما ال٣ُإ الٗاثلي و٢ُإ اٖلأ

 .ؾىٝ ًخم بياٞت ال٣ُإ الثالث واالإخمثل في ال٣ُإ الخ٩ىمي

ٗض ا٢خهاصا مٛل٣ا لِـ له ٖلا٢ت م٘ الٗالم  بةياٞت ال٣ُإ الخ٩ىمي ًهبذ الا٢خهاص ًخ٩ىن مً زلازت ٢ُاٖاث وَ

 .الخاعجي

 : مدخل لللعاع الحىىمي-1

 :مً ؤحل جبُان الضوع الظي جلٗبه الخ٩ىمت في الا٢خهاص ؾِخم الخُغ١ بلى مسخل٠ الأصواث التي حسخضمها في طل٪ وهي
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 : (Government Expenditure)الؤهفاق  الحىىمي - أ

مً ؤحل الخهى٫ ٖلى ؾل٘  (الى٣ٟاث الٗامت)ٌٗغٝ الؤهٟا١ الخ٩ىمي ٖلى ؤهه نغٝ الضولت الإبالٜ مالُت 

خٗبر الؤهٟا١ الخ٩ىمي  وزضماث ، ٧الإهٟا١ ٖلى البنى الخدخُت، والأحىع واالإغجباث، وق٤ الُغ٢اث، وٍ

 G=G0: جدضصٍ الخ٩ىمت، ؤي (زاعجي)مخٛحر  مؿخ٣ل ًٖ الضزل  

م٨ً جىيُذ الخمثُل البُاوي للإهٟا١ الخ٩ىمي ٦ما ًلي  : وٍ

 الخمثُل البُاوي لدالت الؤهفاق الحىىمي :  (5-11)الؼيل زكم 

 G 

 
 

  G=G0 

 

  Y 

  ‌

لاث أو الؤغاهاث -ب لاث الخ٩ىمُت : (TRANSFER PAYMENTS)الخدىٍ حٗخبر مابلٜ مالُت جمىدها الخدىٍ

مثل مىذ البُالت، االإىذ االإضعؾُت، مىذ الٗلاج، مىذ طوي الاخخُاحاث  )الضو٫ ل٣ُإ الٗاثلاث ل٨ً بضون م٣ابل

لاث ؤًًا مخٛحر  مؿخ٣ل ًٖ الضزل ؤي (بلخ....الخانت لاث الخ٩ىمُت خ٣ً ؤي ، R=R0: ، وحٗخبر الخدىٍ وحٗخبر الخدىٍ

ما٫  .ضخ ؤمىالا بياُٞت لل٣ُإ الٗاثلي و٢ُإ اٖلأ

لاث الخ٩ىمُت ٦ما ًلي م٨ً جىيُذ الخمثُل البُاوي للخدىٍ : وٍ

لاث الحىىمُت :  (5-12)الؼيل زكم   الخمثُل البُاوي لدالت الخدىٍ

R                                                                                                                                    

 

 

  R=R0 
    

 
 

 Y 
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ىت الٗمىمُت،وهي ٖباعة ًٖ مبالٜ مالُت ج٣ُٗها   حٗخبر الًغاثب اَم مهضع : (TAXES)الضسائب-ج ل الخؼٍ لخمىٍ

٣ت جهاثُت ، وحٗض الًغاثب  مً مضازُل الأٞغاص وختى االإاؾؿؿاث، و٢ض ج٩ىن  (حظسبا)الضولت حبرا وبضون م٣ابل وبُغٍ

بت مؿخ٣لت ًٖ الضزل ؤي  : ، و٢ض ج٩ىن مغجبُت بالضزل ؤي(T=T0): الًغٍ

T=T0+ty 

: خُث  

بت:  جمثل مبلغ الضسٍ T 

  T0           .          جمثل الضسائب االإظخللت، أي غحر مسجبعت بالدخل: 

 

جمثل الدخل الىظني:  Y 

tY :الضسائب االإسجبعت بالدخل 

حر االإؿخ٣ت ُٞما ًلي :ًم٨ً جمثُل صالت الًغاثب االإؿخ٣لت وٚ  

 الخمثُل البُاوي لدالت الضساائب:    (5-13)الؼيل زكم 

 T T 

 خالت الًغاثب مغجبُت بالضزل خالت الًغاثب مؿخ٣لت ًٖ الضزل

 T=T0+tY 

 

 T=T0 

 T=T0 

Y 

 Y    

 

: ومً زلا٫ ما ؾب٤ ًم٨ً اٖخباع ؤن الخ٩ىمت جازغ ٖلى الا٢خهاص مً زلا٫ زلازت مخٛحراث هي  

لاث الحىىمُت  (G)الؤهفاق الحىىمي  . (T)والضسائب  (R)والخدىٍ

 :وغلُه ًـبذ الاطتهلان مسجبعا بالدخل االإخاح أي

Yd=Y-T+Rوغلُه                            :( C=C0+b(Y-T+R   

لت الػسض الىلي )الدخل الخىاشوي لىمىدج به زلار كعاغاث في خالت الضسائب مظخللت غً الدخل -ٌ -بعسٍ

 (العلب الىلي

 :ًخم اغخماد الىمىذج الخالي (T=T0)في خالت 

 C=C0+bYd                    :صالت الاؾتهلا٥-

 I=I0                           :صالت الاؾدثماع  -

 G=G0              صالت الؤهٟا١ الخ٩ىمي- 

 T=T0                          :صالت الًغاثب -

لاث الخ٩ىمُت-  R=R0      : صالت الخدىٍ

 Yd=Y-T+R                   : الضزل االإخاح-
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         AS=AD: لدًىا ػسط الخىاشن 

Y=C+I+G+I                                 

ض االإػادلاث الظابلت في ػسط الخىاشن هجد  : وبخػىٍ

Y=C0+bYd+I0+G0                                             

لُه                           Yd=Y-T+R: م٘ الٗلم ؤن  : وٖ

Y=C0+b(Y-T+R) +I0+G0                                  

Y= C0+bY-bT0+bR0 +I0+G0                             

    Y-bY= C0+ -bT0+bR0 +I0+G0: ومىه               

Y(1-b)= C0+ -bT0+bR0 +I0+G0                         

=*Y (C0+ -bT0+bR0 +I0+G0)     وهي غبازة الدخل الخىاشوي في اكخـاد به زلازت كعاغاث
𝟏

𝟏−𝐛
 

لت اطخخساج غبازة الدخل الخىاشوي جىىن  (I=I0+ry):  إذا  وان الاطدثماز مسجبعا بالدخل أي:ملاخظت فئن ظسٍ

لت الظابلت وجـبذ غبازة الدخل الخىاشوي هما ًلي  :بىفع العسٍ

(C0+ -bT0+bR0 +I0+G0)                                             Y*=
𝟏

𝟏−𝐛−𝐫
  

لت مً خلاٌ الؼيل االإىالي مىً جىضُذ الخمثُل البُاوي لهرٍ العسٍ  :وٍ

لت الػسض الىلي:(5-14)الؼيل زكم   العلب الىلي-الخمثُل البُاوي للخىاشن بعسٍ

AD                                               Y                                                                            

 D 

 C0+I0+G0 

 

 Y   Y* 

لت مىازد  )الدخل الخىاشوي لىمىدج به زلار كعاغاث في خالت الضسائب مظخللت غً الدخل -و –بعسٍ

لت الحلً والدظسب (اطخخداماث  :أو ظسٍ

٣ت ، لابض مً الٟغ١ بحن الخ٣ً والدؿغب  :٢بل الخُغ١ بلى ٦ُُٟت خؿاب الضزل الخىاػوي بهظٍ الُغٍ

 الفسق بحن الحلً والدظسب: 

، الًغاثب (S)الؤصزاع: حؿمى حؿغبا  ومً بُنها (GDP)٧ل الٗملُاث التي جسٌٟ مً الىاجج االإدلي الؤحمالي : الدظسب

(T)  والىاعصاث(M). 

ض مً :الحلً ،  (G)، الؤهٟا١ الخ٩ىمي (I)الاؾدثماع : حؿمى خ٣ىا ومً بُنها لضًىا (GDP) ٧ل الٗملُاث التي جؼٍ

لاث الخ٩ىمُت (X)الهاصعاث  اصة الىاجج االإدلي الؤحمالي، وؤًًا الخدىٍ ض مً االإحزان الخجاعي وبالخالي ػٍ  .(R)لأجها جؼٍ

 S+T=I+G+R:     ػسط الخىاشن : لدًىا

-C0+(1-b)yd+T0= I0+G0+R0                                       

لُه                           Yd=Y-T+R: م٘ الٗلم ؤن  C0+(1-b)(Y-T+R)+T0=I0+G0+R0-         : وٖ

-C0+(1-b)Y-(1-b)T0+(1-b)R0+T0=I0+G0+R0                                                             

-C0+(1-b)Y-T0+bT0+R0-bR0+T0=I0+G0+R0                                                                                                        

(1-b)Y=C0+I0+G0-bT0+bR0 
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C0+I0+G0-bT0+bR0 )                                                                              )Y*=
𝟏

𝟏−𝐛
 وهي غبازة الدخل الخىاشوي في اكخـاد 

لت الحلً والدظسب  .ًخىىن مً زلازت كعاغاث بعسٍ

٣ت اؾخسغاج ٖباعص الضزل الخىاػوي مثل    I=I0+ry: في خالت الاؾدثماع صالت جابٗت للضزل ؤي: ملاخظت ٣ت  ٞةن َغٍ الُغٍ

=*C0+I0+G0-bT0+bR0 )       )Y :االإخبٗت ؾاب٣ا وجهبذ الٗباعة مً الك٩ل
𝟏

𝟏−𝐛−𝐫
 

لت الػسض الىلي )الدخل الخىاشوي لىمىدج به زلار كعاغاث في خالت الضسائب مسجبعت بالدخل -ي العلب -بعسٍ

 (الىلي

 :ًخم اغخماد الىمىذج الخالي (T=T0 +tY) في خالت 

 C=C0+bYd                    :صالت الاؾتهلا٥-

 I=I0                           :صالت الاؾدثماع  -

 G=G0              صالت الؤهٟا١ الخ٩ىمي- 

 tY                          T=T0+:صالت الًغاثب -

لاث الخ٩ىمُت-  R=R0      : صالت الخدىٍ

 Yd=Y-T+R                   : الضزل االإخاح-

         AS=AD: لدًىا ػسط الخىاشن 

Y=C+I+G                                

ض االإػادلاث الظابلت في ػسط الخىاشن هجد  : وبخػىٍ

Y=C0+bYd+I0+G0                                             

لُه                           Yd=Y-T+R: م٘ الٗلم ؤن  : وٖ

Y=C0+b(Y-T+R) +I0+G0                                  

Y= C0+bY-bT0+bR0 +I0+G0                             

 +bR0 +I0+G0                     Y=C0+by-b(T0+tY) 

Y=C0+by-bT0-btY+bR0+I0+G0 

    Y-by+bty= C0+ -bT0+bR0 +I0+G0: ومىه               

Y(1-b+bt)= C0+ -bT0+bR0 +I0+G0                         

C0+I0+G0-bT0+bR0 )       )Y*=
𝟏

𝟏−𝐛+𝐛𝐭
 

٣ت اؾخسغاج ٖباعص الضزل الخىاػوي مثل    I=I0+ry: في خالت الاؾدثماع صالت جابٗت للضزل ؤي:  ملاخظت ٣ت  ٞةن َغٍ الُغٍ

=*C0+I0+G0-bT0+bR0 )       )Y :االإخبٗت ؾاب٣ا وجهبذ الٗباعة مً الك٩ل
𝟏

𝟏−𝐛−𝐫+𝐛𝐭
 

لت مىازد  )الدخل الخىاشوي لىمىدج به زلار كعاغاث في خالت الضسائب مظخللت غً الدخل -ي –بعسٍ

لت الحلً والدظسب (اطخخداماث  :أو ظسٍ

 :ًخم اغخماد الىمىذج الخالي (T=T0 +tY) في خالت 

 C=C0+bYd                    :صالت الاؾتهلا٥-

 I=I0                           :صالت الاؾدثماع  -

 G=G0              صالت الؤهٟا١ الخ٩ىمي- 
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 tY                          T=T0+:صالت الًغاثب -

لاث الخ٩ىمُت-  R=R0      : صالت الخدىٍ

  Yd=Y-T+R                   : الضزل االإخاح-

 S+T=I+G+R                                      :لدًىا ػسط الخىاشن الخالي

-C0+(1-b)yd+T0+tY= I0+G0+R0                                                                                     

لُه                           Yd=Y-T+R: م٘ الٗلم ؤن  C0+(1-b)(Y-T+R)+T0+tY=I0+G0+R0-         : وٖ

-C0+(1-b) Y-(1-b)T+(1-b)R+T0+tY=I0+G0+R0 

-C0+(1-b)Y-T+bT+R-bR+T0+tY=I0+G0+R0                                                             

-C0+(1-b)Y-(T0+tY)+b(T0+tY) +R-bR+T0+tY =I0+G0+R0 

-C0+(1-b)Y- T0-Ty+ bT0+btY+ R0-bR+T0+tY=I0+G0+R0 

 (1-b)Y+btY=C0+I0+G0-bT0+bR0+ I0+G0 

(1-b+bt)Y= C0+I0+G0-bT0+bR0+ I0+G0 

C0+I0+G0-bT0+bR0 )                                                                                 )Y*=
𝟏

𝟏−𝐛+𝐛𝐭
 وهي غبازة الدخل الخىاشوي في 

لت الحلً والدظسب  .اكخـاد ًخىىن مً زلازت كعاغاث بعسٍ

٣ت اؾخسغاج ٖباعص الضزل الخىاػوي مثل    I=I0+ry: في خالت الاؾدثماع صالت جابٗت للضزل ؤي: ملاخظت ٣ت  ٞةن َغٍ الُغٍ

=*C0+I0+G0-bT0+bR0 )       )Y :االإخبٗت ؾاب٣ا وجهبذ الٗباعة مً الك٩ل
𝟏

𝟏−𝐛−𝐫+𝐛𝐭
 

 :  (BS)وضػُت محزاهُت الحىىمت-ش

،بلخ، ....الًغاثب والغؾىم : جخ٩ىن محزاهُت الضولت مً مجمىٕ الؤًغاصاث والتي جدهلذ ٖليها مً مهاصع ٖضًضة ؤَمها

ل حمُ٘ التزاماتها م٘ الأٞغاص، ومً  ه٣ٟاث جلتزم بها الضولت ججاٍ الأٞغاص مثل ه٣ٟاث الخٗلُم والصخت  حؿخسضم في جمىٍ

لاث الخ٩ىمُت    .بلخ...والخدىٍ

 :ًمثل الٟغ١ بحن الؤًغاصاث والى٣ٟاث ، ؤي (BS)بن عنُض االإحزاهُت والظي ًغمؼ له بالغمؼ  

  الى٣ٟاث–الؤًغاصاث = عنُض االإحزاهُت

BS=T-(G+R) 

 : ًمىً أن جىىن محزاهُت الدولت أمام زلار خالاث أطاطُت هي

  بطا ٧انخالت فائض: BS>0  ، ظا ٌٗني ؤن الؤًغاصاث  .(T) ؤ٦بر مً الى٣ٟاث (G+R) وَ

  بطا ٧انخالت عجص :BS<0 ،ظا ٌٗني ؤن الؤًغاصاث  .(T) ؤ٢ل مً الى٣ٟاث (G+R) وَ

  بطا ٧انخالت جىاشن :BS=0 ،ظا ٌٗني ؤن الؤًغاصاث  .(T) حؿاوي الى٣ٟاث (G+R) وَ

جىػان الؤًغاصاث )جىاػن االإحزاهُت لا ٌٗني الخىػان الا٢خهاصي ال٨لي، ٣ٞض ج٩ىن االإحزاهُت مخىاػهت : ملاخظت

 .ول٨ً لا ًخد٤٣ الخىػان ال٨لي، بمٗنى ؤن جىػان االإحزاهُت حؼء مً الخىاػن ال٨لي (والى٣ٟاث

م٨ً جىيُذ الخمثُل البُاوي لخىػان االإحزاهُت مً زلا٫ الك٩ل االإىالي  :وٍ
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 الخمثُل البُاوي لخىاشن االإحزاهُت:(5-15)الؼيل زكم 

           BS=(T0-G0-R0)+Ty: خُث

 BS 

 

 BS>0                         

 
 Y 

 bs<0       
T0-G0-R0 

 BS=0 

 
 
 
 

: الفجىة الؤهىماػُت والخضخمُت-ن  

في خالت ٩ًىن الضزل الخىاػوي ؤنٛغ مً صزل الدكُٛل الخام : ( Deflationary Gap )الفجىة الؤهىماػُت-1

اصة مٗضلاث البُالت في الا٢خهاص ومً ؤحل مٗالجت طل٪ (Y*<Yf):ؤي  بؿبب ه٣و الُلب ال٨لي مما ًاصي بلى ػٍ

٘ مً ٢ُمت الى٣ٟاث ؤو الخسٌُٟ مً ٢ُمت  )الىي٘ لابض ٖلى الخ٩ىمت مً بجبإ ؾُاؾت مالُت جىؾُٗت  ٧الغٞ

اصة الُلب ال٨لي وبالخالي اؾدُٗاب الُا٢اث الٗاَلت في الا٢خهاص وجد٤ُ٣ الخىاػن   .الًغاثب مً ؤحل ػٍ

خم خؿاب الٟجىة الاه٨ماقُت ٦ما ًلي  :وٍ

‌

Deflationary Gap=
𝐘𝐟−𝐘∗

𝐤𝐞
 

 :(Inflationary Gap)الخضخمُتالفجىة -2

اصة الُلب ال٨لي الأمغ الظي ًازغ ( *Yf<Y) :فً انحانح انعكسٍح اندخم انتىازًَ أكثر يٍ دخم انتشغٍم انتاو أي  ، بؿبب ػٍ

ني و آزغون، ) (الخطخم)ؾلبا ٖلى الا٢خهاص مً زلا٫ اعجٟإ الأؾٗاع  خُث ًم٨ً ال٣ًاء (197، نٟدت 2008الؿحرً

اصة الًغاثب واجبإ  ٖلى الٟجىة الخطخمُت باجبإ ؾُاؾت مالُت اه٨ماقُت،  بما بخسٌُٟ الؤهٟا١ الخ٩ىمي ؤو ػٍ

خم خؿاب الٟجىة  (الخسٌُٟ في الؤهٟا١ الخ٩ىمي والًغاثب مٗا وبىٟـ اليؿبت )ؾُاؾت االإحزاهُت االإخىاػهت  ، وٍ

 :الخطخمُت ٦ما ًلي

 
‌‌

Inflationary Gap=
𝐘𝐟−𝐘∗

𝐤𝐞
 

 .الدؼغُل الخام Yf(Full Employment): خُث أن
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  :في ا٢خهاص ًخ٩ىن مً زلازت ٢ُاٖاث ًم٨ً صعاؾت االإًاٖٟاث الخالُت: االإضاغفاث-ح

 مضاغف الؤهفاق الحىىمي؛ -

 مضاغف الضسائب؛ -

لاث الحىىمُت؛ -  مضاغف الخدىٍ

 .مضاغف االإحزاهُت االإخىاشهت -

 ًمثل مًا٠ٖ الؤهٟا١ ٖضص مغاث حٛحر : (KE)مضاغف الؤهفاق في خالت الضسائب مظخللت غً الدخل -1

  .(الاؾتهلا٥ االإؿخ٣ل، ؤو الاؾدثماع االإؿخ٣ل، ؤو الاهٟا١ الخ٩ىمي االإؿخ٣ل )

Ke=keC0=keI0=keG0=
∆𝑌

∆𝐺0
=

1

1−𝑏
 

 T=T0+ty: في خالت الضسائب مسجبعت بالدخل أي

Ke=keC0=keI0=keG0=
∆𝑌

∆𝐺0
=

1

1−𝑏+𝑏𝑡
 

لُه بطا حٛحر الاهٟا١ الخ٩ىمي ؤو الاهٟا١ الاؾدثماعي ؤو الؤهٟا١ الاؾتهلا٧ي بىخضة واخضة ٞةن الضزل الخىاػوي ؾىٝ  وٖ

∗G∆)ًخٛحربم٣ضاع   
𝟏

𝟏−𝒃
، ال٨ؿغ  (

𝟏

𝟏−𝒃
 Multiplier Government)ًمثل مًا٠ٖ الؤهٟا١ الخ٩ىمي 

Expenditure)ى م٣ضاع مىحب صاثما، ؤي    .KEG<> 0 0 : ، وَ

 

مًا٠ٖ : (KET0)في خالت الضسائب مظخللت غً الدخل ( Multiplier of Taxes)مضاغف الضساب -2

غمؼ له  الًغاثب َى م٣ضاع الخٛحر الظي ًخٛحر به الضزل الخىاػوي الإا جخٛحر الًغاثب بىخضة ه٣ضًت واخضة، وٍ

 ، (KET0)بالغمؼ

keT0=
∆𝑌

∆𝑇0
=

−𝑏

1−𝑏
 

 T=T0+ty: في خالت الضسائب مسجبعت بالدخل أي

keT0=
∆𝑌

∆𝑇0
=

−𝑏

1−𝑏+𝑏𝑡
 

هلاخٔ ؤن مًا٠ٖ الًغاثب بقاعجه ؾالبت ًض٫ ٖلى ؤن الًغاثب جازغ ٖلى الضزل بالؿلب، ٧لما اعجٟٗذ : ملاخظت

 .الًغاثب ه٣و الضزل وال٨ٗـ صخُذ

لاث الحىىمُت  -3 في خالت الضسائب مظخللت (Multiplier Government Transfers)مضاغف الخدىٍ

 :(KER0)غً الدخل 

لاث الخ٩ىمُت بىخضة  لاث الخ٩ىمُت ًبحن لىا ٖضص االإغاث التي ًخٛحر بها الضزل الإا جخٛحر الخدىٍ مًا٠ٖ جدىٍ

 .ه٣ضًت واخضة

keR0=
∆𝑌

∆𝑅0
=

𝑏

1−𝑏
 

 T=T0+ty: في خالت الضسائب مسجبعت بالدخل أي

keR0=
∆𝑌

∆𝑅0
=

𝑏

1−𝑏+𝑏𝑡
 

لاث الخ٩ىمُت ٖلى : ملاخٓت لاث الخ٩ىمُت مىحب، ًض٫ ٖلى الأزغ الؤًجابي الظي جدضزه الخدىٍ مًا٠ٖ الخدىٍ

 .الضزل
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 في خالت الضسائب مظخللت غً (Multiplier of a Balanced Budget)مضاغف االإحزاهُت االإخىاشهت -4

 :(KEG0=T0)الدخل 

مًا٠ٖ االإحزاهُت االإخىاػهت ًبحن الخٛحر الظي ًدضر للضزل الإا ج٣ىم الخ٩ىمت بخُٛحر الؤهٟا١ الخ٩ىمي والًغاثب بىٟـ 

ا للىاخض  ( ∆G0=∆T0)ؤي ال٣ُمت وفي هٟـ الاججاٍ، ٩ىن مؿاوٍ  (1)، ِٞؿمى َظا الأزغ بمًا٠ٖ االإحزاهُت االإخىاػهت، وٍ

 :في خالت الًغاثب مؿخ٣لت ًٖ الضزل ؤي

  1=KEG0=T0=
1−𝑏

1−𝑏
 

 .بمٗنى ؤن الخٛحر الظي ًدضر في الضزل َى هٟؿه الخٛحر الخانل في الًغاثب والؤهٟا١ الخ٩ىمي

 T=T0+ty: في خالت الضسائب مسجبعت بالدخل أي

 KEG0=T0=
1−𝑏

1−𝑏+𝑏𝑡
 

 

 : مثاٌ جعبُلي

 : لخ٩ىن لضً٪ ا٢خهاص ًخ٩ىن مً االإُُٗاث الخالُت

20        = T                             10=R                              I=40                       G=30                                 Yd 0.8+20=  C 

 : االإعلىب        

وماطا ًم٨ً ؤن ه٣ى٫ ًٖ محزاهُت  بٗض اؾخسغاج ٖباعة الضزل الخىاػوي؟(*y )ؤخؿب الضزل الخىاػوي  -1

 الضولت؟

 ؟  (*C)ؤخؿب الاؾتهلا٥ ٖىض الخىاػن  -2

  :(yf=400 )بطا ٧ان صزل الدكُٛل الخام لهظا الا٢خهاص  َى -3

ها؟٠ُ٦ ًم٨ً ال٣ًاء ٖليها؟وما َى ؤزغ طل٪ ٖلى محزاهُت     - ؤ            َل ٌٗاوي الا٢خهاص مً وحىص ٞجىة؟ وما هىٖ

 الخ٩ىمت؟

              

 : خل االإثاٌ الخعبُلي

 :خؿاب الضزل الخىاػوي بٗض اؾخسغاج ٖباعة الضزل الخىاػوي، وماطا ًم٨ً ال٣ى٫ ًٖ محزاهُت الضولت -1

 C0+bYd+I0+G0= Y  :    ومىهY=C +I+G: أي AS=AD: ػسط الخىاشن 

 I0+G0 +C0+b(Y-T+R) = Yومىه                     Yd=Y-T+R : مؼ الػلم أن

 

    Y-bY= C0+I0+G-bT0+bR0: ومىه     Y=C0+bY-bT0+bR0+I0+G0: ومىه

    : ومىه
1

1−𝑏
(𝑐0 + 𝐼0 + 𝐺0 − 𝑏𝑇0 + 𝑏𝑅0)= * Y 

:                             وبالخػىٍض هجد
1

1−0.8
(20 + 40 + 30 − (0.8 ∗ 20) + (0.8 ∗ 10)= * Y

  

 Y*=410 um : ومىه

  BS=-20um:  ومىهBS=20-(30+10):  ومىهBS=T-(G+R): باليظبت لسؿُد االإحزاهُت غىد الخىاشن َى-

   ون 20َىان عجص في االإحزاهُت ًلدز بـــــ 
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 :خؿاب الاؾتهلا٥ الخىاػوي -2

 Yd 0.8+20=  C   

          C=20+0.8(Y-T+R)=20+0.8(410-20+10)=340um                                    

 C*=340um 

  :(yf=400 )بطا ٧ان صزل الدكُٛل الخام لهظا الا٢خهاص  َى -3

 الفجىة الظاَسة هي فجىة جضخمُت: فئن *y أكل مً yfبما أن : جددًد هىع الفجىة- أ

 =
Yf−Y∗

𝐾𝐸
=

400−410

5
= −2𝑢𝑚 ٝ.جطخمُت 

u.m-   2= جضخمُت.ف 

: لل٣ًاء ٖلى  الٟجىة لابض مً اجبإ ؾُاؾت مالُت اه٨ماقُت ، مً زلالل ج٣لُو الؤهٟا١ الخ٩ىمي بم٣ضاع-‌

=G0∆:  ومىه Y=KeG0*∆G0∆: لضًىا
∆𝐘

𝐊𝐞𝐆𝟎
 

∆G0=
 𝟒𝟎𝟎−𝟒𝟏𝟎 

𝟓
 2um= ∆G0-:    ومىه

 G’=G-∆G: وغلُه لابد مً خفض الؤهفاق الحىىمي بملداز 

G’=30-2=28um 

 : ؤزغ طل٪ ٖلى محزاهُت الخ٩ىمت -

 .َىا٥ جدؿً في االإحزاهُت بم٣ضاع وخضجحن ه٣ضًخحن BS2=20-(28+10)=-18umومىه

 (أزبؼ كعاغاث)الخىاشن الىُجزي في اكخـاد مفخىح : طادطا

ؾِخم الآن الخُغ١ بلى الىمىطج  (ٖضمى وحىص ٖلا٢ت م٘ الٗالم الخاعجي )بٗض صعاؾدىا للىمىطج الا٢خهاصي االإٛل٤ 

الا٢خهاصي االإٟخىح ، ؤي له ٖلا٢ت م٘ الٗام الخاعجي ، مً زلا٫ الخهضًغ والاؾخحرا، واالإباصلاث م٘ الٗالم الخاعجي 

 :جىدهغ في الهاصعاث والىاعصاث والتي ًم٨ً جىيُدها ُٞما ًلي

 : ، وفسضُت زباتها(Exports) (X)الـادزاث -1

جخمثل الهاصعاث في ٢ُمت حمُ٘ الؿل٘ والخضماث االإىخجت مدلُا و االإىحهت بلى الٗالم الخاعجي لكغائها،ؤي 

جمثل َلب الٗالم الخاعجي ٖلى الؿل٘ والخضماث االإىخجت مدلُا، ٞهي جخى٠٢ ٖلى مؿخىي الضزل في الضو٫ 

ت للضولت م٘  ُٟت الجمغ٦ُت والؿُاؾت الخجاعٍ الأزغي، وجخإزغ بٗىامل زاعحُت ًٖ الا٢خهاص الضازلي الخٗغٍ

 . X=X0: الٗالم الخاعجي، لهظا حٗخبر الهاصعاث مؿخ٣لت ًٖ الضزل، ؤي

 ، وغلاكتها بالدخل(mports )(M)الىازداث  -2

جخمثل الىاعصاث في مسخل٠ الؿل٘ والخضماث االإىخجت زاعج الا٢خهاص االإدلي، وج٣ىم الضولت بُلبها وقغائها 

، ولهظا ٞهي مغجبُت بالضزل  (صزل الضولت)زلا٫ ٞترةػمىُت مُٗىت، خُث ؤن الىاعصاث جخإزغ بٗىامل صازلُت 

ني، ؤي ؼ، )                          M=M0+MY:  الىَ  (107ٌ، نٟدت 1435ٞاعو١ و ٖبض الٗؼٍ

 : خُث

M :٢ُمت الىاعصاث ال٩لُت. 

M0 :٢ُمت الىاعصاث االإؿخ٣لت ًٖ الضزل 

 m:  االإُل الخضي للىاعصاث الظي ًمثل م٣ضاع  الخٛحر الخانل في الىاعصاث بطا حٛحر الؤهٟا١ الخ٩ىمي بىخضة 

 .ه٣ضًت واخض
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Y:ني  . ًمثل الضزل الىَ

 : (Trade Balance )(NX)االإحزان الخجازي وغلاكخه بالدخل -3

غمؼ له بالغمؼ (X-M)االإحزان الخجاعي ًمثل الٟغ١ بحن الهاصعاث والىاعصاث،  م٨ً ؤن ٩ًىن االإحزان  (NX)، وٍ وٍ

 : الخجاعي في زلازت خالاث هي

                                         NX=X-M: لضًىا

 X=M:  في االإحزان الخجاعي ؤيجىاشن  ٌٗني ؤن َىا٥ NX=0: بطا ٧ان

 X>M:  في االإحزان الخجاعي ؤيفائض ٌٗني ؤن َىا٥  NX>0: بطا ٧ان

 X<M:  في االإحزان الخجاعي ؤيعجص ٌٗني ؤن َىا٥  NX<0: بطا ٧ان

 :هما ًمىً أن ًىىن االإحزان الخجازي مسجبعا بالدخل أي -

NX=X-M 

 M=M0+My:    و X=X0: خُث

                       NX=X0-M0-my:  وغلُه

مىً أن ًأخر زلازت خالاث أًضا وهي  :وٍ

  خالت الخىاشن : 

NX=0ٍمػىا  :X0-M0-My=0  ومىه  :mY=X0-M0     

=Y    :ومىه
X0−M0

m
 

 ٍخالت العجص مػىا:      Y>
X0−M0

m
 

 ٍخالت الفائض مػىا        :Y<
𝐗𝟎−𝐌𝟎

𝐦
 

م٨ً جىيُذ الخمثُل البُاوي لخالت االإحزان الخجاعي مً زلا٫ الك٩ل االإىالي  :وٍ

لخحن:(5-16)الؼيل زكم   :الخمثُل البُاوي لدالت االإحزان الخجازي بعسٍ

٣ت الأولى  الُغٍ

 N/X ٣ت الثاهُت  الُغٍ

 (NX) 

 
  NX=X0-M0-my                                                                                              

 
 عجز 

 
 

   X0-M0 
 ‌‌‌ ‌‌فائض‌  

 
 ‌    

    فائض 
 

 Y Y 
 ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌X=Mعجز‌‌‌
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لاث غحر مسجبعت بالدخل -4  : الدخل الخىاشوي  في اكخـاد مفخىح والضسائب والخدىٍ

٣خحن َما  :ًخم جدضًض الضزل الخىاػوي في ا٢خهاص ًخ٩ىن مً ؤعبٗت ٢ُاٖاث ؤًًا بُغٍ

لت الػسض الىلي-أ  العلب الىلي- ظسٍ

 : لدًىا

 C=C0+bYd                    :صالت الاؾتهلا٥-

 I=I0                           :صالت الاؾدثماع  -

 G=G0              صالت الؤهٟا١ الخ٩ىمي- 

 T=T0                          صالت الًغاثب -

لاث الخ٩ىمُت-  R=R0      : صالت الخدىٍ

 Yd=Y-T+R                   :الضزل االإخاح- 

خىىن مً: كعاع الػالم الخازجي-  وٍ

 X=X0: الهاصعاث-

 M=M0+mY: الىاعصاث -

 الٗغى ال٨لي= الُلب ال٨لي : لضًىا قغٍ الخىاػن 

                               Y=C+I+G+(X-M)  

         

ٌ االإٗاصلاث الؿاب٣ت في قغٍ الخىاػن هجض  :بخٗىٍ

 Y=C0+bYd+I0+G0+X0-(M0+My)                                             

 

لُه        Yd=Y-T+R: وٗلم ؤن  : وٖ

Y=C0+b(Y-T+R)+I0+G0+X0-M0-My                                            

Y=C0+bY-bT0+bR0+I0+G0+X0-M0-My                                            

Y-by+mY=C0 -bT0+bR0+I0+G0+X0-M0                                            

Y (1-b+m)=C0 -bT0+bR0+I0+G0+X0-M0                                            

 (C0+I0+G0+X0-M0+bR0-bT0) Y*=
𝟏

𝟏−𝐛+𝐦
 

لاث والاؾدثماع مؿخ٣لت   وهي ٖباعة الضزل الخىاػوي في ا٢خهاص ًخ٩ىن مً ؤعبٗت ٢ُاٖاث م٘ وحىص الًغاثب والخدىٍ

    .ًٖ الضزل

لت مىازد-ب  (الحلً والدظسب)اطخخداماث -ظسٍ

لُه قغٍ الخىاػن َى -  :هب٣ي ٖلى هٟـ االإُُٗاث الؿاب٣ت ، وٖ

                  S+T+M=I+R+G+X: لضًىا قغٍ الخىاػن 

    

                                                                  

                                         اؾخسضاماث                   مىاعص  

-C0+(1-b)Yd+T0+M0+my=I0+G0+R0+X0 
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   Yd=Y-T+R: م٘ الٗلم ؤن

-C0+(1-b)(Y-T+R)+T0+M0+my=I0+G0+R0+X0 

 -C0+(1-b) Y-(1-b)T0+(1-b)R0+T0+M0+my=I0+G0+R0+X0 

-C0+(1-b) Y-T0+bT0+R0-bR0+T0+M0+my=I0+G0+R0+X0  

(1-b)Y+My=C0+I0+G0 +M0+X0-bT0+bR0 

C0+I0+G0 +M0+X0-bT0+bR                                                                           Y(1-b+m)= 

(C0+I0+G0 +M0+X0-bT0+bR)                                                                Y*=
𝟏

𝟏−𝐛+𝐦
 

٣ت الخ٣ً والدؿغب وفي خالت الًغاثب  وهي ٖباعة الضزل الخىاػوي في ا٢خهاص ًخ٩ىن مً ؤعبٗت ٢ُاٖاث بُغٍ

 .والاؾدثماع ٚحر مغجبُت بالضزل

 : مسجبعت بالدخلالاطدثمازالدخل الخىاشوي  في اكخـاد مفخىح والضسائب -5

لت الأولى - أ  العلب الىلي= الػسض الىلي: العسٍ

 :هبلي غلى هفع االإػعُاث الاطابلت خُث

 tY                          T=T0+صالت الًغاثب -

 I=I0+rY صالت الاؾدثماع -

 : لدًىا ػسط الخىاشن 

Y=C+I+G+(X-M) 
‌‌Y=C0+bYd+I0+rY+G0+X0-(M0+My):‌ومنه

‌

         Yd=Y-T+R:وػلم أن

                                            Y=C0+b(Y-T+R)+I0+rY+G0+X0-M0-my: ومىه

Y=C0+bY-bT+bR0+I0+rY+G0+X0-M0-my                                            

Y=C0+bY-b(T0+tY)+bR0+I0+rY+G0+X0-M0-my                                            

Y=C0+bY-bT0+btY+bR0+I0+rY+G0+X0-M0-my                                            

Y-by+btY-rY+My=C0 -bT0 +bR0+I0+rY+G0+X0-M0                                            

Y(1-b+bt-r+m)=C0 -bT0 +bR0+I0+ G0+X0-M0                                                         

  (C0 -bT0 +bR0+I0 +G0+X0-M)                                              Y*=
𝟏

𝟏−𝐛+𝐛𝐭−𝐫+𝐦
 

 

 .وهي ٖباعة الضزل الخىاػوي في ا٢خهاص ًخ٩ىن مً ؤعبٗت ٢ُاٖاث م٘ وحىص الًغاثب والاؾدثماع مغجبُت بالضزل

لت الثاهُت- ب  الاطخخداماث= الىازد: العسٍ

 :هبلي غلى هفع االإػعُاث الاطابلت خُث

 tY                          T=T0+صالت الًغاثب -

 I=I0+rY صالت الاؾدثماع -

                     S+T+M=I+R+G+X قغٍ الخىاػن  : لضًىا

-C0+(1-b)Yd+T0+tY+M0+my=I0+rY+G0+R0+X0 

         Yd=Y-T+R:وػلم أن
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-C0+(1-b)(Y-T+R)+T0+tY+M0+my=I0+rY+G0+R0+X0 

-C0+(1-b) Y-(1-b)(T0+Ty)+(1-b)R0+T0+tY+M0+my=I0+rY+G0+R0+X0 

-C0+(1-b)Y-T0+bT0-ty+bty+R0-bR0+T0+Ty+M0+My=I0+rY+G0+R0+X0 

(1-b)y+bty-ry+my=C0+I0+G0+X0+M0-bT0+bR0 

Y*=
1

1−𝑏+𝑏𝑡−𝑟+𝑚
 𝐶0 − 𝑏𝑇0 + 𝑏𝑅0 + 𝐼0 + 𝐺0 + 𝑋0 + 𝑀0  

٣ت الخ٣ً والدؿغب وبىحىص الًغاثب والاؾدثماع  وهي ٖباعة الضزل الخىاػوي في ا٢خهاص ًخ٩ىن مً ؤعبٗت ٢ُاٖاث بُغٍ

 .مغجبُت بالضزل

 : االإضاغفاث االإالُت في اكخـاد مفخىح -6

 :في ا٢خهاص مٟخىح ًم٨ً ؤن همحز بحن االإًاٖٟاث الخالُت

  ًمثل مًا٠ٖ الؤهٟا١ االإؿخ٣ل ٖلى ؤهه االإ٣ضاع الظي ًخٛحر به الضزل الإا :الؤهفاق االإظخلل مضاغف‌- ؤ

واالإخمثل في الُلب الاؾتهلا٧ي ؤو الاؾدثماع ، ؤو الاهٟا١ الخ٩ىمي ؤو الهاصعاث  (اللإهٟا١)الُلب االإؿخ٣ل

 :ًم٨ً خؿابه ٦ما ًلي

Ke=
𝟏

𝟏−𝐛+𝐛𝐭−𝐫+𝐦
 

ا بلى ٧ل مً مًا٠ٖ الاؾتهلا٥ االإؿخ٣ل والاؾدثماع االإؿخ٣ل وختى : ملاخظت مًا٠ٖ الؤهٟا١ الخ٩ىمي ٩ًىن مؿاوٍ

خم خؿابه بىٟـ ال٣اهىن الؿاب٤ .الهاصعاث االإؿخ٣لت وٍ  

لاث االإظخللت َى - ب =KeR0 :مضاغف الخدىٍ
𝐛

𝟏−𝐛+𝐛𝐭−𝐫+𝐦
 

 

=KeT0: مضاغف الضسائب االإظخللت َى - ث
−𝐛

𝟏−𝐛+𝐛𝐭−𝐫+𝐦
 

 

ًمثل ٖضص االإغاث التي ًخٛحر بها الضزل الإا جخٛحر الىاعصاث االإؿخ٣لت بىخضة : مضاغف الىازداث االإظخللت‌- ر

ى =KeM0: ه٣ضًت  وَ
−𝟏

𝟏−𝐛+𝐛𝐭−𝐫+𝐦
 

 

=KeT0=G0: مضاغف االإحزاهُت االإخىشهت َى - ج
𝟏−𝒃

𝟏−𝐛+𝐛𝐭−𝐫+𝐦
 

 

ت -7  : الآزاز الخبادلُت للـفلاث الخجازٍ

ت بحن الضو٫ ج٩ىن مً زلا٫ الهاصعاث والىاعصاث، خُث ؤن واعصاث صولت ما حٗخبر  وٗلم ؤن الخباصلاث الخجاعٍ

٩ىن َىا٥ جباص٫ ججاعي صولي ًخمثل في اله٣ٟاث الا٢خهاصًت الضولُت، ؤو ما ٌؿمى  ناصعاث صولت ؤزغي ، وٍ

ت"  ".بالآزاز الخبادلُت للـفلاث الخجازٍ

 :(121، نٟدت 2018بً الخاج، ) ظبػُت الآزاز الخبادلُت للـفلاث الخازحُت-

ني، والضولت  (ؤ)الضولت :  باٞتراى وحىص صولخحن  جمثل الا٢خهاص الأحىبي، باٞتراى  (ب)جمثل الا٢خهاص الىَ

اصة جل٣اثُت في الاؾدثماعاث االإدلُت في الا٢خهاص  اصة ؤ٦بر في مؿخىي الضزل  (ؤ)ؤن َىا٥ ػٍ ٞهظا ًاصي بلى ػٍ

ني للضولت  ظا بؿب  (ؤ)الىَ اصة في الىاعصاث وَ ظا هدُجت ؤزغ مًا٠ٖ الاؾدثماع، وػٍاصة الضزل جاصي بلى ػٍ وَ

م٨ً الخٗبحر ًٖ َظٍ الخٛحراث ٦ما ًلي ني، وٍ  :اعجباٍ الىاعصاث بالضزل الىَ
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 ∆أ→∆yأ∆→Mأ

اصة واعصاث الضولت مً حهت ؤزغي  اصة ناصعاث الضولت  (ؤ)، ػٍ  (ب)، وػٍاصة ناصعاث الضولت (ب)ًاصي بلى ػٍ

اصة مؿخىي الضزل في الضولت  ظا هدُجت مًا٠ٖ الخجاعة الخاعحُت، وػٍاصة  (ب)ؾخاصي بلى  ػٍ بم٣ضاع ؤ٦بر وَ

م٨ً الخٗبحر ًٖ جل٪ الخٛحراث ٦ما ًلي (ب)صزل الضولت  اصة واعصاتها وٍ  :ًاصي بلى ػٍ

 ∆ب→∆yب∆→Mب

ت جسخهغ  في ؤن اهسٟاى واعصاث الضولت و٦سلانت  ٩ًىن له  (ؤ)الإا ؾب٤ ٞةن الآزاع الخباصًت لله٣ٟاث الخجاعٍ

 .(291، نٟدت ٣ٖ2020بت ٖبض اللاوي، ) آزاع الخٛظًت ال٨ٗؿُت ٖلى ناصعاتها

م٨ً جىيُذ طل٪ مً زلا٫ الك٩ل االإىالي  :وٍ

ت:(5-17)الؼيل زكم   الخمثُل البُاوي للآزاز الخبادلُت للـفلاث الخجازٍ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

مً بٖضاص الباخثت: االإهضع     

ٌ : طابػا ً، جعبُلاث وخلى   جمازٍ

ً زكم  : 01الخمسٍ  

:  ًٖ ا٢خهاص بلض ماالخالُتلخ٨ً لضً٪ االإُُٗاث   

100        = I                           112=G0                               Yd 0.8+20=  C T=70+0.25Y        R=30 

 : االإعلىب 

 ،واؾخيخج نُٛت مًا٠ٖ الؤهٟا١ االإؿخ٣ل؟ بٗض اؾخسغاج ٖباعة الضزل الخىاػن *y ؤخؿب الضزل الخىاػوي  -1

 ؤخؿب الاصزاع والاؾتهلا٥ ٖىض الخىاػن؟   -2

ل٤ ٖلُه؟ -3  ؤخؿب عنُض االإحزاهُت وٖ

  ، ؤٖض خؿاب عنُض االإحزاهُت وماطا جلاخٔ؟%40بطا اعجٟ٘ الاؾدثماع  بــــ  -4

ادة الاطدثماز  شٍ
(أ)للدولت   

ادة دخل  شٍ
(ب)الدولت   

ادة دخل  شٍ

(أ)الدولت   

ادة وازداث  شٍ
(أ)الدولت  ادة ؿادزاث   شٍ

(ب )الدولت   
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 بدخل الدؼغُل اليامل؟ما االإ٣هىص ، yf=700لىٟترى ؤن  صزل الدكُٛل ال٩امل َى  -5

٤ حُٛحر بهٟا٢ها الخ٩ىمي،ٞإوحض ٢ُمت الؤهٟا١  -6 بذ الخ٩ىمت في جد٤ُ٣ الدكُٛل ال٩امل ًٖ َغٍ بطا عٚ

 الخ٩ىمي الجضًض؟  

ً زكم      : 02الخمسٍ

 :ل٨ًُ لضًىا ا٢خهاص ًخمحز بالخهاثو الخالُت 

I0=90                        Yd 0.7+60=  C 

 : االإعلىب  

 ؤخؿب الضزل الخىاػوي؟ -1

ؤخؿب الأزغ ٖلى الضزل الخىاػوي  ،t=0.2 :ٞةطا ٖلمذ ؤن، (G=150) بطا جمذ بياٞت الؤهٟا١ الخ٩ىمي -2

 باؾخسضام االإحزاهُت االإخىاػهت؟

 :بطا ٖلمذ ؤن (C.I.G) ، م٘ االإداٞٓت ٖلى ٢ُم BSخضص عنُض االإحزاهُت  -3

M=80+0.1y       X=200       R=70               T=50+0.2y 

ً زكم   :03جمسٍ

 :                      بطا ٧اهذ لضً٪ االإٗلىماث الخالُت لا٢خهاص ما

C=200+0.8YD‌،        I=200        ،G=100 

 :أحب غً الأطسلت الخالُت: االإعلىب

 5000- ، د2500- ، ج1600- ، ب800- أ: م٣ضاع الضزل الظي ًد٤٣ الخىاػن َى -1

ا َى ؟(Yf=2000)بطا ٧ان صزل الدكُٛل ال٩امل َى   -2  ، ٞةن هىٕ الٟجىة وم٣ضاعَ

 200إهىماػُت بملداز - ، د200جضخمُت بملداز  -، ج500إهىماػُت بملداز  - ، ب500جضخمُت بملداز -أ

 مالُت جىطػُت -هلدًت جىطػُت    ب- أالؿُاؾت الا٢خهاصًت لؿض َظٍ الٟجىة هي؟ -3       

أ وب     - مالُت وهلدًت إهىماػُت       د-                                                      ج  

 م٣ضاع الؤهٟا١ الخ٩ىمي لؿض َظٍ الٟجىة َى؟ -3

ادة بملداز  - ، ج100جخفُض بملداز - ، ب50جخفُض بملداز -أ ادة بملداز 50شٍ  .100، شٍ

 

   ٌ ً الأو  :خل الخمسٍ

       I                           112=G0                   Yd 0.8+20=  C 30R= T=70+0.25Y =        100: لدًىا  

 :بٗض اؾخسغاج ٖباعة الضزل الخىاػوي*y خؿاب الضزل الخىاػوي  -1

 C0+bYd+I0+G0= Y  :    ومىهY=c+I+G : ػسط الخىاشن 

 I0+G0  +T+R]-Yومىه                                              Yd=Y-T+R : مؼ الػلم أن

C0+b[ = Y 

 

 I0+G0  +(T0+ty)+ R] -Y C0+b[ = Y                      : ومىه
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 I0+G0  +b(T0+ty)+b R]  -Y C0+b = Y                   ومىه 

    I0+G0  +bT0-bty+b R0  -Y C0+b = Yومىه                                       

 Y-bY+bty=C0+I0+G0-bT0+bR0                                                        ومىه

  

𝑦    (C0+I0+G0-bT0+bR0)   : ومىه ∗=
1

1−b+bt
  

𝐾𝑒𝐺0                      مضاغف الؤهفاق  االإظخلل   َى                                     =
1

1−b+bt
   

 

𝑌   (30)0.8+ (70)0.8-112+100+20)ومىه   ∗=
1

1−0.8+0.8(0.25)
 

 

  Y =*2.5 200 ) (  : ومىه

   

 *u. m500= Y   : ومىه

 :خظاب الادخاز والاطتهلان غىد الخىاشن  -2

 b)yd                                                                                                                    ) C0 -= S-1الادخاز: أولا

 Yd=Y-T+R 30+(500)+0.2570)-Yd=500

  

335Yd= 

   S=47 U.m (335)0.2 -20+= S 

 الاطتهلان: زاهُا 

  u.m 288*= C          (335)C*=20+0.8  

 : خظاب زؿُد االإحزاهُت والخػلُم غلُه- 3

 

70+0.25(500)-112-30=(G+R)T-    BS= 

BS=53 um  

 . وخضة ه٣ضًت53 االإحزاهُت في خالت ٞاثٌ ٣ًضع بـــــ :الخػلُم-

 %40إغادة خظاب زؿُد االإحزاهُت إذا شاد الاطدثماز  بــــ -4

      y=KeI0×∆I0∆                                      :لضًىا

   um40=∆I0 ؤي  %40الاؾدثماع ػاص ب 

  um =100×402.5=∆y :ومىه 

                                                                         Y=Y*+∆Y :بطن ًهبذ الضزل الجضًض

Y=500+100=600 um 

 =T-    BS(G+R)=30-112-(600)0.25+70:                                        ومىه

                                                                             um78 BS=  
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ن خُث أن ازجفاع الاطدثماز أدي إٌ ازجفاع الدخل ، . و25هلاخظ أن َىان جدظً في زؿُد االإحزاهُت ًلدز بـــ 

بُت وبالخالي جدظً زؿُد االإحزاهُت   .وباغخباز الضسائب مسجبعت بالدخل ظسدًا، أدي ذلً إلى ازجفاع الحـُلت الضسٍ

 :yf=700لىفترض أن الدخل في الدؼغُل الخام أؿبذ - 5

مؿخٛلت  (ٖىانغ الؤهخاج )َى الضزل االإخدهل ٖلُه الإا ج٩ىن ٧ل ٖىامل الؤهخاج : االإلـىد بدخل الدؼغُل اليامل- 

ى ما ٌؿمى بالُا٢ت الؤهخاحُت ال٣هىي    .اؾخٛلالا ٧املا، وَ

م حغُحر أهفاكها الحىىمي ، إًجاد كُمت الؤهفاق -6 إذا زغبذ الحىىمت في جدلُم الدؼغُل اليامل غً ظسٍ

 :الحىىمي الجدًد

 ‌‌KeG0‌/∆y=‌∆G0:ومنه‌‌‌‌‌y=KeG0×∆G0∆:                         لدًىا

  ∆𝐆𝟎 =
700 − 500

2.5
= 𝟖𝟎𝒖.𝒎 

ـبذ الؤهفاق الحىىمي الجدًد G0: وٍ ∆ G=G0+ 

G=112+80=192u.m 

  .ن. و192وغلُه بغُت جدلُم الدؼغُل اليامل وحب زفؼ الؤهفاق الحىىمي إلى 

 

ً زكم     : خل الخمسٍ

 : خؿاب الضزل الاواػوي-1

‌الػسض الىلي =  الىلي العلب:‌شرط التوازن هو

 Y=C+I    →     Y=C0+byd+I0   
     Yd=Y-T+R:‌مع‌العلم‌أن

لاث الحىىمُت  : Rالضسائب         : Tالدخل الخـسفي             : Yd:  خُث الخدىٍ

     Y=Yd: وفي ا٢خهاص ًخ٩ىن مً ٢ُاٖحن لضًىا

    Y=C0+by+I0→                      Y-by=C0 +I0                        :ومىه

→    (1-b)  Y=C0+ I0            → Y*= 1

1−b
(C0 + I0) 

 

ٌ هجض Y*= 1: بالخٗىٍ

1−0.7
(60 + 90) 

 

 Y*= 500um 

 : خظاب الأزس غلى الدخل الخىاشوي باطخخدام االإحزاهُت االإخىشهت-2

                                       G=∆T∆: لدًىا

 G∆Y=Ke.∆  

Y=
1

1−𝑏+𝑏𝑡
∗ 150∆  

Y=
1

1−0.7+0.7(0.2)
∗ ∆𝐺∆ 
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Y=102.27∆ 
 Y2=500+102.27=602.27um → Y2=Y1+∆Y 

Y2=602.27um 

 : (BS)خظاب زؿُد االإىاشهت الػامت -3

BS=T-(G+R)                                                   

BS=T0+ty-(G0+R0)                                             

لُه ٖباعة الضزل الخىاػوي جهبذ مً الك٩ل  :ه٣ىم بةياٞت االإُُٗاث الجضًضة لخؿاب الضزل الخىاػوي وٖ

Y*=
1

1−𝑏+𝑏𝑡+𝑚)
  (C0 -bT0 +bR0+I0 +G0+X0-M0)                                               

Y*=
1

1−0.7+0.7 0.2 +(0.1)
  (60 -0.7(50) +0.7(70) +90 +150+200-80) 

Y*=803.70um 

BS=T0+ty-(G0+R0)                                                                              

BS=50+0.2(803.70)-(150+70)                                                                                   

BS=-9.26um 

 . هلاخٔ وحىص عجؼ في عنُض االإحزاهُت

ً زكم    : 03خل الخمسٍ

 I                           100=G                   Yd 0.8+200=  C =        200: لدًىا 

   .2500-ج: ملداز الدخل الري ًدلم الخىاشن َى -3

ا َى (Yf=2000)بطا ٧ان صزل الدكُٛل ال٩امل َى  -2 بم٣ضاع جطخمُت -ؤ: ، ٞةن هىٕ الٟجىة وم٣ضاعَ

50. 

  .مالُت وه٣ضًت به٨ماقُت-ج: الؿُاؾت الا٢خهاصًت لؿض َظٍ الٟجىة هي -4

  .100 جسٌُٟ بم٣ضاع -ب: م٣ضاع الؤهٟا١ الخ٩ىمي االإىاؾب لؿض َظٍ الٟجىة َى -5

    



                      

ً مدلىلت1الاكخـاد الىلي   بسوبت فخُدت.د  مداضساث وجمازٍ

 

 92 

 

 

 

 

دواٌ الاطتهلان: الفـل الظادض  
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: دـــــجمهي  

كلذ  مثلما عؤًىا ؾاب٣ا بإن الٗالم الا٢خهاصي ٦ُجز  ٢ض ع٦ؼ ٖلى صعاؾت الاؾتهلا٥ والضزل في االإضي ال٣هحر، وٞ

اث صوا٫ الاؾتهلا٥ الخضًثت لخٟؿحر  طل٪ في االإضي  ل، و٢ض حاءث هٓغٍ خه في الخبا بالاؾتهلا٥ ٖلى االإضي الُىٍ هٓغٍ

ل .الُىٍ  

ت - ؤولا :(الحدود والاهخلاداث)دالت الاطتهلان الىُجزً  

ايُت التي جغبِ الاؾتهلا٥ بالضزل  ، خُث ًى٣ؿم الاؾتهلا٥ خؿب  حٗغٝ صالت الاؾتهلا٥ ٖلى ؤجها الٗلا٢ت الغٍ

دبٗه في  (جل٣اجي)الخدلُل ال٨ُجزي بلى مؿخ٣ل  لا ًخإزغ بالضزل ختى لى ٧ان الضزل مٗضوما، واؾتهلا٥ ًخإزغ بالضزل وٍ

لى َظا صالت الاؾتهلا٥ جإزظ الك٩ل الخالي :٧ل حٛحراجه، وٖ  

C=C0+bYd 

: خُث  

C: (Total Consumption) : ً(الاخًانً)ًٌثم الاستهلاك انكه 

 C0: (Independent Consumption) : (انتهقائً) ًٌثم الاستهلاك انًستقم 

b :(Proportional Propensity Multiplier to 

Consume) :ًمثل االإُل الخضي للاؾتهلا٥ 

Y : ًمثل الضزل 

 :وجخمحز صالت الاؾتهلا٥ بسهاثو ؤَمها

 .حٗخبر صالت الاؾتهلا٥ صالت جابٗت للضزل االإخاح  -

  .(b<1>0): االإُل الخضي لضالت الاؾتهلا٥ صاثما مىحب ومدهىع بحن الىاخض والهٟغ ؤي -

 .(ال٣اهىن الؿ٩ُىلىجي ل٨ُجز)االإُل االإخىؾِ للإؾتهلا٥ ًدى٣ام ٧لما ػاص الضزل  -

 .حٗخبر صالت الاؾتهلا٥ صالت زُُت، ولها ٖلا٢ت ٚحر جىاؾبُت بحن الاؾتهلا٥ والضزل -

 ت  :أَم الاهخلاداث االإىحهت لدالت الاطتهلان الىُجزً

َىا٥ ٖضة اهخ٣اصاث وحهذ لضالت الاؾتهلا٥ في االإضي ال٣هحرؤَمها ؤجها عجؼث ٖلى جدلُل الاؾتهلا٥ في االإضي - 

ل  ل ُٞما ًليالُىٍ :و ًم٨ً جىيُذ ؤَم الٟغو٢اث بحن صالت الاؾتهلا٥ في االإضي ال٣هحر واالإضي الُىٍ  

ل : (06-01)الجدوٌ زكم  أَم الفسوكاث بحن دالت الاطتهلان في االإدي اللـحر واالإدي العىٍ  

 

 مػُحر الخفسكت الدالت كـحرة الأحل الدالت ظىٍلت الأحل

C=bYd C=C0+bYd ق٩ل الضالت 

(ؤقض اهدضاع)جمغ مً االإبضؤ  (ؤ٢ل اهدضاعا)ج٣ُ٘ االإدىع الغؤؽ    الخمثُل البُاوي  

ب مً   وؤ٦بر مً االإُل الخضي 1زابذ ٢غٍ

.للاؾتهلا٥ للضالت ٢هحرة الأحل  

 االإُل الخضي للاؾتهلا٥ زابذ

ؿاوي االإُل الخضي للاؾتهلا٥ اصة الضزل زابذ وَ  االإُل االإخىؾِ للاؾتهلا٥ ًدىا٢و م٘ ػٍ

اصة الضزل ًؼصاص )ٖلا٢ت جىاؾبُت  ٖىض ػٍ اصة الضزل )ٖلا٢ت ٚحر جىاؾبُت  ٖىض ػٍ  الٗلا٢ت بحن الضزل االإخاح والاؾتهلا٥
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(الاؾتهلا٥ ًؼصاص الاؾتهلا٥ ب٣ُم ؤ٢ل وطل٪  

ت (عاح٘ للمُى٫ الاصزاعٍ  

 

(03، نٟدت 2022صوصو، ) : االإـدز  

 مددداث الاطتهلان  : 

 :(21، نٟدت 2020الخغبي، ) َىا٥ مدضاث ٚحر صزلُت مدضصة للاؾتهلا٥ ًم٨ً جىيُدها ُٞما ًلي

داولىن ج٣لُضَم في همِ اؾتهلا٦هم، خُث ٧لما :  الخللُد واالإداواة‌- ؤ خُث ؤن الأٞغاص ًخإزغون بمً خىلهم وٍ

ض الاؾتهلا٥ في االإجخم٘  .اعجٟٗذ وؿبت الخ٣لُض واالإدا٧اة ًؼٍ

جازغ هٓغة الأٞغاص بلى الاصزاع ٖلى حجم الاؾتهلا٥، بد٨م مُى٫ الأٞغاص بلى الاصزاع، ٩ٞلما : الىظسة للإدخاز‌- ب

 .ػاصث هٓغتهم ومُىلهم للاصزاع ٢ل الاؾتهلا٥ وػاص الاصزاع

 الُب٣اث ال٣ٟحرة حؿتهل٪ الجؼء الأ٦بر مً صزلها وجضزغ ال٣لُل :همغ جىشَؼ الدخل بحن أفساد االإجخمؼ‌- ث

لُه (وؿبت ؤ٦بر)االإخب٣ي مً الضزل، ؤما الُب٣اث الٛىُت حؿتهل٪ حؼءا ؤ٢ل مً الضزل وجضزغ الباقي  ، وٖ

لُه ٦ما جدهلذ الُب٣اث ال٣ٟحرة ٖلى  ىاء، وٖ ٞاالإُل الخضي للاؾتهلا٥ ًغجٟ٘ لضة ال٣ٟغاء، ؤ٦ثر مً اٚلأ

 .صزل ؤ٦بر  ، ٧لما ػاصث وؿبت ما ًىحه للاؾتهلا٥ و٢لذ وؿبت ما ًىحه للإصزاع

 الخالت الاحخماُٖت، والؿً واالإؿخىي الخٗلُمي وختى البِئت، حٗخبر ٖىامل جازغ ٖلى :الػىامل الاحخماغُت‌- ر

 .الاؾتهلا٥

ض ؾٗغ الٟاثضة االإغجٟ٘ مً الُلب ٖلى الاصزاع  وحٗغ٢ل الاؾتهلا٥ وجدض مىه، خُث :طػس الفائدة‌- ج  خُث ًؼٍ

 .حٗخبر الٗلا٢ت بحن الاؾتهلا٥ وؾٗغ الٟاثضة ٖلا٢ت ٨ٖؿُت

ض مً اؾتهلا٦ه:الثروة‌- ح ؼٍ  . ٧لما ٧ان للٟغص ؤمىالا زغواث ػاثضة ٧لما قٗغ بالآمان وٍ

  اعجٟإ ؤؾٗاع الؿل٘ والخضماث ٣ًلل مً الاؾتهلا٥، :مظخىي الأطػاز‌- ر

 . ًم٨ً للًغاثب ؤن جازغ ٖلى الاؾتهلا٥ وختى الؤصزاع:الضسائب‌- ص

ل وفسضُت دخل الحُاة: زاهُا ت هُىشهِذ في االإدي العىٍ  هظسٍ

ل -1 ت هُىشهذ للاطتهلان في االإدي العىٍ   :هظسٍ

ل، ٢ام الٗالم الا٢خهاصي ؾُمىن ٦ُىػهذ  ت ٦ُجز في جٟؿحر صالت الاؾتهلا٥ في االإضي الُىٍ  Simon)بٗضما ٞكلذ هٓغٍ

Kuznets)  ٨ُت جسو الاؾتهلا٥ ال٨لي 1946ٖام  بيكغ الٗضًض مً البُاهاث التي جسو ا٢خهاص الىلاًاث االإخدضة الأمغٍ

جاعص، ) لها، والتي مً زلالها ؤ٦ض بإن صالت الاؾتهلا٥ صالت زُُت  ، و٢ض جىنلذ جل٪ (39، نٟدت 1999حُمـ و عٍ

 :الضعاؾت بلى هخاثج مٟاصَا

، وؤن ٢ُمت االإُل الخضي للاؾتهلا٥ ؤ٢ل مً  (c)والاؾتهلا٥  (y)وحىص ٖلا٢ت زابخت بحن ومخِىت بحن الضزل  -

ظا ًخُاب٤ م٘ ماحاء به ٦ُجز في االإضي ال٣هحر؛(>MPC)الىاخض  ، وَ

٨ٖـ ما  (MPC=APC): ل٣ض ؤزبذ ٦ُىػهذ ؤن االإُل الخضي للاؾتهلا٥ ٌؿاوي الإُل االإخىؾِ للاؾتهلا٥ ؤي -

لت ٩ًىن  حاء به ال٣اهىن الؿ٩ُىلىجي ل٨ُجز، والؿبب في طل٪ عاح٘ بلى ؤن الاؾتهلا٥ االإؿخ٣ل في الٟترة الُىٍ

ؤي ؤن الٗلا٢ت بحن الضزل والاؾتهلا٥ هي ٖلا٢ت جىاؾبُت، وجإزض صالت الاؾتهلا٥ في  (C0=0)مٗضوما ؤي 

ل الك٩ل الخالي  C=bYd     :االإضي الُىٍ

ل مً خلاٌ الؼيل االإىالي مىً جىضُذ مىدنى دالت الاطتهلان في الدي العىٍ  :وٍ
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ل: (06-01)الؼيل زكم   جمثُل دالت الاطتهلان في الإدي العىٍ

 (c)الاؾتهلا٥  

 

 C=y 

 

 C=byd  

 

 45
0
 

 (y)الضزل        

ل جمغ مً االإبضؤ ، وطاث اهدضاع قضًض،  - مً زلا٫ الك٩ل ؤٖلاٍ ًخطر ؤن صالت الاؾتهلا٥ في الأحل الُىٍ

ى ؤ٢ل مً الىاخض، واالإُل االإخىؾِ للاؾتهلا٥ زابذ ، ولا  خُث ؤن االإُل الخضي للاؾتهلا٥ مىحب وَ

ٟؿغ طل٪ بإن اهٟا١ االإؿتهل٨حن ًخجه هدى التزاًض ل٨ً وؿبت الاهٟا١ ج٩ىن  ًىسٌٟ ٧لما اهسٌٟ الضزل وٍ

ت ليؿبت الضزل مهما حٛحر الضزل  .مؿاوٍ

 :(Life Sycle Hypothesis  ) فسضُت دخل دوزة الحُاة- 2

، و ؤلبحرث ؤهضعو، لهظا ؾمُذ ٞغاه٩ى مىص٧لُاوي: حٗىص َظٍ الٟغيُت بلى زلازت ٖلماء َم دكاعص بغومبحرٙ البه عٍ  وَ

(MBA) ،ت ظٍ الىٓغٍ جىو ٖلى ؤن اؾتهلا٥ الٟغص في ؤي ٞترة لا ًخدضص بالضزل الظي ٌؿخلمه في جل٪ الٟترة   وَ

 ،  بل بن اؾتهلا٥ الٟغص َىا٫ ٞترة خُاجه ًخدضص بخض٣ٞاث الضزل التي ًخى٢٘ الٟغص الخهى٫ ٖليها زلا٫ ٖمغٍ

م حٛحراث االضزل زلا٫ ٞترة الٗمغ بلا ؤن الٟغص ًداو٫ الخٟاّ ٖلى مؿخىي اؾتهلا٦ه وطل٪  ٚحر ؤهه عٚ

اصجه  ، خُث ًم٨ً (14-13، الهٟداث 2020الجابغي، )  بالا٢تراى ٖىض اهسٟاى الضزل والاصزاع ٖىض ػٍ

ت مً زلا٫ الك٩ل االإىالي  :جىيُذ مًمىن َظٍ الىٓغٍ

ل: (06-02)الؼيل زكم   الخمثُل البُاوي لدوزة الحُاة في الإدي العىٍ

 الضزل والاؾتهلا٥ 

 

 مىدنى الثروة 

 الضزل  

 

            اصزاع مىحب

 

 الاؾتهلا٥  

  اصزاع ؾالب

                    ؾىىاث الٗملالٗمغ        ؾىىاث الخ٣اٖض 

    (14، نٟدت 2020الجابغي، ): االإهضع 
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مً زلا٫ الك٩ل الؿاب٤ ًخطر بإهه زلا٫ ٞترة الٗمل ٩ًىن صزل الٟغص ؤ٦بر مً اؾتهلا٦ه لهظا ٞةن الاصزاع ٩ًىن 

ىض بضاًت ٞترة الخ٣اٖض ؾىٝ ًىٗضم الضزل ٞىع مثىله  ٩ىن مىدنى الثروة ٢ض ونل بلى ؤٖلى مؿخىي له، وٖ مىحبا، وٍ

ل صزله مً َغٝ االإضزغاث التي بدىػجه، لهظا ٩ًىن الاصزاع  للخ٣اٖض، ُٞهبذ الٟغص طو صزل مٗضوم ٣ُٞىم بخمىٍ

اجه، ولهظا جإزظ صالت الاؾتهلا٥ ال٨كل الخالي  C=k.Vt : (15، نٟدت 2020الجابغي، ) ؾالبا بلى ٚاًت وٞ

 .جمثل ال٣ُمت الخالُت لإحمالي الأنى٫ التي جدهل ٖليها الٟغص زلا٫ ٞترة خُاجه: Vt: خُث أن

             K :جمثل وؿبت الاؾتهلا٥ مً الثروة، وهي زابخت مهما حٛحر  مؿخىي الضزل. 

ت الدخل اليظبي لدًىشمبري : زالثا   :هظسٍ

لى للضزل االإاض ي، و٢ض ٢ضم  ت ٨ًمً في ؤن الاؾتهلا٥ صالت جابٗت للضزل الجاعي وبلى االإؿخىي اٖلأ مًمىن َظٍ الىٓغٍ

ت الضزل اليؿبي التي جٟؿغ الؿلى٥ الاؾتهلا٧ي للأٞغاص، 1949ؾىت  (J.Duesenbry)الا٢خهاصي حُمـ صًؼمبري   هٓغٍ

ل، خُث جٟؿغ َظٍ  وخؿب َغخه ٞةن صالت الاؾتهلا٥ ج٩ىن ٚحر وؿبُت في االإضي ال٣هحر ووؿبُت في االإضي الُىٍ

ت بإن الاؾتهلا٥ الخالي ٩ًىن جابٗا لأ٦بر صزل جم الخىنل بلُه في االإاض ي، خُث ؤن ٢غاعاث الٟغص في الاؾتهلا٥  الىٓغٍ

جخإزغ بالٗىامل الاحخماُٖت، ٞمثلا اطا ٖاف الٟغص بحن ؤٞغاص مجخمٗإٚىُاء ٞةهه ٌؿتهل٪ ؤ٦ثر ختى لى ايُغ  بلى 

ً  .الا٢تراى ؤو نغٝ مضزغاجه الؿاب٣ت، وطل٪ جدذ جإزحر ٖىامل الخ٣لُض، اطن ؾلى٦ه ٌٗخبر وؿبي لؿلى٥ الآزغٍ

لُه ٩ًىن ق٩ل الضالت ٧الآحي  :(16، نٟدت 2020الجابغي، ) وٖ

Ct=f(Yc ,Yo)                                                                                        

 جمثل الاؾتهلا٥ الخالي: Ct: خُث

      Yc :الضزل الخالي 

    Yo :ؤٖلى صزل ؾاب٤ 

ت َى  :وهجض بإن ؤَم ما جىنلذ بلُه َظٍ الىٓغٍ

هٟذ ال٣اهىن الؿ٩ُىلىجي ل٨ُجز، وطل٪ مً زلا٫ جإ٦ُضَا ٖلى حؿاوي االإُل االخضي للاؾتهلا٥ م٘ االإُل  -

 .(MPC=APC)االإخىؾِ للاؾتهلا٥

اصة الضزل  -  .ٖضم جىا٢و االإُل االإُل االإخىؾِ للاؾتهلا٥ ٖىض ػٍ

ٌ : زابػا ً، جعبُلاث وخلى جمازٍ  

         ٌ ً الأو  :أحب غً الأطسلت الخالُت :الخمسٍ

ت وصالت الاؾتهلا٥ ٖىض ٧ل مً وام٢اعن بحن ر -1 في الٟترة  Duesenbery و Kuznets:  صالت الاؾتهلا٥ ال٨جزً

لت؟  الُىٍ

 وضر مً زلا٫ جمثُل بُاوي مًمىن ٞغيُت صوعة الخُاة ؟ -2

ل؟ -3  ما الٟغ١ بحن االإُل االإخىؾِ للاؾتهلا٥ في االإضي ال٣هحر واالإُل االإخىؾِ للاؾتهلا٥ في االإضي الُىٍ

ل؟ -4  ماهي الٗلا٢ت بحن االإُل االإخىؾِ للاؾتهلا٥ واالإُل الخضي للإؾتهلا٥ في االإضي ال٣هحر  واالإضي الُىٍ

 اقغح ماطا ٣ًهض بالٗلا٢ت الخىاؾبُت، والٗلا٢ت ٚحر الخىاؾبُت بحن الضزل والاؾتهلا٥؟ -5

 

 

 



                      

ً مدلىلت1الاكخـاد الىلي   بسوبت فخُدت.د  مداضساث وجمازٍ

 

 97 

ً الثاوي حن مً البُاهاث  التي جخٗل٤ ب٩ل مً الضزل والاؾتهلا٥ ٦ما ًلي: الخمسٍ  :ل٨ًُ لضًىا هىٖ

البُاهاث 

 الأولى

 Y1 0 100 200 300 400 500الدخل 

 460 400 340 280 220 160 الاطتهلان الىلي

البُاهاث 

 الثاهُت

 Y2 400 420 440 460 480 500الدخل 

 450 432 414 396 378 360 الاطتهلان الىلي

 : االإعلىب

 ؤخؿب ٧ل مً االإُل االإخىؾِ واالإُل الخضي للاؾتهلا٥ ل٨لا البُاهاث؟ وماطا جلاخٔ؟ -1

ل ؟ ٖلل بحابخ٪؟ ماهي البُاهاث التي جضٖم  صالت الاؾتهلا٥ لضي ٦ُجز  -2  وصالت الاؾتهلا٥ في االإضي الُىٍ

 صٖم بحابخ٪ مً زلا٫ بًجاص ٧ل مً صالتي الاؾتهلا٥ الخانت ب٩ل البُاهاث؟ زم مثل طل٪ بُاهُا؟ -3

ً زكم  : 01خل الخمسٍ  

ل-1 ت وصالت الاؾتهلا٥ ٖىض ٧ل مً صًىػمبري و٦ُىػهذ في االإضي الُىٍ : االإ٣اعهت بحن صالت الاؾتهلا٥ ال٨ُجزً  

هُىشهذ ودًىشمبري : خىاؾ دالت الاطتهلان غىد ول مً ت   خىاؾ دالت الاطتهلان الىُجزً

 C0=0  ،خُث في الخٟترة ال٣هحرة جىٟظ االإضزغاث واالإسؼوهاث

 ٦ما ؤن الا٢تراى ًهبذ مدضوصا

C0>0 

  APC=MPC لأن C0مٗضوما باليؿبت لهما  . APC>MPC 

0<MPC<1َظٍ الخانُت صخُدت لأ ن C<∆Y ∆ باٖخباع ؤن 

 االإجخم٘ ًمُل للاصزاع الإىاحهت الُىاعيء

 0<MPC<1 

 

 : جىيُذ مًمىن ٞغيُت صوعة الخُاة مً زلا٫ جمثُل بُاوي -2

ل: (06-03)الؼيل زكم   الخمثُل البُاوي لدوزة الحُاة في الإدي العىٍ

 الضزل والاؾتهلا٥ 

 

 مىدنى الثروة 

 الضزل  

 

            اصزاع مىحب

 

 الاؾتهلا٥  

  اصزاع ؾالب

    الٗمغ 

 ؾىىاث الٗمل            ؾىىاث الخ٣اٖض
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 مً زلا٫ الك٩ل الؿاب٤ ًخطر بإهه زلا٫ ٞترة الٗمل ٩ًىن صزل الٟغص ؤ٦بر مً اؾتهلا٦ه لهظا ٞةن الاصزاع 

ىض بضاًت ٞترة الخ٣اٖض ؾىٝ ًىٗضم الضزل ٞىع  ٩ىن مىدنى الثروة ٢ض ونل بلى ؤٖلى مؿخىي له، وٖ ٩ًىن مىحبا، وٍ

ل صزله مً َغٝ االإضزغاث التي بدىػجه، لهظا ٩ًىن  مثىله للخ٣اٖض، ُٞهبذ الٟغص طو صزل مٗضوم ٣ُٞىم بخمىٍ

اجه  .الاصزاع ؾالبا بلى ٚاًت وٞ

ل -3  :الفسق بحن االإُل االإخىطغ للاطتهلان في االإدي اللـحر واالإُل االإخىطغ للاطتهلان في االإدي العىٍ

٩ًىن االإُل االإخىؾِ للاؾتهلا٥  في االإضي ال٣هحر ًخمحز  بالاهسٟاى ؤو الى٣هان ٧لما اعجٟ٘ الضزل، ؤما في 

لت ًب٣ى زابخا مهما اعجٟ٘ الضزل  .الٟترة الُىٍ

ل -4  :الػلاكت بحن االإُل االإخىطغ للاطتهلان واالإُل الحدي للاطتهلان في االإدي اللـحر  واالإدي العىٍ

خؿب  (APC›MPC )في الٟترة ال٣هحرة ٩ًىن االإُل االإخىؾِ للاؾتهلا٥ ؤ٦بر مً االإُل الخضي للاؾتهلا٥ 

ا للمُل الخضي للاؾتهلا٥  لت ٩ًىن االإُل االإخىؾِ للاؾتهلا٥ زابخا ومؿاوٍ ت ٦ُجز، ؤما في الٟترة الُىٍ هٓغٍ

(APC=MPC). 

 ػسح ماذا ًلـد بالػلاكت الخىاطبُت، والػلاكت غحر الخىاطبُت بحن الدخل والاطتهلان؟ -5

، وجٟؿحرا (APC=MPC)ج٩ىن الٗلا٢ت بحن الضزل والاؾتهلا٥ ٖلا٢ت جىاؾبُت بطا حٗاص٫ االإُل الخضي للاؾتهلا٥ 

لظل٪ ؤن بهٟا١ االإؿتهل٨حن ًخجه هدى التزاًض ٧لما اعجٟ٘ صزلهم، ٦ما ؤجهم ًى٣ٟىن هٟـ وؿبت الاعجٟإ في صزلهم 

 )، ؤي ؤن الاؾتهلا٥ ٖلى الضزل 
C

Y
وؿبت زابخت مهما ٧ان مؿخىي الضزل، وج٩ىن الٗلا٢ت بحن الضزل والاؾتهلا٥  ( 

، وجٟؿحرا (APC>MPC)ٖلا٢ت ٚحر جىاؾبُت بطا ٧ان االإُل االإخىؾِ للاؾتهلا٥ ؤ٦بر مً االإُل الخضي للاؾتهلا٥ 

لظل٪ ؤن بهٟا١ االإؿتهل٨حن ًخجه هدى التزاًض ٧لما اعجٟٗذ صزىلهم، ول٨ً ًى٣ٟىن وؿبت ؤ٢ل مً وؿبت الاعجٟإ في 

 )صزىلهم،ؤي ؤن الاؾتهلا٥ ٖلى الضزل 
C

Y
 .وؿبت مخىا٢هت ٧لما اعجٟ٘ الضزل ( 

ً زكم   : 02خل الترً

 :خظاب االإُل الحدي للظتهلان واالإُل االإخىطغ للاطتهلان -1

=MPC: االإُل الخضي للاؾتهلا٥ ‌- ؤ
∆C

∆Y
 

=APC: االإُل االإخىؾِ للاؾتهلا ‌- ب
C

Y
 

البُاهاث 

 الأولى

 Y1 0 100 200 300 400 500الدخل 

 460 400 340 280 220 160 الاطتهلان الىلي

MPC1 - 0.6 0.6 0.6 0.6 0.6 

APC1 - 2.2 1.4 1.13 1 0.92 

البُاهاث 

 الثاهُت

 Y2 400 420 440 460 480 500الدخل 

 450 432 414 396 378 360 الاطتهلان الىلي

MPC2 - 0.9 0.9 0.9 0.9 0.9 

APC2 0.9 0.6 0.9 0.9 0.9 0.9 

 :ؤَم االإلاخٓاث
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، مهما حٛحر الاؾتهلا٥ 0.6هلاحٔ ؤن االإُل الخضي للاؾتهلا٥ زابذ ٖىض مؿخىي : باليظبت للبُاهاث الأولى  -

الىاجج ًٖ الخٛحر في الضزل، ؤما االإُل االإخىؾِ للاؾتهلا٥ في خالت اهسٟاى ٧لما اعجٟ٘ الضزل ٧ا هلاخٔ ؤن 

 .(APC>MPC)االإُل االإخىؾِ للاؾتهلا٥ ؤ٦بر مً االإُل الخضي للاؾتهلا٥ 

 مهما حٛحر  الاؾتهلا٥ 0.9هلاخٔ ؤن االإُل الخضي للاؾتهلا٥ زابذ ٖىض مؿخىي : باليظبت للبُاهاث الثاهُت -

الىاجج ًٖ حٛحر الضزل، ؤما االإُل االإخىؾِ للاؾتهلا٥ في خالت زباث مهما اعجٟ٘ الضزل ٦ظل٪، هلاخٔ ؤن 

 .(APC=MPC=0.9 )االإُل الخضي للاؾتهلا٥ ٌؿاوي االإُل االإخىؾِ للاؾتهلا٥ 

البُاهاث التي جضٖم صالت مُجز في االإضي ال٣هحر  هي البُاهاث الأولى لأجها جىُب٤ ٖليها زهاثو صالت -2

 .الاؾتهلا٥ في االإضي ال٣هحر االإظ٧ىعةؾاب٣ا

بدُث ج٩ىن َىا٥ ٚحر ٖلا٢ت جىاؾبُت بحن الاؾتهلا٥ والضزل، ؤما البُاهاث الثاهُت جىُب٤ ٖلى صالت 

لت ، هٓغا للخهاثو التي جخمحز بها، ٦ما ج٩ىن الٗلا٢ت جىاؾبُت بحن الضزل  الاؾتهلا٥ في الٟترة الُىٍ

 .والاؾتهلا٥ في َظٍ الخالت

 :إًجاد دالت الاطتهلان الخاؿت بيل بُان زم الخمثُل البُاوي-3

 

: دالت الاطتهلان لىُجز في الفترة اللـحرة هي مً الؼيل-أ  

C=C0+bYd 

 

 :لضًىا
∆C

∆Y
    =0.6                    MPC=b= 

:   بطن صالت الاؾتهلا٥ في االإضي ال٣هحر هيC0=60: مً الجض٫ ٞةن   y=0: الإا

C=60+0.6Yd                                             

ل هي مً الؼيل-ب  C=By: دالت الاطتهلان في االإدي العىٍ

           C=0.9Y: بطا وخؿب البُاهاث الؿاب٣ت هجض

: الخمثُل البُاوي للدالخحن-ج  

                             C=60+0.6Yd: لدًىا

 

 

 

                             C=0.9Y: لدًىا

 

 

 

 

 

 

 

166 160 C 

10 0 Y 

90 0 C 

100 0 Y 
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ل: (06-04)الؼيل زكم  الخمثُل البُاوي لدالت الاطتهلان في االإدي اللـحر والعىٍ  

 
 C  

 

                                                   C=60+0.6Yd   

  

 C=0.9Y 

 
 
 
 

 166          
 

     160‌‌  ‌‌‌ 
 

 90  

 
 
 

  Y  

   10           100          ‌
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ت الاؾدثماع: الٟهل الؿاب٘ هٓغٍ  
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:  جمهُـــــــــــــد

مثل ماَى مٗلىم ٞةن الاؾدثماع َى ؤخض ٖىانغ الُلب ال٨لي الٟٗا٫ ، خُث ٌٗخبر حض مهم في الا٢خهاص، ؾِخم مً 

ت الٗىامل االإازغة في  زلا٫ َظا الٟهل الخٗغٝ ٖلى مٟهىم الاؾدثماع، والخمحز بحن مسخل٠ ؤهىاٖه، بالإياٞت بلى مٗغٞ

 .ال٣غاع  الاؾدثماع ي 

مفهىم الاطدثماز وأهىاغه : أولا

 مفهىم الاطدثماز -1

 : وعصث الٗضًض مً الخٗاع٠ٍ الخانت بالاؾدثماع  والتي مً بُنها

حٗني ٧لمت الاؾدثماع؛ الاهخٟإ بالأنى٫ االإكتراٍ مً ٢بل الصخو ؤو الكغ٦ت للخهى٫ ٖلى الغبذ لاخ٣ًا؛ بط بنّ ال٣ُمت 

ه الاؾخٛىاء ًٖ بٌٗ الأنى٫ ،للأنى٫ جؼصاص بمغوع الى٢ذ
ّ
ٗغّٝ الاؾدثماع ؤه ٌُ ت ؤزغي  ُّ ٦كغاء ٢ُٗت ) وبهىعة ٖمل

في الى٢ذ الخايغ بهضٝ جد٤ُ٣ ٖاثض ؤ٦بر لها في االإؿخ٣بل، ومً الجضًغ بالظ٦غ ؤنّ الأؾهم والؿىضاث  (ؤعى باالإا٫

ٗضّ مً ؤَم ؤنى٫ االإالُت والتي جضع االإىٟٗت والضزل االإؿخ٣بلي للمؿدثمغ
ُ
ت ح مخل٩اث ال٣ٗاعٍّ

ُ
 (HAYES, 2021) واالإ

 

ت بهضٝ زل٤ بهخاج )) ٌٗغٝ الاؾدثماع بإهه ٦ما ت مخىىٖ ٠ُ الأمىا٫ الٟاثًت في ؤصواث ومجالاث اؾدثماعٍ ٖملُت جىْ

اصة ٞٗلُت في  ً عؤؽ االإا٫ ٖلى مؿخىي الا٢خهاص واالإجخم٘ ؤو لخد٤ُ٣ ػٍ حضًض ؤو جىؾُ٘ الؤهخاج الخالي وػٍاصة ج٩ىٍ

 .((الثروة 

٠ُ ؤمىا٫ في الخايغ بُٛت الخهى٫ ٖلى ٞىاثض في الؿمخ٣بل،  ما َى بلا طل٪ الىىٕ مً و"ٞالاؾدثماع ٌٗني جىْ

 و ٦ظا (120، نٟدت 2009الىاصي و الٗؿاٝ، ) "الؤهٟا١ ٖلى الؿل٘ الغؤؾمالُت االإخمثلت في االإ٩اثً و الآلاث

  .الؤهٟا١ ٖلى االإباوي و الُغ٢اث و االإغا٤ٞ الٗامت

 أهىاع الاطدثماز -2

 : حٗخمض ٖملُت جهي٠ُ الاؾدثماعاث ٖلى الٗضًض مً االإٗاًحر ؤَمها

    خظب مػُاز مدة الاطدثماز 

حن َما  : اهُلا٢ا مً َظا االإُٗاع ًى٣ؿم الاؾدثماع بلى هىٖ

ض هي الاؾدثماعاث: الاطدثماز الثابذ: أولا مضتها ًٖ الؿىت، وهي جسو الاؾدثماع في الؤوكاءاث و الآلاث   التي جؼٍ

لت الأحل الجضًضة، و الهُا٧ل الأؾاؾُت في ٖملُاث الؤهخاج .  خُث حؿخسضم لٟتراث ػمىُت َىٍ

ٌ :    زاهُا ا لا ًخجاوػ ؾىت، و ج٩ىن هخاثجها في جهاًت  هي: الاطدثماز االإخداو الاؾدثماعاث ٢هحرة الأحل، ؤي ٖمغَ

ً، ) الضوعة، لأجها جخٗل٤ بالضوعة الاؾخٛلالُت  (22، نٟدت 2012الؼٍ

 خظب االإدة الصمىُت : 

ل الأحل: أولا  .ج٩ىن مضجه ؤ٦ثر مً زلازت ؾىىاث مثل اؾدثماع ال٣ٗاعاث: اطدثماز ظىٍ

الظي جُىن مضجه ؤ٢ل مً زلازت ؾىىاث، ؤي ؤهه ًتراوح بحن ؾىت وزلازت :  اطدثماز مخىطغ الأحل:زاهُا

 .ؾىىاث

ى٣ؿم بلى :  اؾدثماع ٢هحر الأحل:زالثا ، واؾدثماع : اؾدثماع ٢هحر حضا: وٍ ٚالبا ما ٩ًىن بحن ًىمحن بلى ؤؾبىٕ

 .٢هحر الأحل َى ٚالبا مً بًٗت ؤؾابُ٘ بلى ؾىت

 خظب مػُاز الغسض مً الاطدثماز: 

٤ َظا االإُٗاع بلى : ٢ض جم ج٣ؿُم الاؾدثماع وٞ
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بلى االإىاٞؿت، خُث ًخم مً زلالها  تهضٝ َظٍ الاؾدثماعاث وهي اؾدثماعاث الؤخلا٫:  اطدثمازاث الخجدًد : أولا

ججضًض الآلاث و االإٗضاث ، مً ؤحل مؿاًغة الخُىعاث الخ٨ىىلىحُت، و اؾخسضام آلاث مخُىعة مً ؤحل عبذ 

 .الى٢ذ وػٍاصة الؤهخاج  والؿُُغة ٖلى الؿى١ 

عبدها وهذ ج٩لٟتها مىسًٟت االخ٩لٟت، ٞةطا ٥ ج٣اؽ ٖلى ؤؾاؽ مُٗاع: الاطدثمازاث االإىخجت و غحر االإىخجت: زاهُا

. الهافي مغجٟ٘ ٞهي مىخجت، ل٨ً بطا ٧لٟذ ال٨ثحر و لم جضع بلا بغبذ ٢لُل ٞهي اؾدثماعاث ٚحر مىخجت

هجىمُت ؤو صٞاُٖت، ٞالأولى حؿعى بلى جىؾُ٘ االإ٩اهت في  هي ٖباعةًٖ اؾدثماعاث اؾتراجُجُت:اطدثمازاث الىمى- زالثا

 ٤ الؿى١، مً زلا٫ الخغم ٖلى جدؿحن الُا٢اث الؤهخاحُت لخىمُت الؤهخاج و جىؾُ٘ الخهت في الؿى١ بدؿىٍ

ن م، ٞهظا الىىٕ 1مىخجاث حضًضة، ؤما الثاهُت ًخم الؿعي مً زلالها بلى الخٟاّ ٖلى الأ٢ل ٖلى هٟـ وجحرة الؤهخاج

. الاؾدثماعاث جخسظ ُٞه بؾتراججُت مُٗىت مً ؤحل الخٟاّ ٖلى الخىؾ٘ و الاؾخمغاع

اصة في عؤؽ االإا٫ مً *بحن الاؾدثماع الؤخلالي و الاؾدثماع ال٨لي ًمثل الٟغ١ : الاطدثماز الـافي-  زابػا ، ٞهى ًمثل الؼٍ

اصة في الُا٢ت الؤهخاحُت . ؤحل الؼٍ

 خظب مػُاز العبُػت اللاهىهُت : 

ًهضع  َظا الىىٕ مً الاؾدثماع ًٖ الضولت ، و ٌكمل الاؾدثماع ٖلى البيُت الخدخُت مً بىاء الجؿىع و ق٤ : 

٘ االإُاٍ و ال٨هغباء ٘ الؤهخاحُت للضولت الظي ٌٗخبر طو ؤَمُت ... الُغ١ و مكاعَ ا ، ؤو ٌكمل الؤهٟا١ ٖلى االإكاعَ و ٚحرَ

اصة مٗضلاث الىمى الا٢خهاصي  بالٛت في الا٢خهاص، و ججضع الؤقاعة بلى ؤهه ٧لما ػاص الاؾدثماع الٗام ؤصي طل٪ بلى ػٍ

 .في البلض

ًهضع الاؾدثماع الخام ًٖ ال٣ُإ الخام، و ًخمحز بُاب٘ الغبذ الظي ًخى٢ٗه : الاطدثماز الخاؾ:  زاهُا

٣ىم بةهجاػٍ الأٞغاص ؤو االإاؾؿاث الخانت ً، ) ؤصخابها مً وعاء ٖملُت الاؾدثماع،وٍ  ،(21، نٟدت 2012الؼٍ

خُث جخم الخٟغ٢ت بحن الاؾدثماع الٗام و الخام مً َضٝ ٧ل منهما، ٞالأو٫ حهضٝ بلى جد٤ُ٣ الىٟ٘ الٗام و 

 .الخىمُت الاحخماُٖت لأٞغاص االإجخم٘، ؤما الثاوي حهضٝ بلى جد٤ُ٣  الغبذ الخام 

٘ :الاطدثماز االإخخلغ: زالثا  جخم َظٍ الاؾدثماعاث مً زلا٫ الكغا٦ت بحن الاؾدثماع الٗام و الخام، في االإكاعَ

٘ الؤوكاء  ا، و زانت مكاعَ ال٨بري التي حؿخىحب الخٗاون بُنهما بؿبب ضخامت الأمىا٫ التي جخُلب حؿُحرَ

ض مً ٦ٟاءة الخضماث االإ٣ضمت  ٧الُغ١ و الؿ٨٪ الخضًضًت لأجها ؤ٦ثر بهخاحُت ، ٞالكغا٦ت بحن ال٣ُاٖحن جؼٍ

اصة في ال٣ُمت االإًاٞت و الىاجج الضازلي الخام . والؼٍ

ىن زاعج ب٢لُم الضولت، وٍ: الاطدثماز الأحىبي:زابػا  جض٤ٞ وَى اؾدثماع ًهضع ًٖ ؤشخام َبُُٗىن ؤو مٗىىٍ

لغئوؽ الأمىا٫ الأحىبُت التي جغص في ق٩ل بؾهام مباقغ مً عؤؽ االإا٫ الأحىبي و الأنى٫ الؤهخاحُت للا٢خهاص 

لت الأحل و التي ج٩ىن 2االإ٠ًُ و َى ما ٌؿمى بالاؾدثماعاث الأحىبُت االإباقغة ، ؤو ٧اٞت ال٣غوى الاثخماهُت الُىٍ

ى ما ٌؿمى بالاؾدثماع الأحىبي الٛحر  ٖلى ق٩ل ٖلا٢ت حٗا٢ض بحن الا٢خهاص االإ٠ًُ لها و الا٢خهاص االإ٣غى وَ

. مباقغ

  :الػىامل االإؤزسة في اللساز الاطدثمازي -3

 :َىا٥ الٗضًض  مً الٓغوٝ والٗىامل التي جازغ ٖلى ال٣غاع الاؾدثماعي ؤَمها

                                                           
 .الاؾدثماع ال٨لي َى الاؾدثماع الؤحمالي و ًخًمً ٧ل مً الاؾدثماع الؤخلالي و الهافي*
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غ الاؾخ٣غاع الؿُاس ي والا٢خهاصي للبلض ل٩ىجهما ؤخض الٗىامل االإهمت في تهُئت االإىار الاؾدثماعي  - مضي جىٞ

 .االإىاؾب

غ الاثخمان االإهغفي ٌٗض ٖاملا مدضصا وحض مازغ ٖلى الاؾدثماع  وطل٪ هٓغا لضٖم وحصجُ٘ الاؾدثماع -  .جىٞ

ضَا مً زاعج البلض - غ الؿُىلت الأحىبُت حٗخبر ؤخض مخُلباث الٗملُت الاهخاحُت التي ًخم اؾترً  .جىٞ

 .ٌٗض ؾٗغ الٟاثضة وال٨ٟاًت الخضًت لغؤؽ االإا٫ ٖاملان مهمان في الخإزحر ٖلى الاؾدثماع -

ت -  .الخ٣ضم الخُىىلىجي ٌٗض مدٟؼا مهما في الٗملُت الاؾدثماعٍ

ؤًًا ًم٨ً اٖخباع ج٣لباث ؤؾٗاع الىِٟ في الضو٫ االإسخلٟت مً الٗىامل االإازغة في ال٣غاع الاؾدثماعي ، ٞمثلا  -

ت وال٨ٗـ صخُذ ت الخىمىٍ ٘ الاؾدثماعٍ  .ٖىض اعجٟاٖها ؾِخم جسهُِو ؤمىا٫ ؤ٦بر للمكاعَ

 :(السطملت)اللُمت االإظخلبلُت الإبلغ خالي -4

ٌٗض ٞهم مٟهىم ال٣ُمت االإؿخ٣بلُت ؤمغا بالٜ الأَمُت ٖىضما ًخٗل٤ الأمغ باجساط ال٣غاعاث االإالُت والخسُُِ للمؿخ٣بل، 

ش مدضص في االإؿخ٣بل، بىاءا ٖلى اٞتراى مٗض٫  ٞال٣ُمت االإؿخ٣بلُت حكحر بلى ٢ُمت الاؾدثماع ؤو الخض٤ٞ الى٣ضي في جاعٍ

خباع ال٣ُمت الؼمىُت  ٣ت لخؿاب ٢ُمت الاؾدثماع  في االإؿخ٣بل، م٘ الأزظ بٗحن اٖلا ٖاثض مٗحن، بجها في الخ٣ُ٣ت َغٍ

 .للى٣ىص

ولٟهم ال٣ُمت االإؿخ٣بلُت لابض مً ٞهم مٟهىم التر٦ُب، خُث ٌكحر االإغ٦ب بلى ٖملُت ٦ؿب الٟاثضة ٖلى ٧ل مً 

ظا ٌٗني ؤهه م٘ مغوع الى٢ذ جهبذ الٟاثضة االإ٨دؿبت مً  الاؾدثماع الأولي والٟاثضة االإترا٦مت م٘ مغوع الى٢ذ، وَ

 .الاؾدثماعاث طاث ؤَمُت متزاًضة، مما ًاصي بلى ٢ُمت مؿخ٣بلُت ؤٖلى

 ((365/غدد الأًام)+غدد الظىىاث)(طػس الفائدة+1) xاللُمت الحالُت=اللُمت االإظخلبلُت : خظابها

بن ٢ُمت الى٣ىص جسخل٠ مً ؾىت بلى ؤزغي، لظا ٞاالإؿدثمغ ٣ًىم بدؿاب ال٣ُمت :  اللُمت الحالُت الإبلغ مظخلبلي-5

ظا االإٗض٫ ًدؿب  الخالُت ٢بل الاؾدثماع وطل٪ مً ؤحل ج٣ُُم مضازُله االإؿخ٣بلُت االإىخٓغة مً َظا الاؾدثماع، وَ

٠ُ االإم٨ىت في الؿى١ االإالُت لأهه ًمثل ج٩لٟت الٟغنت االإًاٖت لغؤؽ االإا٫ االإؿدثمغ في  ٖلى ؤؾاؽ مٗضلاث الخىْ

ل الظاحي،  ظٍ الخ٩لٟت جىا٤ٞ ؤصوى مٗض٫ للمغصوصًت ولازخُاع َظا االإٗض٫ ٖىض االإاؾؿاث التي ج٣ىم بالخمىٍ االإكغوٕ، وَ

ًاٝ بلُه في بٌٗ الأخُان مٗامل الخُغ  .ٞةهه ًازظ ٦مٗض٫ زهم وٍ

 ؤما باليؿبت للماؾؿاث التي ج٣ىم بالا٢تراى ٞةن َظا االإٗض٫ ٩ًىن ٖباعة ًٖ مٗض٫ الٟاثضة الؿاثضة في الؿى١ 

ٟها بازخهاع ٖلى ؤجها هي ال٣ُمت الآهُت الإبلٜ ٢ابل للدؿضًض في ٞترة مؿخ٣بلُت بخُب٤ُ مٗض٫ ٞاثضة : ؤو ًم٨ً حٗغٍ

٠ُ ذ ٢ُمخه في جهاًت مضة مُٗىت مً الخىْ  .مٗحن، وحٗغٝ ٖلى ؤجها ال٣ُمت الأنلُت لغؤؽ االإا٫ ٖغٞ

لُه ٞةن ٖلا٢ت ال٣ُمت الخالُت مً الك٩ل  : وٖ

K=
va

 1+i n
 VA=K(1+i)n 

 

K :مبلغ هلدي مالي 

VA :مبلغ هلدي مظخلبلي 

n :غدد الظىىاث 

i :مػدٌ الخـم 
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ت الىلاطُىُت الحدًثت : زاهُا الىفاًت الحدًت لسأض االإاٌ ، والىظسٍ

 : الىفاًت الحدًت زأض االإاٌ- أ-

، وهي ؤٖلى مٗض٫ للغبذ الظي ًإمل ؤن ًدهل ٖلُه االإىٓم خحن ًبُ٘ االإىخجاث التي نىٗذ بمٗىهت  عؤؽ االإا٫

خم م٣اعهتها ٖاصة  ٞال٨ٟاًت الخضًت لغؤؽ االإا٫ حٗغٝ بإجها مٗض٫ الٗاثض االإخى٢٘ مً اؾدثماعاث في و٢ذ مٗحن، وٍ

ف ًم٨ً و بمٗضلاث الٟاثضة في البىى٥، طػس الخـم الري ٌظاوي بحن اللُمت الحالُت االإخىكػت لػىائد  :  بأنهاَا حػسٍ

 .  زأض االإاٌاخلاٌ  وبحن ولفت  الؤهخاجي غمسٍخلاٌطدثماز الا

% 3، ٞةن الكغ٧اث ؾىٝ جدخاج ٖاثضا مخى٢ٗا مً اؾدثماعاتها بيؿبت %3ٖلى ؾبُل االإثا٫، لى ٧اهذ ٞاثضة البىى٥ 

ٖلى الأ٢ل، ولى ٧اهذ ال٨ٟاًت الخضًت لغؤؽ االإا٫ ؤ٢ل مً ٞاثضة البىى٥، ٞمً الأًٞل للكغ٧اث اصزاع ؤمىالها بضلا مً 

ا  .اؾدثماعَ

م٨ً جىيُذ مًمىن الخٗغ٠ٍ ؤٕ ٣ا للهُٛت الآجُت( ( Value Present   بالٗىصة الى ٨ٞغة ال٣ُمت الخالُتلاٍوٍ   :وٞ

𝐏𝐕 =
𝑹𝟏

 𝟏 + 𝒓𝟏 𝟏
+

𝐑𝟐

 𝟏 + 𝒓𝟐 𝟐
+

𝐑𝟑

 𝟏 + 𝒓𝟑 𝟑
+ ⋯

𝐑𝐧

 𝟏 + 𝒓𝒏 𝒏
   

ال٣ُمت الخالُت   : PV: خُث 

       R :ٖىاثض للؿىت 

   r  :   للؿىت (الخهم )مٗض٫ الٟاثضة. 

ت الىلاطُىُت الحدًثت للاطدثماز- ب  (Investment  The Neoclassical Theory of )الىظسٍ

ت مً  ت ؤن الاؾدثماع ًخى٠٢ ؤو ٌٗخمض ٖلى الىاجج وؤؾٗاع زضماث عؤؽ االإا٫، وجىُل٤ َظٍ الىٓغٍ جٟترى َظٍ الىٓغٍ

االإا ؤن اٞترايها ؤن  ، ٞلابض ؤن الخيالُف– الؤًساداث =الأزباح االإيكإة جداو٫ جد٤ُ٣ ؤ٢ص ى ٢ضع مم٨ً مً الأعباح، وَ

ض الٟغ١ بُنهما ً مً ٖىانغ الؤهخاج، ولظل٪ ٞةن الخ٩ال٠ُ ج٩ىن . ًؼٍ ت وحىص ٖىهغٍ  :واٞتريذ الىٓغٍ

 

 

TC :جمثل الخ٩ال٠ُ              w : الأحىع                   L :ٖضص الٗما٫                  C :ج٩لٟت عاؽ االإا٫         K :عاؽ االإا٫ 

 : ؤما الؤًغاصث ٞهي مً الك٩ل

 : خُث

TR:جمثل الاًغاصاث             P :  الأؾٗاع                       Q :٦مُت الؤهخاج 

 :     وغلُه جىىن الأزباح غبازة غً

 جمثل الأعباح: Z: خُث

٠ االإيكإة ٖما٫ بلى الخض الظي ج٩ىن ُٞه ٢ُمت الىاجج الخضي للٗمل ٌؿاوي الأحغ ؤي ؤن  :وؾخىْ

 

 

 لخ٩لٟت عؤؽ االإا٫، ؤو 
ً
ا وحؿخسضم االإيكإة عؤؽ االإا٫ بلى الخض الظي ٩ًىن ُٞه ٢ُمت الىاجج الخضي لغاؽ االإا٫ مؿاوٍ

ت وؿبت ج٩لٟت عؤؽ االإا٫ بلى الؿٗغ ؤي ؤن   :بٗباعة ؤزغي ٖىضما ج٩ىن الؤهخاحُت الخضًت لغؤؽ االإا٫ مؿاوٍ

 

KcLwTC 

QPTR 

)( KcLwQPZ 

wMPP L 

P

c
MPcMPP KK            ,          



                      

ً مدلىلت1الاكخـاد الىلي   بسوبت فخُدت.د  مداضساث وجمازٍ

 

 106 

ت االإعجل وأَم الاهخلاداث االإىحهت لها: زاٌزا  هظسٍ

اصة في الضزل  ت جىو في مًمىجها ٖلى ؤن الاؾدثماع ٌٗخمض ٖلى الضزل، خُث ؤهه ؤي  ػٍ َظٍ الىٓغٍ

ت االإعجل ٧ل مً  اصة الاؾدثماع،  جُغ١ بلى هٓغٍ ، (A.AFTALION,1903)، (T.H CARVER,1903)جاصي بلى ػٍ

 Business Acceleration and the laws of)و ٧ان طل٪ في ٦خابه  (J.M.CLARK,1917)بياٞت بلى 

Demand)  ت االإعجل حٗخمض ٖلى عبِ حٛحر الاؾدثماع بخٛحر الضزل، و ؤن ،ٞاهُلا٢ا مً ؤ٩ٞاع َالاء ٞةن هٓغٍ

اعجٟإ مؿخىي الضزل ال٣ىمي ًٟط ي بلى اعجٟإ مؿخىي الاؾدثماع، و ؤن ٚاًت االإؿدثمغ هي بالإياٞت بلى 

جد٤ُ٣ عبذ ،الؿعي بلى اعجٟإ الُلب ؤًًا مً وعاء طل٪ الاؾدثماع ، و جىامي الضزل ٌٗض مدٟؼا لغحا٫ 

اصة الاؾدثماع و ًم٨ً ٢ُاؽ طل٪ ٦ما ًلي ما٫ لل٣ُام و ػٍ : اٖلأ

    

I=∆Y 

 ∆Y=Y-Y-1  

 : خُث

I : الاؾدثماعيمثل 
Y :ًمثل مؿخىي الضزل 
 Y-Y-1= Y:   ًمثل الخُٛحر في الضزل خُث  : 

اصة الضزل و بهىعة  اصة الاؾخسضام و بالخالي ػٍ اصة الأولُت في الؤهٟا١ الاؾدثماعي ؾخاصي ٞٗلا بلى ػٍ ٞالؼٍ

اصة الأولُت في الاؾدثماع  (P. 124 ,2009 ,الػظاف &الىادي ) مًاٖٟت و جغا٦مُت م٣اعهت بالؼٍ

ت االإعجل هي-   : (03، نٟدت 2020الجابغي، ) مً بحن أَم الفسضُاث التي اغخمدث غليهذ هظسٍ

  ان ٩ًىن الجهاػ الاهخاجي ٢ض ونل َا٢خه ال٣هىي ، ؤي ٖضم وحىص ٞاثٌ في الُا٢ت الاهخاحُت. 

 ىب ً عؤؽ االإا٫ الى مؿخىاٍ االإغٚ  .ان َىال٪ ام٩اهُت الخٗضًل ال٩امل لخؼٍ

  ٖضم وحىص اهضزاعاث. 

  (ب٣اء مٗامل عؤؽ االإا٫ ٖلى خاله  )زباث الخُىع الخ٨ىىلىجي. 

ت االإعجل -  : (08، نٟدت 2020الجابغي، ) أَم الاهخلاداث الاهخلاداث التي وحهذ إٌ هظسٍ

ت االإعجل ؤَما  :َىا٥ الٗضًض مً الاهخ٣اصاث التي وحهذ بلى هٓحرً

  في ٦ثحر مً الهىاٖاث جٓهغ َىال٪ َا٢اث اهخاحُت مُٗلت ، لظا لا جٓهغ َىال٪ خاحت الى اؾدثماعاث حضًضة

 . مما ًبُل ٖمل االإعجل 

  اصة الاؾدثماعاث ، ولا ً بضلآ مً ػٍ ٤ اللجىء الى الخؼٍ اصاث االإا٢خت في الُلب ًٖ َغٍ ٖاصة ما ًخم جلبُت الؼٍ

لت الأمض في مؿخىي الُلب الاؾتهلا٧ي ، ؤي ان نافي  اصة َىٍ ًخم اللجىء الى الاؾدثماعاث الا ٖىض وحىص ػٍ

 .الاؾدثماع لا ٌٗخمض ٖلى الىاجج الخالي بل ٖلى هاجج ؾىىاث ؾاب٣ت 
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  ُ٘اصة الاهخاج ولا ًىُب٤ ٖىض جسٌُٟ الاهخاج ، ٞلِـ مً االإ٣ٗى٫ ٢ُام االإىخج بب  ًىُب٤ مبضؤ االإعجل ٖلى ػٍ

 .االإ٩اثً والالاث الإجغص اهسٟاى مٗحن في الُلب الاؾتهلا٧ي 

  اٞتراى زباث مٗامل عؤؽ االإا٫ ٚحر وا٢عي ، لأن َظا االإٗامل ًخى٠٢ ٖلى ٖضص مً الٗىامل االإخٛحرة مثل 

 
ً
  .٦ؿٗغ الٟاثضة والتي لا ج٩ىن زابخت ٖاصة

 االإعجل االإسن وجفاغل االإعجل واالإضاغف: زابػا

خماص  ت ٖلى ؤهه َىا٥ عنُض مً عؤؽ االإا٫ مخب٣ي مً الٟترة الؿاب٣ت للا٢خهاص، خُث ًخم اٖلا حكحر َظٍ الىٓغٍ

ٖلُه في جدضًض الاؾدثماع ؤًً ًخم جدضًض حجم الاؾدثماع الخالي اهُلا٢ا مً الٟغ١ بحن الغنُض الأمثل لغؤؽ 

االإا٫، ؤي حجم الاؾدثماع االإغاص الخهى٫ ٖلُه في الٟترة الخالُت م٘ الغنُض االإىحىص في الٟترة الؿاب٣ت ٦ما 

: ًلي

: و عنُض عؤؽ االإا٫ َى الآزغ ٌٗخمض ٖلى ٖضة ٖىامل مً بُنها  

ىب ُٞه؛ -  اصة حجم عؤؽ االإا٫ االإغٚ اصة الاؾدثماع و مىه ػٍ اصة الضزل جاصي بلى ػٍ ػٍ

ىب ُٞه ٌٗخمض ٖلى ج٩لٟت الؤهخاج ٧الأحىع و ؾٗغ الٟاثضة، خُث ؤهه اعجٟإ الأحغ ًاصي -  حجم عؤؽ االإا٫ االإغٚ

ً بلى ازخُاع بضًل آزغ لىؾاثل الؤهخاج حٗخمض ٖلى عؤؽ االإا٫، بضلا  بلى اعجٟإ ج٩لٟت الٗمل، ًُُٞغ االإؿدثمغٍ

اصة عؤؽ االإا٫؛  مً الٗمل، و َظا ًاصي بلى ػٍ

٘ ٣ُٞلل -  ل االإكاعَ ٘ ج٩لٟت جمىٍ ىب ُٞه، لأهه ًغٞ اعجٟإ ؾٗغ الٟاثضة ًازغ ؾلبا ٖلى عؤؽ االإا٫ االإغٚ

ىب ُٞه . االإؿدثمغون مً ٢غويهم االإىحهت للاؾدثماع و ًتراح٘ عنُض عؤؽ االإا٫ االإغٚ

ت االإعجل ٞةن الؤهٟا١ الخ٩ىمي ًدضر آزاعا ٚحر مباقغة في الؤهخاج ال٣ىمي بىاؾُت   اهُلا٢ا مً هٓغٍ

ض، ) الاؾدثماع االإىلض ،و ًم٨ً جىيُذ ؤزغ االإًا٠ٖ و االإعجل مً زلا٫ الك٩ل (224، نٟدت 2003الؿىٍ

: االإىالي

أزس االإضاغف و االإعجل : (7-1)  زكم الؼيل

 

اصة ؤولُت في الؤهٟا١ الخ٩ىمي        ػٍ

     

 
 

 
 
 

 

 (149، نٟدت 2010ولُض، ): االإهضع 

أزس 
 االإضاغف

اصة ؤولُت في مؿخىي الىاجج  ػٍ

اصة في جىػَ٘  ػٍ

الضزى٫ م٘ مُل 

خضي للاؾتهلا٥ 

 مغجٟ٘ 

جدٟحز الُلب اؾتهلا٥ 

 مىلض

جىؾ٘ الُا٢ت الؤهخاحُت 

 الإىاحهت الُلب
اؾدثماع مىلض 

 لخعجُل الؤهخاج

اصة مًاٖٟت في الؤهخاج  ػٍ

 ؤزغ االإعجل 
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اصة في مؿخىي الىاجج، و طل٪  اصة في الؤهٟا١ الخ٩ىمي الاؾدثماعي جاصي بلى ػٍ ًخطر مً زلا٫ الك٩ل الؿاب٤ ؤهه الؼٍ

اصة و  اصة في الُلب ال٨لي جل٪ الخالت جضٞ٘ االإيكأث بلى ػٍ اصة في جىػَ٘ الضزل ، و ًاصي بالًغوعة بلى ػٍ ًاصي بلى ػٍ

ٗت و مؿخعجلت و  مًاٖٟت الؤهخاج مً ؤحل مىاحهت الُلب االإتزاًض و َظا ما ٌٗغٝ باالإعجل، و ٩ًىن طل٪ بهٟت ؾغَ

اصة الؤهخاج، ل٨ً طل٪ ٢لُلا ما ًخد٤٣ زانت في الضو٫ الىامُت  للأؾباب الخالُت  طل٪ ما ٌٗغٝ  بإزغ االإعجل، ومىه ػٍ

 :(140-139، الهٟداث 2009الىاصي و الٗؿاٝ، )

 

  اهسٟاى مؿخىي الضزل و بالخهىم الضزل الٟغصي في مٗٓم الضو٫ الىامُت، الظي ًاصي بلى

 اهسٟاى مؿخىي الاؾتهلا٥، زهىنا و ؤن مًا٠ٖ الاؾدثماع ٌٗخمض ٖلى االإُل الخضي للاؾتهلا٥؛

  ٖ٘ضم مغوهت الجهاػ الؤهخاجي في الضو٫ الىامُت، صلُل ٖلى ؤن الجهاػ الؤهخاجي ٚحر ٢اصع ٖلى الخ٠ُ٨ م

اصة الؤهٟا١ الاؾدثماعي االإؿخ٣ل لا ًاصي طل٪ بلى  الخٛحراث التي جدضر في الؤهٟا١، و بالخالي ٖىض ػٍ

اصة في الضزل مثلما ًدضر في الضو٫ الهىاُٖت؛ اصة في الُا٢ت الؤهخاحُت و ػٍ  ػٍ

  ا في مجالاث َامكُت و بم٣اصًغ ٢لُلت ، ٩ًىن ؤٚلب الاؾدثماعاث في الضو٫ الىامُت ًخم اؾدثماعَ

ت ٖلى الا٢خهاص  .ٖاثضَا ٖلى الا٢خهاص ي٠ُٗ، و لا حُٗي صٞٗت ٢ىٍ

 مدلىلت 01 امخداهاث اكخـاد هلي هماذج      :         خامظا  

 2023-2022 طىت 1امخدان الظداس ي الثالث في ملُاض الاكخـاد الىلي  -

  أحب غً الأطسلت الخالُت باخخـاز   : الجاهب الىظسي                                                          

 ‌ماهي آلُاث إغادة الخىاشن غىد الىلاطًُ ؟ -

 الإاذا ًخأزس الػسض والعلب غلى الػمل بالأحس الحلُلي ولِع الاطمي غىد الىلاطًُ؟ -

لت الؤهفاق؟ -  الإاذا جعسح الىازداث غىد خظاب الىاجج الىظني بعسٍ

 ماهي دوافؼ العلب غلى الىلىد غىد هُجز؟ -

 الجاهب الخعبُلي: 

ً الأوٌ   :الخمسٍ

 (وخضاث ه٣ضًت: الىخضة): ٦ما ًلي، 2022 بلض ما لؿىت االإٗلىماث الخالُت ًٖ ا٢خهاص لخ٨ً لضً٪ 

 اللُمت االإخغحر اللُمت االإخغحر

 300                الاؾدثماع  الهافي 7000 الىاجج االإدلي الؤحمالي

    الؤهٟا١ ٖلى الؿل٘            800 الاؾدثماع الؤحمالي

 الاؾتهلا٦ُت

4000 

 140             الًغاثب ٚحر االإباقغة 1200 الؤهٟا١ الخ٩ىمي

 :ؤخؿب ماًلي: االإعلىب

 .(NI )الضزل االإدلي - 3؛                                     ( NNP)الىاجج االإدلي الهافي -4



                      

ً مدلىلت1الاكخـاد الىلي   بسوبت فخُدت.د  مداضساث وجمازٍ

 

 109 

 بهٟا١ الٗالم الخاعجي ؛                                    -5

ً الثاوي      :الخمسٍ

٤ الىمىطج ال٨لاؾ٩ُي  خُث     :جمثل الأحغ الخ٣ُ٣ي (w/p)ل٨ًُ لضًىا الىمىطج الخالي لا٢خهاص بلض ما وٞ

 L300+L2½-Y=                       w/p))24+ 50Ls=                               2 = V                                                5900= Ms  

 :االإعلىب

٣ت الأولى؟  ؤوحض صالت الُلب ٖلى الٗمل -1  بالُغٍ

 ؤوحض مٗض٫ الأحغ الخ٣ُ٣ي الخىاػوي وحجم الٗمالت الخىاػهُت؟ -2

 ؤخؿب حجم الؤهخاج الخىاػوي؟ -3

 االإؿخىي الٗام للأؾٗاع والأحغ الاؾمي؟ ؤخؿب -4

  ما ؤزغ طل٪ ٖلى االإخٛحراث الخ٣ُ٣ُت؟%10بطا اعجٟ٘ ٖغى الى٣ىص بيؿبت  -5

 ٞهل َىا٥ بُالت؟ و٠ُ٦ للماؾؿاث ؤن ج٣ط ي ٖلى َظٍ (w/p=5 )بطا اهسٌٟ الأحغ الخ٣ُ٣ي بلى -6

 الٓاَغة؟

 2022/2023 لظىت 01الؤحابت الىمىذحُت لامخدان الاكخـاد الىلي 

 ‌ الجاهب الىظسي: 

 :آلُاث إغادة الخىاشن غىد الىلاطًُ هي -1

 ٖغى الٗمل َظا ٌٗني ؤن الؿى١ ٌٗاوي مً ه٣و في ٖضص الٗما٫  مًأهبرالإا ٩ًىن الُلب ٖلى الٗمل : أولا

ت بعالتالغاٚبحن في الٗمل هٓغا لاهسٟاى الأحغ الخ٣ُ٣ي، َىا ٩ًىن الا٢خهاص في خالت وللغحىٕ بلى ،  إخخُازٍ

ترجب ًٖ طل٪ السفؼ مً الأحىز الاطمُت خالت الخىاػن لابض ٖلى االإاؾؿاث في ْل جىاٞـ االإىخجحن زفؼ الأحىز  وٍ

 .في ْل اٞتراى زباث الأؾٗاع ختى جهل مؿخىي الخىاػن  الحلُلت

 الُلب ٖلى الٗمل َظا ٌٗني ؤن الٗما٫ ٌٗغيىن زضماث الٗمل ول٨ً مًأهبر  الإا ٩ًىن ٖغى الٗمل:زاهُا

٠ُ بؿبب اعجٟإ الأحغ الخ٣ُ٣ي، َىا ٩ًىن الا٢خهاص في خالت بُالت  تاالإاؾؿت جمخى٘ ًٖ الخىْ لل٣ًاء ، إحبازٍ

بجؼء مً ؤحىعَم الاؾمُت ختى جىسٌٟ الأحىع الخ٣ُ٣ت بلى ٚاًت الأحغ بالخضحُت  ٖليها ٖلى الٗما٫ ؤن ٣ًبلىا

 .الخ٣ُ٣ي الخىاػوي

ا للـفس : غىد الخىاشن : زالثا  .(LD=LS )ًىىن مػدٌ البعالت مظاوٍ

مبدأ  ًخإزغ الٗغى والُلب ٖلى الٗمل بالأحغ الخ٣ُ٣ي ولِـ الاؾمي خؿب ال٨لاؾُ٪، وطل٪ لاٞترايهم  -2

م الىلدي الا٢خهاصًت للأٖىان الا٢خهاصًحن وبظل٪ ٞهم لا ًخإزغون السػادة ازجفاع الأحس  )بظاَسة الىَ

 .(الاطمي مؼ ازجفاع الأطػاز

٣ت الؤهٟا١؟ لأن الىاعصاث حٗخبر بهخاج ؤحىبي ولا جضزل  -3 ني بُغٍ الإاطا جُغح الىاعصاث ٖىض خؿاب الىاجج الىَ

ا ٣ت ال٣ُمت االإًاٞت مً زلا٫ اٖخباعَ خم اؾدبٗاصَا ٦ظل٪ بُغٍ ني، وٍ  . مىخجاث وطُعُتيمً الؤهخاج الىَ

اهخ٣ض ٦ُجز ٨ٞغة خُاصًت الى٣ىص ، واٖخبر ؤن للى٣ىص صوع مهم في : دوافؼ العلب غلى الىلىد غىد هُجز هي -4

 .(االإضازبت، الاخخُاط، االإػاملاث )الا٢خهاص وهي جُلب لثلار صواٞ٘ 

5-  
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 الجاهب الخعبُلي: 

 ٌ ً الأو  : الخمسٍ

 :(NNP )إًجاد الىاجج االإدلي الـافي -1

  GNP-CC= NNP 

 GNP=GDP:    فئنNR = 0 : بما أن GDP+NR = GNP:لدًىا

   CCInet=IT-  : ولدًىا

 =u.m 800-300=500  =Inet IT - CC  :                                                      ومىه

 

     u.mNNP=7000-500=6500 

 (M-X)خظاب  إهفاق الػالم الخازجي- 2

 +GDP=GNP=C+I+G(X-M):                                        لدًىا

 1000u.m7000-4000-800-1200  =GNP-C-I-G=(X-M) : ومىه

 (NIالىظني  )خظاب الدخل االإدلي -3

 NI=NNP-IBT+SUB : لدًىا

NI=6500-140+0=6360u.m  

ً الثاوي   : الخمسٍ

لت الأولى -1  :إًجاد دالت العلب غلى الػمل بالعسٍ

 y’=Pml:                  خُث Pml=(w/p):                  حظخمس االإؤطظت في الخىظُف ختى جـبذ

 Ld=300 - (w/p):                                ومىهL+300=(w/p)-:                                        ومىه

 :إًجاد الأحس الحلُلي الخىاشوي /أ -2

 24+50=(w/p)- 300 (w/p):                          أي  Ld=Ls :            ػسط الخىاشن : لدًىا

 (w/p)=25/250 :  أي25  (w/p)  = 300  - 50:                             ومىه

 u.m10*=(w/p)  : بطن 

ض مػدٌ الأحل الحلُلي في دالت العلب غلى الػمل أو غسض : إًجاد حجم الػمالت الخىاشهُت-ب بخػىٍ

 :الػمل ًمىىىا الحـىٌ غلى حجم الػمالت الخىاشهُت أي

u.t                                                     290 = (10)Ls=50+25 

 Ld=300- (10) =290u.t   Ls=Ld=L*=290u.t 

ٌ حجم الٗمل في صالت الؤهخاج هجض: حجم الؤهخاج -3  :بخٗىٍ

 Y=-1/2(290)2 +44950=(290)‌300 م.و ‌

 

‌‌:مً مٗاصلت الخباص٫ لضًىا: بًجاص االإؿخىي الٗام للأؾٗاع والأحغ الاؾمي -4

M×V=P×Yومنه      :Y/ (  M×V)P= 

 P=)5900×2(/44950=0.26u.m 
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×2.6u.m 10= w=0.26:  ومنهw=p×10                    :ومىه(w/p)=‌‌‌10لضًىا: خؿاب الأحغ الؤؾمي -

  

ت ال٨لاؾ٨ُُت لا ًازغ ٖلى االإخٛحراث الخ٣ُ٣ت  %10بن اعجٟإ حجم ال٨خلت الى٣ضًت بيؿبت  -5  خؿب الىٓغٍ

ظا بىاءا ٖلى مبضؤ الؤػصواحُت  ( االإخغحراث الاطمُت )بل جغجٟ٘ الأؾٗاع والأحغ الاؾمي والىاجج الاؾمي وَ

  .الا٢خهاصًت وخُاصًت الى٣ىص

 ، َل َىان بعالت؟(w/p)=‌5بطا ؤنبذ مٗض٫ الأحغ الخ٣ُ٣ي -6

u.t                                                 170 = (5)Ls=50+24 

Ld=300- (5) = 295 u.t                                                                                               

تجظهس بعالت  (‌Ls‌‌<‌Ld)بما ؤن الُلب ٖلى الٗمل ؤ٦بر مً ٖغى الٗمل  لأن الجس الحلُلي مىخفض اخخُازٍ

: وجلدز بـــ (الػماٌ غحر زاضىن بالأحىز الظائدة في الظىق )
‌  U=Ld-Ls=295-170=125عامل بطال

 لحرجٟ٘ الأحغ الخ٣ُ٣ي السفؼ مً مػدٌ الأحس الاطميٖلى االإاؾؿاث في ْل مىاٞؿت االإىخجحن : هُفُت اللضاء غليها

‌ .بلى ٚاًت الىنى٫ بلى الأحغ الخ٣ُ٣ي الخىاػوي

‌
‌

 2023/2024 طىت 1امخدان الظداس ي الثالث في ملُاض الاكخـاد الىلي ‌ -
‌‌‌‌

  أحب غً الأطسلت الخالُتالجاهب الىظسي   :                                                                              

 ‌ماجفظحر الػلاكت الػىظُت بحن دالت العلب غلى الػمل ومػدٌ الأحس الحلُلي لدي الىلاطًُ ؟ -

ا مؼ ػسح مخخـس ليل )ماهي الأَداف التي حظعى الظُاطت الاكخـادًت اليلُت لخدلُلها؟  - أذهسَ

 ؟ (َدف

 ماذا ًلـد بالعلب الفػاٌ لدي الخدلُل الىُجزي   ؟وما هي مددداث العلب الىلي؟ -

ت - االإُل االإخىطغ للاطتهلان -  (AS)الػسض الىلي: أغغ الاطم اليامل للاخخـازاث الخالُت باللغت الؤهجلحزً

(APC) -الىاجج الداخلي الؤحمالي(GDP) العلب غلى الػمل ،(Ld). 

 الجاهب الخعبُلي: 

ً الأوٌ   الخمسٍ

 (وخضاث ه٣ضًت: الىخضة): ٦ما ًلي، 2023 بلض ما لؿىت االإٗلىماث الخالُت ًٖ ا٢خهاص لخ٨ً لضً٪ 

 اللُمت االإخغحر اللُمت االإخغحر

ني الؤحمالي  440 الؤصزاع 9540 الىاجج الىَ

لاث خ٩ىمُت للأٞغاص 200 ٞاثٌ االإحزان الخجاعي   130 جدىٍ

 1950 الاؾدثماع الؤحمالي  700 الاَخلا٥

 1030 الًغاثب االإباقغة  1480 الًغاثب ٚحر االإباقغة

 119.2 الغ٢م ال٣ُاس ي للأؾٗاع 720 عجؼ االإحزاهُت الخ٩ىمُت
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 :ؤخؿب  ٢ُم ماًلي: االإعلىب

ني الهافي-1 الىاجج االإدلي             - 4     (C )اؾتهلا٥ الأؾغ  -  3     (G)الؤهٟا١ الخ٩ىمي -   2    ( NNP)الىاجج الىَ

                        (GDP R)الخ٣ُ٣ي

ً الثاوي        :الخمسٍ

جمثل الأحغ  (w/p)ل٨ًُ لضًىا ؾى١ ٖمل في  الىمىطج الا٢خهاصي ال٨لاؾ٩ُي ًخمحز بالخهاثو الخالُت خُث 

 :الخ٣ُ٣ي

                   L1/290Y=                                            2 w/p)) 25Ls=                                              5= V                                                  

 :  االإعلىب

٣خحن  -7  ؟   ؤوحض صالت الُلب ٖلى الٗمل بُغٍ

 ٞهل ًد٤٣ َظا الا٢خهاص (w/p) =5  وؤن مٗض٫ الأحغ الى٣ضي(p=2)لى اٞتريىا ؤن مؿخىي الأؾٗاع  -8

  جىاػها؟وضر خالت الا٢خهاص في َظٍ الخالت م٘ الخٗلُل؟

والأحغ الاؾمي  خضص الىي٘ الخىاػوي لؿى١ الٗمل؟ ؤخؿب في َظٍ الخالت حجم الٗمل والؤهخاج الخىاػهُحن؟ -9

 وال٨خلت الى٣ضًت؟ 

، (p=5)ٖىض مؿخىي الخىاػن لى اٞتريىا ؤن مىحت جطخمُت يغبذ الا٢خهاص وؾاَمذ في جًا٠ٖ الأؾٗاع  -10

بحن ؤزغ طل٪ ٖلى االإاقغاث الخىاػهُت لهظا الا٢خهاص، بماطا جىصر الخ٩ىمت ٧ي حُٗض الا٢خهاص لخالت 

 الخىاػن؟

 مثل الٗلا٢ت بحن االإخٛحراث ال٩لُت بُاهُا؟ -11

 2023/2024 لظىت 01الؤحابت الىمىذحُت لامخدان الاكخـاد الىلي  -12

‌
  الجاهب الىظسي: 

 :جفظحر الػلاكت الػىظُت بحن دالت العلب غلى الػمل ومػدٌ الأحس الحلُلي لدي الىلاطًُ -6

َىا٥ ٖلا٢ت ٨ٖؿُت بحن مٗض٫ الأحغ الخ٣ُ٣ي والُلب ٖلى الٗمل لضي ال٨لاؾُ٪ ،٩ٞلما ػاص مٗض٫ الأحغ 

 ٌػد جيلفت باليظبت للمؤطظاثالخ٣ُ٣ي ٢ل الُلب ٖلى الٗمل وال٨ٗـ صخُذ، لأن مٗض٫ الأحغ الخ٣ُ٣ي 

٠ُ  .٩ٞلما ػاصث الأحىع الخ٣ُ٣ُت ػاصث ج٩ال٠ُ االإاؾؿاث وبالخالي جمخى٘ ًٖ الخىْ

 : الأَداف التي حظعى الظُاطت الاكخـادًت اليلُت إلى جدلُلها هي -7

 : للد لخـها والدوز في أزبػت أَداف أطاطُت هي

 خُث ٌٗخبر %6خؿب ٧الضوع ًجب ؤن ًبلٜ مٗض٫ الىمى الا٢خهاصي وؿبت : البدث غً الىمى الاكخـادي 

ني ٖبر الؼمً اصة حجم الضزل الىَ   .البدث ًٖ الىمى الا٢خهاصي الهضٝ الأ٦ثر ٖمىمُت واالإخمثل في ػٍ

 مً زلا٫ اؾخٛلا٫ %0خُث خؿب ٧الضوع ًجب ؤن ًبلٜ مٗض٫ البُالت وؿبت : البدث غً الدؼغُل الخام 

  .٧امل الُا٢اث الؤهخاحُت في االإجخم٘
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  خُث ٌٗبر ٖىه ٧الضوع بالاؾخحراص والخهضًغ ٦يؿبت مً الىاجج االإدلي الؤحمالي، : جدلُم الخىاشن الخازجي

اصة مضًىهُت الا٢خهاص  اث والظي ٌٗبر  في الٛالب ًٖ خالت العجؼ، والظي ًاصي بلى ػٍ ٞازخلا٫ محزان االإضٞىٖ

لى االإباصلاث الا٢خهاصًت  .مما ًى٨ٗـ ؾلبا ٖلى الخىاػهاث الضازلُت للا٢خهاص وٖ

 والظي ٌٗبر ًٖ الاعجٟإ االإؿخمغ واالإخىانل للأؾٗاع، ًغي ٧الضوع مً الأًٞل ؤن ًخم : الخدىم في الخضخم

ه االإاقغاث %0الخهى٫ ٖلى وؿبت مٗضومت مً الخطخم   ، خُث ؤن ٖضم الخد٨م ُٞه ًاصي بلى حكىٍ

ىان الا٢خهاصًحن في  الا٢خهاصًت االإٗخمضة لاجساط ال٣غاعاث الا٢خهاصًت وبالخالي ٣ٞضان الث٣ت مً َغٝ اٖلأ

  .الؿُاؾت الا٢خهاصًت

والري اؾدبض٫ ٦ُجز ٢اهىن ؾاي للمىاٞظ بمبضؤ الُلب الٟٗا٫، : ماذا ًلـد بالعلب الفػاٌ لدي هُجز -8

، ؤو َى ٖباعة ًٖ مجمىٕ ٌػبر غً العلب االإخىكؼ مً ظسف االإظخخدمحن والري غلى أطاطه ًخم الؤهخاج

خدضص الُلب ال٨لي  مً االإبالٜ االإخى٢٘ بهٟا٢ها ٖلى الاؾتهلا٥، ؤي الُلب الظي ؾُدى٫ ٞٗلا بلى بهٟا١، وٍ

  .خلاٌ العلب الػائلي وظلب كعاع الأغماٌ وظلب اللعاع الحىىمي، والػالم الخازجي

ت -9  :حظمُت الؤخخـازاث باللغت الؤهجلحزً

ت  الغمؼ اللٛت الٗغبُت  اللٛت الؤهجلحزً

Aggregate Supply الٗغى ال٨لي AS 

Average Propensity to Consume االإُل الخىؾِ للاؾتهلا٥ APC 

Gross Domestic Product الىاجج الضازلي الؤحمالي GDP 

Labor Demand الُلب ٖلى الٗمل Ld 

 

 الجاهب الخعبُلي: 

 ٌ ً الأو  :الخمسٍ

 :(NNP )إًجاد الىاجج الىظني الـافي -2

  :GNP-CC= NNP 

     u.mNNP=9540-700=8840 

 (G)خظاب  الؤهفاق الحىىمي- 2

 =G+Trf))( - DT+IBT )  BS:                          لدًىا

 G-130=-720-(1480+1030)  ومىه 3100u.m =     G : ومىه

 (C)خظاب اطتهلان الأطس-3

 )GDP=GNP:  فئنRV=0 و RR=0      : وبما أن GNP=GDP+RR-RV :  و+GDP=C+I+G(X-M):  لدًىا

 C+1950+3100+200 9540=  :ومىه

 u.m C=4290:                                      ومىه

 (GNPR)خظاب الىاجج الىظني الحلُلي  -4

 GDPR=GNPR=(GNPN/Ind prix)x100  :   فئن GNP=GDP: بما أن

 GNPR=(9540/119.2)x100=8003.35u.m  : ومىه
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ً الثاوي   :الخمسٍ

لخحن -7  إًجاد دالت العلب غلى الػمل  بعسٍ

لت الأولى  y’=Pml:                  خُث Pml=(w/p):       حظخمس االإؤطظت في الخىظُف ختى جـبذ: العسٍ

 =45 L-1/2/(w/p):                                ومىه45L-1/2=(w/p):                                        ومىه

 =   45/(w/p) : ومىه
1

√L
 

   √L =  (w/p)/45 : ومىه

 L= (45)2/(w/p)2          : ومىه

     Ld=(2025)/(w/p)2        : ومىه

لت الثاهُت  جخىكف االإؤطظت غً الخىظُف الإا ًـبذ السبذ أغظمي: العسٍ
   =py-wL ∏ 

        -wL(=p(90L1/2
∏ 

 :مؼخم دالت السبذ باليظبت لحجم الػمل ٌظاوي الـفس أي:السبذ أغظمي ًىافم 

=0   
∂π

∂𝑙
 

 w=0-45pL-1/2  : أي

w/p= 45L-1/2) (  : ومىه   w=     45pL-1/2 : ومىه

  

 = 45/(w/p)  : ومىه =45 L-1/2/(w/p) : ومىه
1

√L
  

 L= (45)2/(w/p)2 : ومىه 45=  √L/(W/P) :ومىه

      Ld=(2025)/(w/p)2  وهي صالت الُلب ٖلى الٗمل.  

 ٞهل ًد٤٣ َظا الا٢خهاص (w/p) =5  وؤن مٗض٫ الأحغ الى٣ضي(p=2)مؿخىي الأؾٗاع  :لى اٞتريىا ؤن -8

 جىاػها؟

  :في مػادلت العلب غلى الػمل وغسض الػمل (w/p) =5هلىم بخػىٍض  

Ls=25(5)2=625  Ld=(2025)/(5)2=81 

غسض الػمل لا ٌظاوي العلب غلى الػمل وبالخالي فئن الاكخـاد لا ًدلم جىاشها، وبما أن غسض الػمل 

ت أهبر مً العلب غلى الػمل فئن الاكخـاد ٌػاوي مً بعالت    بظبب ازجفاع الأحىز الحلُلُت التي إحبازٍ

 .جمثل جيلفت باليظبت للمؤطظت فخمخىؼ غً الخىظُف

 :إًجاد الأحس الحلُلي الخىاشوي /أ: دزاطت جىاشن َرا الاكخـاد -9

 /25 =2(w/p) (2025) (w/p)2:                          أي  Ld=Ls :            ػسط الخىاشن : لدًىا

 (w/p)2=81 :   أي(w/p)4  = (25/(2025:                             ومىه

 u.m3*=(w/p)   : بطن 

ض مػدٌ الأحل الحلُلي في دالت العلب غلى الػمل أو غسض : إًجاد حجم الػمالت الخىاشهُت-ب بخػىٍ

 :الػمل ًمىىىا الحـىٌ غلى حجم الػمالت الخىاشهُت أي

u.t                                                     225 = 2(3)  Ls=25: 
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 Ld= /(2025) (3)2=225u.t   Ls=Ld=L*=225u.t 

ٌ حجم الٗمل في صالت الؤهخاج هجض:  حجم الؤهخاج‌- ج  :بخٗىٍ

 Y=90L1/2 =1350=1/2(225)‌90 م.و ‌

  =6u.m w=2×3:    ومنهw=p×3                    :ومىه(w/p)= 3لضًىا  :بًجاص الأحغ الاؾمي-ص

 :مً مٗاصلت الخباص٫ لضًىا: خؿاب ال٨خلت الى٣ضًت-ٌ
‌‌

M×V=P×Yومنه      :V/ (  P×Y)M= 
 M=)2×1350(/5=540u.m 

، جبُان ؤزغ طل٪ ٖلى  (p=5 )ٖىض الخىاػن لى اٞتريىا ؤن مىحت جطخمُت يغبذ الا٢خهاص بدُث ؤنبذ  -1

 االإاقغاث الخىاػهُت لهظا الا٢خهاص، بماطا جىصر الخ٩ىمت ٧ي حُٗض الا٢خهاص بلى خالت الخىاػن؟

‌6/5=1.2=(w/p):‌‌‌‌‌لدٌنا‌

 Ls= 25(1.2)2=36      ٖاملLd=2025/ (1.2)2=1406.25=1406 ٖامل   :إذن

ت ، بؿبب اهسٟاى الأحىع  بما ؤن الُلب ٖلى الٗمل ؤ٦بر مً ٖغى الٗمل ٞةن الا٢خهاص ٌٗاوي مً بُالت ازخُاعٍ

٘ الأحىع الى٣ضًت الخ٣ُ٣ُت، لظل٪ ًخىحب ٖلى الخ٩ىمت  ٧ي حُٗض الا٢خهاص بلى خالت   w= 15بلى w=6مً  (الاؾمُت )عٞ

. الخىاػن 
‌

 الخمثُل البُاوي للمخغحراث -5

‌
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 : خاجمت غامت
‌‌‌

 ٚني بمدخىاٍ الٗلمي  الا٢خهاصي، لظا الؤالإام بالخٟهُل في مسخل٠ االإداوع الخانت 01ملُاض الاكخـاد الىلي ٌٗض 

ت البؿُُت الخُغ١ بلى مسخل٠ مداوعٍ  ًدخاج بلى حهض ٦بحر، ولِـ بالأمغ الؿهل، ٣ٞض خاولىا مً زلا٫ َظٍ االإُبىٖ

 ً ت مً الخماعٍ ظا خؿب الىمىطج الىػاعي الجضًض، و٢ض جسللذ االإداوع مجمىٖ ٣ت مبؿُت  وَ ٣ت بالخلى٫ بُغٍ مغٞ

 .لخم٨ً الُالب مً الٟهم والاؾدُٗاب لهظٍ االإاصة االإهمت في مكىاعٍ الٗلمي، ول٩ل االإهخممحن بهظٍ االإاصة

ؼاء  ٣ت بالخلى٫ الىمىطحُت، مً ؤحل صٖم مٟاَُم الُلبت اٖلأ ت بىماصج امخداهاث ؾاب٣ت مغٞ ٣ىا َظٍ االإُبىٖ ل٣ض ؤعٞ

٣ُىا بلا بالله الٗلي الُٗٓم ٣ىا في طل٪ وماجىٞ  .لظا هإمل ؤن ه٩ىن بًٟل الله حٗالى ٢ض وٞ
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